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Der Reichsberufswettkampf
Feierliche Eröffnung in Berlin 1,8 Millionen treten zum Leiſtungskampf an

Die Berufserziehung der Jugend der DAF übertragen

dnb Berlin 11 Februar
Mit einer Großkundgebung im Sportpalaſt wurde

m Mittwochabend der 4 Reichsberufswett
zmpfderdentſchen Jugend eröffnet Reichs
arganiſationsleiter Dr Ley und der Jugendführer
des Deutſchen Reiches Baldur von Schirach verkün
heten vor 15 000 Hitlerjungen und BDM Mädeln
ſie ſich in Berlin für den Reichsberufswettkampf ge
neldet haben den Beginn dieſes großen Leiſtungs
wettbewerbes

Ein Spalier von Fackelträgern der HJ erwartete
en Reichsjugendführer und den Leiter der Deutſchen

Sportpalaſtrbeitsfront vor dem Eingang zum
Jahlreiche Vertreter von Staat Partei Wehrmacht
nd Reichsarbeitsdienſt unter ihnen Reichsminiſter
r Ohneſorge SS Obergruppenführer Heißmeyer
z Vertreter des Reichsführers SS und des Reichs
rzteſührers Dr Wagner nahmen an der Kund
bung teil die durch muſikaliſche Darbietungen
heſangs und Sprechchöre feſtlich eingeleitet wurde

Rach Begrüßungsworten des Obergehbietsführers
lrmann als Leiter des Reichsberufswettkampfes
prach Reichsjugendführer Baldur von

rn und Jungarbeiterinnen im Reich zeigte er daß
was manchen Leuten bei der Eröffnung des

Reichsberufswettkampfes als ausſichtsloſer Ver
h erſchien heute ſtolze Tradition und Wirklichkeit
worden iſt die aus dem Leben der deutſchen Nation

Er dankte der Deut
den Arbeitsfront für ihre gewaltige Hilfe

dieſem großen Werk und für ihre unentwegte

icht mehr fortzudenken ſind

reue und ſelbſtloſe Mitarbeit an dieſer
rzieheriſchen Aktion die die Menſchheit kennt
onders dankte er dem
dr Ley der wie er erklärte unlösbar mit der deut
hen Jugend verbunden ſei dafür was dieſer im

größten

Schirach
m ſeinem Appell an die Millionen von Jungarbei

Be
Reichsorganiſationsleiter

ahmen des Berufswettkampfes und darüber hinaus
ir die deutſche Jugend ſeit vielen Jahren geleiſtet
abe Der ſchönſte Dank den die Jugend der Arbeits
ront und ihrem Leiter abſtatten könne ſei daß ſich
ir den diesjährigen Berufswettkampf 1,8 Millionen
teiwillige Teilnehmer gemeldet haben

Der Reichsjugendführer erklärte Jch habe mit
m Reichsleiter der Deutſchen Arbeitsfront

m Zuſammenhang mit dem diesjährigen Reichs
ernufswettkampf ein Uebereinkommen ge
hloſſen das aus den Erfahrungen die aus der prak
iſſchen Zuſammenarbeit zwiſchen der Dentſchen Ar
eitsfront und der Hitler Jugend in den vergangenen
ahren gewonnen wurden die praktiſche Konſequenz
ieht Jch habe als Jugendführer des Deutſchen
ſeiches die Berufserziehung der deutſchen
ugend der Deutſchen Arbeitsfrontfeier
ich übertragen Jch werde die Jugend auf
ſen ſich ihrer berufserzieheriſchen Pflichten im Rah
en der Deutſchen Arbeitsfront zu unterziehen weil

e Deutſche Arbeitsfront in Zuſammenarbeit mit
n Jugendbewegung Adolf Hitlers unter Beweis
tellt hat daß ſie praktiſch in der Lage iſt berufs

tzieheriſche Arbeit zu leiſten Wenn die Deutſche
rbeitsfront ihre von der ganzen Welt bewunderte
eiſtung vollbringen konnte ſo iſt es eine national
Gialiſtiſche Pflicht daß ich meinerſeits die Jugend
ifrufe allein der Deutſchen Arbeits
kont ihre Berufserziehung zu überlaſſen
Die Selbſterziehung der jungen Generation

ein Programmpunkt der Nationalſozialiſtiſchen
artei geworden Jnnerhalb der Millionenbewegung
t Hitler Jugend wurde der Beweis dafür ange
ten daß der Satz Jugend muß von Jugend ge
Hrt werden den der Führer mir einſt mit auf den
t gab auf allen Lebensgebieten der jungen Gene
on ſeine Richtigkeit und Gültigkeit beſitzt Mit
ehoden der Bürokratie iſt kein Berufswettkampf
igründet worden aber mit den erzieheriſchen Grund

en der Hitler Jugend iſt es möglich geworden daß
freiwillig 1,8 Millionen beſter deutſcher Jungen

dit dädchen daran beteiligen Damit iſt für alle
n ie Richtigkeit unſerer Forderungen und unſerer

hauungen bewieſen
ha eiter ſtellte der Reichsjugendführer als prak
iſe Auswertung der vorausgegangenen drei Be
inpfe tkämpfe feſt daß die HJ bei dieſen Wett
x c in allen Fällen beſſer abgeſchnitten habe als
eſe Htorganiſierte Jugend Was früher Parteien
t chen aber nicht gehalten hätten daß dem deut
tagt Arbeiterjungen der Weg an die Spitze des
un frei ſein ſolle das habe der Nationalſozig
bunge ahr gemacht Unter begeiſterten Kund
i den der Jugend ſchloß der Reichsjugendführer
it en Ruf Mit Gott für Deutſchlandt für Adolf Hitlergriſt jubelndem Beifall der Jungen und Mädel
elsfran Kriff dann der Leiter der Deutſchen Ardort t Reichsorganiſationsleiter Dr Ley das
gen R ſtellte an den Beginn ſeiner großange

ede grundſätzliche Ausführungen über das

Verhältnis von Partei und Staat
Partei die Probleme ſo neu und ſchwierig ſie auch
ſein mögen anpacke und löſe müſſe der Staat hin
gegen das wahren was die Partei erobert hat ver
ankern befeſtigen und verwalten

Dr Ley drei Grundſätze die von der deutſchen
Jugend mit ſtürmiſchen Beifall aufgenommen wur
den Die Menſchenführungiſt Sache der
Partei ſo erklärte Dr Ley und die Partei wacht
eiferſüchtig darüber daß keine andere Jnſtitution ſich
in dieſes ihr Recht einmiſcht und ſie iſt auch nicht
gewillt mit irgendeiner Jnſtitution dieſe Menſchen
führung zu teilen Als zweiten Grundſatz verkündete
er

Während die

In den Mittelpunkt ſeiner Ausführungen ſtellte

Die Erziehung des deutſchen Volkes gehört
allein der Partei die Erziehung der Jugend gehört
allein der Hitler Jugend

Dr Ley erinnerte daran daß der Satz des Füh
rers Jugend müſſe durch Jugend geführt werden
umſtürzend bis in allerletzte Tiefen ſei aber

der deutſchen Jugend möglich geworden die es noch
nie gegeben habe werde im deutſchen Volk noch
ſonſtwo in der Welt

Jch erkläre es offen rief Dr Ley unter ſtür
miſchem Beifall ans für mich gibt es in Deutſchland
für die deutſche Jugend nur zwei Erziehungs

nurdurch ſeine Erfüllung ſei eine ſolche totale Betreuung mus der

momente das Elternhaus und die vHitler
JugendLange Zeit habe man der Hitler Jugend jeden

erzieheriſchen Wert abſprechen wollen durch die Tat
habe jedoch die Hitler Jugend bewieſen daß ſie den
einzigen und alleinigen erzieheriſchen Wert neben
dem Elternhaus darſtellt Als dritten Grundſatz
ſchließlich betonte Dr Ley den Wert des Wett
kampfes des Wetteifers als des beſten Er
ziehungsmoments Wir wollen die Menſchen in
unſerem Lande wetteifern laſſen ſie dadurch zur
höchſten Leiſtung bringen wir wollen eine natürliche
Ausleſe treiben Beſondere Dankesworte widmete
Dr Ley dem Obergebietsführer Axmann der im
Reichsberufswettkampf etwas aufgebaut habe was
in der Welt noch nicht da war

Stehend hörten die Tauſende deutſcher Jungen
und Mädel das Bekenntnis zum Führer Adolf Hitler
mit dem Dr Ley ſeine Ausführungen ſchloß Wir
glauben auf dieſer Erdealleinan Adolf
Hitler Wir glauben daß der Nationalſozialis

alleinſeligmachende Glaube
unſeres Volkes iſt Wir glauben daß es einen Herr
gott im Himmel gibt der uns geſchaffen hat der uns
führt und lenkt und ſichtbarlich ſegnet und wir glan
ben daß dieſer Herrgott uns Adolf Hitler geſandt
hat damit Deutſchland für alle Ewigkeit ein Funda
ment ſeiner Exiſtenz habe Adolf Hitler Sieg Heil

Mit dem Liede Unſere Fahne flattert uns voran
fand die eindrucksvolle Eröffnungskundgebung zum
Reichsberufswettkampf 1937 ihr Ende

Die Zukunft der Berufserziehung
Das Abkommen zwiſchen Dr Ley und Baldur von Schirach

Der Reichsjugendpreſſedienſt teilt mit General
oberſt Göring der Beauftragte des Führers für
den Vierjahresplan hat kürzlich dazu aufgerufen daß
jeder dazu beitragen ſoll den Vierjahresplan Wirk
lichkeit werden zu laſſen Um ihrerſeits zu helfen
haben der Reichsorganiſationsleiter und Reichsleiter
der DAF Dr Robert Ley und der Jugendführer
des Deutſchen Reiches Baldur von Schirach auf
dem für den Vierjahresplan ſo wichtigen Gebiet der
Berufserziehung der deutſchen Jugend in einer Unter
redung ihre einheitliche Auffaſſung über die Grund
gedanken der Berufserziehung niedergelegt

Nach dem Geſetz vom 1 Dezember 1936 über die
Hitler Jugend iſt die geſamte deutſche Jugend in der
HJ erfaßt Jhre körperliche geiſtige und
ſittliche Erziehung außer Elternhaus und Schule
iſt dem Zugend führer des Deutſchen
Reiches übertragen worden Sie wird in Zukunft
auf allen Lebensgebieten total für die Gemeinſchaft
des Volkes ertüchtigt Der Jugendführer des Deut
ſchen Reiches widmet ſeine beſondere Aufmerkſamkeit
der beruflichen Leiſtungsſteigerung Er wird die deut

ſche Jugend aufrufen ſich den Maßnahmen der beruf
lichen Ertüchtigung in der DAF zu unterziehen

Die Deutſche Arbeitsfront iſt die zuſtän
dige Organiſation für die Berufserziehung Jn
der Verfügung des Führers vom 24 Oktober 1934
heißt es daß es die Aufgabe der Deutſchen Arbeits
front iſt eine wirkliche Volks und Leiſtungsgemein
ſchaft aller Deutſchen zu bilden und dafür zu ſorgen
daß jeder einzelne ſeinen Tlatz im wirtſchaftlichen
Leben der Nativn in der geiſtigen und körperlichen
Verfaſſung einnehmen kann die ihn zur höchſten
Leiſtung befähigt und damit den größten Nutzen für
die Volks gemeinſchaft gewährleiſtet Jn dieſer Ver
fügung heißt es weiterhin daß die Deutſche Arbeits
front für die Berufsſchulung Sorge zu tragen
hat

Die einheitliche Auffaſſung des Reichsleiters der
Deutſchen Arbeitsfront und des Jugendführers des
Deutſchen Reiches über die Grundgedanken der Be
rufserziehung beſtätigt aufs neue die Zuſammen
arbeit zwiſchen der Deutſchen Arbeitsfront und der
HJ die ſich auch bisher in der Praxis des Reichs
berufswettkampfes bewährt hat

Die Stadt Motril beſetzt
Nationaler Vormarſch entlang der Südküſte

Eigene Drahtung unſe res Korreſpondenten
ep Paris 11 Februar

nationalen Abteilungen die
nach der Einnahme von Malaga das Städtchen
Velez Malaga einige Kilometer öſtlich von
Malaga eingenommen hatten ſetzten am Mittwoch
den Vormarſchentlang der Küſte fort

Die Kolonnen ſtießen beim Vorrücken wie der
Sonderberichterſtatter der Radioagentur meldet nur
auf geringen Widerſtand der Bolſchewiſten Das
Städtchen Torrox und das Dorf Almunecar
wurden nach kurzem Kampfe genommen Jn den
Abendſtunden des Mittwoch ſtanden die motoriſier
ten Abteilungen bereits an den Außenvierteln der
Küſtenſtadt Motril etwa 80 Kilometer öſtlich von
Malaga Damit haben dieſe Abteilungen an einem
Tage über 40 Kilometer zurückgelegt In den ſpäten
Nachtſtunden trafen weitere Meldungen aus Gibral
tar ein wonach Motril von den motoriſierten Ab
teilungen vollſtändig beſetzt wurde Motril liegt
etwa auf halbem Wege zwiſchen Malaga und Al
meria

Wie das nationale Hauptquartier in Salamanca
mitteilt kehrt in Malaga allmählich das normale
Leben wieder zurück Die einrückenden nationalen
Truppen verſehen die Bewohner mit den notwen
digen Lebensmitteln Es verkehren wieder Züge
und Autobuſſe Die Beute an Kriegsmate
rial die den Nationalen in die Hände fiel wächſt

Die motoriſierten

von Tag zu Tag Wie General Queipo de Llano
mitteilt wurden u a ein Panzerzug 30 Geſchütze

8000 Gewehre und viele Millionen Gewehrpatronen
erbeutet In den Gebirgstälern der Umgebung von
Malaga werden täglich weitere Geſchütze aufgefun
den die die Bolſchewiſten auf der Flucht zurück
gelaſſen haben Jn den Dörfern der Provinz Ma
laga melden ſich täglich Hunderte von Milizſoldaten
bei den nationalen Behörden um ihre Waffen
abzuliefern und ſich zu unterwerfen Die Zahl
der Gefangenen beläuft ſich auf über 6000
Darunter befinden ſich 800 Zivilgardiſten und 1800
Mann reguläre Soldaten

Barcelona von See aus beſchoſſen
Paris 11 Februar

Barcelona wurde in der Nacht zum Mittwoch
von der Seeſeite aus unter Feuer genommen Die
katalaniſche Hauptſtadt wurde ſofort verdunkeklt Die
Küſtenbatterien und ein im Hafen liegendes Kanv
nenboot ſollen das Feuer erwidert haben

Nach einer Meldung aus Barcelona haben die
katalaniſchen Bolſchewiſten die Mobiliſation
und Einreihung der Jahresklaſſen 34 und 35 in die
ſogenannte Rekrutenarmee und die Einreihung
der Miliz in die ſogenannte Voltksarmee be
ſchloſſen die unter Einheitskommando geſtellt werden
ſollen
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Freiwillige Leiſtung
Der politiſche Sinn des Reichsberufswettkampfes

In den ſowjetruſſiſchen Rüſtungsfabriken und
die ſowjetrufſiſchen Werke erzeugen faſt ausſchließlich
Kriegsmaterial in jeder Form dröhnen die Maſchi
nen und rauchen die Eſſen Das bolſchewiſtiſche Dogma
des weltrevolutionären Angriffskrieges in ſeiner
Unverſöhnlichkeit wie jedes Dogma des Bolſchewis
mus unverkennbar den jüdiſchen Urheber verratend
iſt die treibende Kraft für dieſe haſtende Tätigkeit
Und dieſes Dogma ſteht auch hinter dem ruſſiſchen
Arbeiter und preßt ihn in eine Arbeitsſklave
rei gegen die der raffinierteſte amerikaniſche Taylo
rismus ſeine Schrecken verliert

Das mit jüdiſcher Geriſſenheit ausgeklügelte
Stachanow Syſtem zwingt den ruſſiſchen
Arbeiter zu unnatürlichſter Leiſtungsſteigerung Hier
iſt das Arbeitslimit das haſt du in acht nein in
ſechs Stunden zu erreichen ſonſt fliegſt du Und hinter
der Entlaſſung ſteht drohend die ſchwarze Liſte und der
Entzug aller Karten und Ausweiſe die dem angeblich
bevorrechteten Arbeiter das nackte Leben im roten
Paradies wenigſtens annähernd ermöglichen ſollen
Darum ſchuftet der ruſſiſche Arbeiter darum eifert
er dieſem ſchon ſagenhaft gewordenen Stachanow nach
darum wird aus einem ehrlichen Arbeitsmann ein
Lohnſklave im übelſten Sinne des Wortes

Man ſagt das Stachanow Syſtem habe ſchon hier
und da und dort Schiffbruch erlitten Eines Tages iſt
es ſicher in der ganzen künſtlich im Eiltempo induſtria
liſierten Sowjetunion ſoweit denn eines Tages wird
es mit der Arbeitskraft mit der Unverant
wortliche bedenkenlos Schindluder treiben und
dem Arbeitswillen des ruſſiſchen Arbeiters zu
Ende ſein Dann wird dieſe ſowjetruſſiſche Leiſtungs
ſteigerung die einen Sowjetſtaat im Aufbau vor
täuſcht und deren Zwang in ſeiner erſchütternden Ab
ſurdität geradezu dantiſche Ausmaße hat ſich felbſt
überſchlagen Ob ſie allein zuſammenbricht oder ob
bei ihrem unvermeidlichen Zuſammenbruch noch an
deres mit oder unter ſich begräbht wie kann man
das bei einem ſo eruptiven Ereignis wie es dieſer
Niederſturz eines brutal gedopten Aufſtieges ſein wird
vorausſagen

Jm nationalſozialiſtiſchen Deutſchen
Reich dröhnen die Maſchinen und rauchen die Eſſen
in Friedensarbeit Die Maſchinen in den heute
ſchon beſtehenden Fabriken und in den Werken die
morgen und in den nächſten Jahren errichtet werden
arbeiten um dem deutſchen Volk die Lebensmöglich
keiten zu geben und ſo ſein Leben zu ſichern Jm
ganzen weiten Reich wird gearbeitet um in der knap
pen Zeit des zweiten Vierjahresplans alle natürlicheg
Mängel die unſer Leben noch unvollkommen machen
durch den reſtloſen Einſatz der deutſchen Genialität
und des deutſchen Fleißes auszugleichen Darum
dröhnen die deutſchen Maſchinen und rauchen die
Eſſen und darum ſchaffen die deutſchen Arbeiter

Der deutſche Arbeiter ſchafft freiwillig und
ohne Zwang denn er ſteht heute als Gleichberech
tigter in den Reihen ſeines Volkes Jm vollen Be
wußtſein dieſer Gleichberechtigung die ihm der Führer
wiedergegeben hat ſetzt er ſeine ganze Kraft und ſein
ganzes Können im Dienſt der Gemeinſchaft ein Die
Freiwilligkeit der Leiſtung iſt das grund
legende Merkmal des natürlichen deutſchen Aufſtiegs

Das Merkmal der Freiwilligkeit zeichnet aber nicht
nur das Heer der erwachſenen deutſchen Arbeiter aus
die heute in Reih und Glied mit dem deutſchen Jn
genieur und dem deutſchen Kaufmann den Stoßtrupp
deutſcher Weltgeltung bilden dieſe abſolute Freiwillig
keit iſt auch für das Schaffen des deutſchen
Jungarbeiters weſentlich Sie ballt ſich zuſam
men im Reichsberufswettkampf den Baldur
von Schirach einmal die umfaſſendſte Leiſtungsprobe
nannte der ſich jemals eine Jugend unterzogen hat
Für den Reichsberufswettkampf der in dieſem Jahre
erſtmalig der ganzen ſchaffenden Jugend ohne Kontin
gentierung zugängig iſt kann ſich jeder und jede junge
Deutſche melden der ſchaffend ſeine Hände rührt Nie
mand zwingt ihn dazu es iſt ſeinem freien Willen
überlaſſen ob er mittut oder nicht Und es iſt der
Triumph dieſer Freiwilligkeit wenn Jahr für Jahr
die Teilnehmerzahl zum RBWK wächſt Es iſt der
Triumph des freien Willens zur Leiſtungs
ſteigerung der ſich Bahn in der jungen Arbeits
garde des deutſchen Volkes gebrochen hat Aus ihr
kommen in breiter Front die Facharbeiter die wir für
den endgültigen Sieg in dem friedlichen Kampf Vier
jahresplan ſo dringend benötigen Die jungen Schaf
fenden wiſſen das und darum drängen ſie ſich zur
Teilnahme an dem Olympia der Arbeit das gleich
zeitig der großartigſte Beweis des deutſchen
Friedenswillens iſt

So wird der Reichsberufswettkampf aus der
nationalſozialiſtiſchen Jugend geboren und von ihr zu
ſeiner heutigen umfaſſenden Bedeutung aufgebaut im
Jahre 1937 ſichtbar vor aller Welt die freie deutſche
Arbeit verkörpern Unter dem Leitwort Freiwilliger
Leiſtungsbeweis gegen Stachanow Syſtem wird er
zugleich die rückhaltloſe Zuſtimmung der ſchaffenden
deutſchen Jugend zur Abſage des Führers an den
Bolſchewismus ſein Und dieſe Zuſtimw ng erfolgt
nicht in leeren Worten ſondern mit nativnalſozialiſti
ſcher Tat
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Deutſchlands neue Jugend
Durchführung des HJ Geſetzes

ab 1 April 1937
Berlin 11 Februar

Wie die Dienſtſtelle des Jugendführers des Deut
ſchen Reiches mitteilt wird die im Geſetz vom 1 De
zember 1936 über die Hitler Jugend verkündete
oberſte Reichsbehörde zum 1 April 1937 ihre
Tätigkeit aufnehmen

Die Durchführungsbeſtimmungen dieſes Geſetzes
ſowie die übrigen amtlichen Verordnungen ſind be
reits ausgearbeitet und werden nach dieſem Zeit
punkt in Kraft geſetzt Zur Zeit ſind die Vorberei
tungen der Reichsjugendführung zur Erfaſſung
des Jungvolkjahrganges 1927 in vollem
Gange Die Eingliederung des neuen Jahrganges
in die Reihen der nationalſozialiſtiſchen Jugend
bewegung erfolgt zum Geburtstag des Führers

Ferner verlautet daß zur Errichtung der Abolf
Hitler Schulen nach neuerlichen Beſprechungen

hen dem Reichsorganiſationsleiter Dr Ley und
aldur von Schirach ebenfalls zum 1 April 1937 die

erſten Klaſſen von ſieben Adolf Hitler Schulen er
öffnet werden

Die Generalinſpekteure
der Ordnungspolizei

Berlin 11 Februar
Der Reichsführer SS und Chef der deutſchen

Polizei hat für die am 1 September 1936 eingeſetzten
Generalinſpekteure der Ordnungspolizei eine Dienſt
anweiſung erlaſſen Demnach iſt der Generalinſpek
teur der Schutzpolizei für die Angelegenheiten der
Schutzpolizei außer ihren Schulen und den Aus
bildungshundertſchaften zuſtändig der Generalinſpek
teur der Gendarmerie und Gemeindevollzugspolizei
für die Angelegenheiten der Gendarmerie und Ge
meindevollzugspolizei ohne die Schulen und der
Generalinſpekteur der Schulen für die Ausbildungs
hundertſchaften und für ſämtliche Schulen der Ord
nungspolizei Der Generalinſpekteur der Schulen iſt
berechtigt den Vorſitz bei ſämtlichen Prüfungen zu
übernehmen

Die Aufgaben der Generalinſpekteure beſtehen
n a in der Mitarbeit an allen grundſätzlichen Ent
ſcheidungen innerhalb der Ordnungspolizei und in
der Beurteilung ſämtlicher Stabsoffiziere ihres Be
reiches in letzter Jnſtanz Die wichtigſte Aufgabe der
neu eingeſetzten Generalinſpekteure beſteht darin die
auf den Beſichtigungsreiſen in unmittelbarer Verbin
dung mit der Praxis gewonnenen Eindrücke und Er
fahrungen im Stabe des Chefs der Ordnungspolizei
für die Organiſation Ausbildung und ſtetige Weiter
entwicklung der Polizei zweckmäßig zu verwerten
Durch die Funktionen der Generualinſpekteure der
Ordnungspolizei iſt ſomit eine ſtändige und enge
Verbindung zwiſchen Theorie und Praxis im deut
ſchen Polizeiweſen gewährleiſtet

Generalinſpekteur der Schutzpolizei iſt General
major der Schutzpolizei Siebert die Geſchäfte
werden durch ſeinen Stellvertreter Oberſt Mülver
ſtedt wahrgenommen Generalinſpekteur der Gen
darmerie und Gemeindevollzugspolizei iſt General
major der Gendarmerie von Kamptz und General
inſpekteur der Schulen Generalmajor der Schutz
polizei Pfeffer Wildenbruch

Folgen des Parteiausſchluſſes
Ein Erlaß des Stellvertreters

des Führers
Berlin 11 Februar

Laut nsk hat der Stellvertreter des Führers in
einem Erlaß an die Parteidienſtſtellen darauf hin
gewieſen daß ausgeſchiedene Parteimitglieder die
ſich gegen die größeren Pflichten die der Partei
genoſſe bei ſeinem Eintritt in die Partei auf ſich
nimmt verſtoßen haben ſelbſtverſtändlich auch
ihre etwaigen Führerſtellungen oder
Arbeitsſtätten in der Partei und allen ihren Or
ganiſationen ſowie alle im Auftrage der Partei
übernommenen Ehrenämter im Staat und in den
Gemeinden bei ihrem Ausſcheiden aus der Partei
automatiſch verlieren Ebenſo ſelbſtverſtändlich ſei
es daß das Ausſcheiden eines Parteigenoſſen der
Beamter ſei und als ſolcher beſondere Pflichten
gegenüber dem nationalſozialiſtiſchen Staat habe
für ihn auch ſchwere Folgen hinſichtlich ſeiner Be
amteneigenſchaft haben müſſe

Die Entfernung aus der Partei und ihrer Glie
derungen ſei aber ſo fährt der Erlaß des Stell

Halliſche Nachrichten

Berlin 11 Februar
Zu einem außergewöhnlichen künſtleriſchen und

geſellſchaftlichen Ereignis geſtaltete ſich das Konzert
mit dem ſich das Philharmoniſche Orcheſter
Berlin unter Leitung von Staatsrat Dr Wilhelm
Furtwängler am Mittwochabend in der ausver
kauften Philharmonie in den Dienſt des Winter
hilfswerkes des deutſchen Volkes ſtellte

Die Anweſenheit des Führers und Reichs
kanzlers und vieler führender Perſönlichkeiten
aus Staat und Partei Diplomatie Wehrmacht
Kunſt Kultur Wiſſenſchaft und Wirtſchaft gab der
Veranſtaltung ihre beſondere Bedeutung das von

Wilhelm ringe gewählte auserleſene Pro
gramm das die beiden Romantiker Weber und
Brahms und Ludwig van Beethoven vorſah rückte
ſie in den Mittelpunkt des reichs hauptſtädtiſchen
Konzertlebens Der große Saal der Philharmonie
war vollkommen ſchmucklos geblieben alle Andacht
galt den unſterblichen Schöpfungen der großen Mei
ſter Parkett und Ränge füllten ſich zeitig Kurz vor
Beginn erſchien der Führer in der Ehrenloge in
der Miniſterpräſident Göring und Frau Göring
bereits Platz genommen hatten begleitet von Reichs
miniſter Dr Goebbels ſeinen Adjutanten SA
Obergruppenführer Brückner Hauptmann a D
Wiedemann dem Adjutanten der Luftwaffe Haupt
mann Mantius dem perſönlichen Referenten des
Reichspropagandaminiſters Miniſterialrat Hanke
und dem ſtellvertretenden Preſſechef der Reichsregie
rung Miniſterialrat Berndt

Dann erſchien mit herzlichem Beifall begrüßt
Staatsrat Dr Wilhelm Furtwängler am Diri
gentenpult Das künſtleriſche Programm das die
Philharmoniker nun wiedergaben war gleichzeitig
eine Ehrung für zwei große deutſche Meiſter der

Der Kontrollplan feſtgefahren
Keine Einigung über Land und Seeüberwachung

Eigene Drahtung unſeres Korreſpondenten
a London 11 Februar

Die geſtrigen Verhandlungen des Londoner
Nichtinterventionsausſchuſſes in der
Freiwilligen ſowie in der Kontrollfrage
ſind trotz der auf ſie geſetzten Hoffnungen keinen
Schritt weitergekommen
Tages wird der Unterſuchungsausſchuß des Nicht
interventionskomitees erneut zuſammentreten Nach
dem Verlauf der geſtrigen Verhandlungen kann man
ſich des Eindrucks nicht erwehren daß der ſpaniſche
Bürgerkrieg höchſt wahrſcheinlich eher zu Ende gehen
wird als der Londoner Ausſchuß ſich über eine wirk
ſame Nichtintervention geeinigt haben dürfte

Unmittelbar vor Beginn der Beſprechung wurde
die portugieſiſche Note in der Kontrollfrage
den Mitgliedern des Ausſchuſſes zugeleitet Jn dieſer
Note hält Portugal an ſeiner Haltung feſt unter
keinen Umſtänden eine internationale Kontrolle
ſeiner Grenzen nach Spanien zuzulaſſen Mit
dieſer portugieſiſchen Weigerung fällt praktiſch einer
der Hauptbeſtandteile des Kontrollplanes in ſich zu
ſammen England hat in jüngſter Zeit alles ver
ſucht um Portugal doch zu einem Einlenken zu be
wegen Das einzige aber wozu ſich die Liſſabonner
Regierung bereitfinden will iſt daß ein hoher eng
liſcher Beamter möglichſt der engliſche Botſchafter
ſich in Liſſabon darüber vergewiſſern ſolle daß Por
tugal die Beſtimmungen des Nichtinterventionsaus
ſchuſſes beachtet

Darauf beſchäftigte man ſich mit der Frage der

Jm Lauſe des heutigen

Romantik Zum Gedächtnis an den vor 150 Jahren
geborenen Carl Maria von Weber eröffnete die
Ouvertüre zum Freiſchütz die Vortragsfolge Als
Vorfeier des 40jährigen Todestages von Johannes
Brahms erklang ſodann deſſen 4 Sinfonie Der
zweite Teil des Abends war Beethovens 7 Sin
fonie gewiömet

Während der Pauſe des von Staatsrat Dr Wil
helm Furtwängler und dem Philharmoniſchen Or
cheſter zugunſten des Winterhilfswerkes des deut
ſchen Volkes veranſtalteten Konzerts empfing der
Führer und Reichskanzler in ſeiner Loge den fran
zöſiſchen Botſchafter Françgois Poncet und
den polniſchen Botſchafter Lipſki

Der künſtleriſche Leiter Generalmuſikdirektor
Hans von Benda und der Geſchäftsführer des Phil
harmoniſchen Orcheſters Stegmann übergaben dem
Reichspropagandaleiter Dr Goebbels einen Scheck
über den Reinertrag des Abends in Höhe von
21 065,40 RM Gewiß ein erfreuliches Ergebnis
dieſes einzigartigen Konzertabends Neben den be
reits Genannten hatte in der Ehrenloge des Füh
rers noch als Vertreter des Reichskriegsminiſters
General von Runöſtedt Platz genommen Jm
Parkett ſah man u a die Reichsminiſter von Neu
rath Frank Reichsleiter Roſenberg derPreſſechef der Reichsregierung Staatsſekretär Funk
die Staatsſekretäre Körner Koenigs von Keudell
Milch Pfundtner Reinhardt und Stuckhardt ſowie
den ſtellvertretenden Staatsſekretär Dieckhoff den
Oberbefehlshaber der Kriegsmarine Generaladmi
ral Dr h c Raeder den Chef des Wehrmacht
amtes Generalmajor Keitel die Botſchafter von Ar
gentinien Braſilien Chile Frankreich England
Jtalien und Polen die Geſandten von Bolivien Eſt
land Finnland Griechenland Guatemala Haiti
Dänemark Jrak Jugoſlawien Lettland Oeſterreich
Spanien Südafrika Tſchechoſlowakei und Ungarn

Seekontrolle Die italieniſche Regierung hat
eine Note überreicht in der ſie dieſe Seekontrolle

durch weitgehende Rechte für die die Kontrolle aus
übenden Schiffe beſonders wirkſam machen will
Man würde es indeſſen in England lieber ſehen
wenn zunächſt einmal der alte Plan zur Anwendung

gebracht werden könnte In der heutigen Sitzung
des Unterausſchuſſes dürfte die Seekontrolle zu leb
haften Auseinanderſetzungen führen Sowfet

rußland hat bereits angekündigt daß es an dieſer
Kontrolle mit eigenen Schiffen teilnehmen will

weiterhin wendet ſich Sowjetrußland gegen den
Plan die ſpaniſche Küſte in Sektoren aufzuteilen
die von den Schiffen der verſchiedenen Nationen
überwacht werden ſollen Die Sowjetruſſen wünſchen
eine gemeinſame Kontrolle aller Schiffe an der ge
ſamten ſpaniſchen Küſte Der engliſche Vertreter hat
ſich mit ſachlichen Gründen gegen den ſowjfjetruſſiſchen
Vorſchlag gewendet Er wurde dabei insbeſondere
von Deutſchland und Italien unterſtützt Sehr be
zeichnend war die Haltung des franzöſiſchen
Delegierten Er begann mit der Feſtſtellung
daß der ſowfjetruſſiſche Vorſchlag ſeiner Regierung
durchaus zuſage im übrigen werde ſich Frankreich
den Wünſchen der Mehrheit des Ausſchuſſes fügen

Die geſtern begonnenen Auseinanderſetzungen
über das ſowjetruſſiſche Verlangen werden im Laufe
des heutigen Tages fortgeſetzt werden Die Ver
handlungen ſo ſchreibt die Morning Poſt haben
den Eindruck hinterlaſſen daß ſie eine noch
größere Farce als ſonſt üblich waren und daß
die Ausſichten den Kontrollplan in die Wirklichkeit
umzuſetzen heute geringer ſind als je

vertreters des Führers fort für jeden noch ehr
liebenden Volksgenoſſen eine ſo harte Strafe daß

ganz beſonders ſchwer gelagerte Fälle ausgenom
men davon abzuſehen ſei aus der Bewegung
Ausgeſchiedene auch etwa ihrer privaten Ar
beitsſtelle verluſtig gehen zu laſſen Die im
Hinblick auf die Ewigkeitsaufgabe der Bewegung
unentbehrliche Diſziplin müſſe ſtets eiſern aufrecht
erhalten werden trotzdem aber ſei darüber zu
wachen daß allein ſchon im Intereſſe der Familie

ein Ausgeſchiedener nicht ohne zwingende Notwen
digkeit wirtſchaftlich ſlechter geſtellt wird
als jeder andere Volksgenoſſe

Das amerikaniſche Repräſentantenhaus nahm eine
Geſetzesvorlage an die es den Richtern des Bun
desobergerichtes nach zehnjähriger Dienſtzeit
geſtattet bei Erreichung des 70 Lebensjahres mit
dem vollen Gehalt in den Ruheſtand zu treten

Epiſtolographen an der halliſchen Aniverſität
Briefſchreiberei als Wiſſenſchaft Von Dr W Becker

Man hat wiederholt feſtgeſtellt daß unſerem
italter die Fähigkeit zum Briefeſchreiben fehlt

In einer ſchnellebigen Zeit fortſchreitender Technik
ſind kurze Mitteilungen und ſachliche Schreibmaſchi
nenbriefe an die Stelle langer Ergüſſe wie ſie in
vergangenen Epochen üblich waren getreten Wer
findet heute noch die Zeit in einem Briefwechſel
ſein Jnneres zu offenbaren und ſeine Eindörücke in
aller Breite wiederzugeben Es fehlt uns nicht
an literariſchen Erzeugniſſen die ſich mit Stil und
Schreibart befaſſen es gibt Liebesbriefſteller und
Anleitungen zu kaufmänniſchen Korreſpondenzen
Aber keiner wird heute wohl ernſtlich auf den Ge
danken kommen die Brieſfſchreiberei als beſon
dere Wiſſenſchaft zu betrachten

Ganz anders war das in einer Zeit in der die deutſche
Sprache ſich erſt durchzuſetzen begann Wir wiſſen daß
unſere nationale Literatur noch im 17 Jahrhundert
hinter mancher fremdſprachlichen zurückſtand Wäh
rend die Sprache der Gebildeten ſich damals in fran
zöſiſchen Geiſtesbahnen bewegte bevorzugte die
wiſſenſchaftliche Welt das Latein als Ausdörucksform
ihrer Gedanken Da war es ein Mitteldeutſcher der
es unternahm für die deutſche Wiſſenſchafts
ſprache mit kräftigem und befreiendem Wort ein
zutreten Der große Juriſt Chriſtian Thoma
ſius der ſeit 1694 an der Univerſität Halle lehrte
vorher ſich aber in Leipzig niedergelaſſen hatte war
es der im Oktober 1687 eine deutſche r am
ſchwarzen Brett der Leipziger Hochſchule ankündigte

s war etwas ganz Unerhörtes als Thomaſius in
ſeinem Programm ſeine Zeitgenoſſen auf die deutſche
Sprache hinwies Wozu ſo fragte er brauchen
wir die fremde tote Sprache die das Volk und
ſonders die Frauen von aller tiefeven Bildung aus
W Er wies auf das Beiſpiel der F ſendie ihre eigene Sprache zu kanneriſher Von

endung gebracht hätten ohne die Wiſſenſchaft mit
lateiniſchen und griechiſchen Ausdrücken zu verdun
keln während die Deutſchen ihre Mutterſprache nur
für die Handlungen des gemeinen Lebens
höchſtens für kleine Hiſtörchen und neue Zei
tungen nicht aber für die Philoſophie tauglich er
achteten Thomaſius begründete auch die erſte wiſſen
ſchaftliche Zeitſchrift in deutſcher Sprache und fuhr
auf dieſem Wege fort für die deutſche Sprache ein
zutreten ohne ſich um die Anfeindungen der gelehr
ten Welt zu kümmern

Man kann das Verdienſt eines Thomaſius um
die deutſche Sprache nicht hoch genug ſchätzen wenn
auch nicht verkannt werden darf daß er nicht der
allererſte geweſen iſt der die deutſche Sprache auf
dem Katheder gebraucht hat Sicherlich unter dem
Einfluß eines Thomaſius ging man auch dazu über
ſich dem deutſchen Briefſtil zu widomen Es
kam ſoweit daß man die Epiſtolographie als ein
beſonderes Fach auf Univerſitäten anerkannte Heute
nur noch dem Literarhiſtoriker bekannt iſt der Name
eines Talander Unter dieſem Decknamen ver
öffentlichte der Juriſt Auguſt Bohſe ſeine
ſchlüpfrigen Romane die im 18 Jahrhundert viel
geleſen wurden und ſeine Betrachtungen über die
Kunſt des Briefſtils Geboren 1661 in Halle be
faßte ſich der vielſeitig Begabte zunächſt in Leipzig
mit der Rechtswiſſenſchaft und führte dann ein ſon
derbares gelehrtes Wanderleben wie es in dae vielfach üblich war Er war ein
Magiſter der ſchönen Künſte und bildete vor allem
die an des deutſchen Briefſtils zu einer regel
rechten Wiſſenſchaft aus Nachdem er in Ham
burg und Dresden gewirkt hatte kehrte er nach
Mitteldeutſchland zurück und hielt in Halle an der
Ritterakademie einer Vorläuferin der ſpäteren Uni

Jahren 1690 und 1691 Vorleſungen

über den Briefſtil und über die Redekunſt Später
finden wir ihn wieder als Sekretär am Hofe des
Herzogs Johann Adolf von Weißenfels wo er die
Texte von Hofopern verfaßte danach an den Uni
verſitäten Erfurt und Jena bis er im Jahre 1708
als Profeſſor an die Ritterakademie in Liegnitz be
per wurde wo er nach wechſelreichem Leben 1730
tarb

Ein anderer Vertreter der Kunſt der Epiſtolo
graphie war der 1681 bei Neudietendorf in Thü
ringen geborene Chriſtian Friedrich Hunold der
unter dem Namen Menantes als Dichter und
gelehrter Theoretiker der Dichtkunſt und des Brief
ſtils in Erſcheinung trat Auch er wirkte von 1708
bis 1721 als Privatdozent in Halle und hat einen
unverkennbaren Einfluß auf ſeine jüngeren Zeit
enoſſen ausgeübt Unter ſeinen Schülern ſei Chri
toph Gottlieb Stockmann geb 1722 genannt der
eine Art von Muſenalmanach herausgab Es iſt
bemerkenswert daß dieſe erſten Wiſſen
ſchaftler der Briefſchreibekunſt auch
gleichzeitig als Dichter gelten wollten So ſchrieb
Menentes Gedichte Operntexrte und Romane z B
Der europäiſchen Höfe Liebes und Helden

geſchichten die dem galanten Zeitgeſchmack ent
ſprachen Es war die Zeit in der man auch in der
Dichtkunſt eine Wiſſenſchaft ſah Unter dem Einfluß
eines Martin Opitz 1597 1639 und ſeiner Regeln
für die Dichtkunſt hatten ſich zunächſt in Schleſien
dann auch anderwärts Dichterſchulen und Dichter
bündniſſe gebildet die in Kleinlichkeit und Pedan
terie abſeits von allem Schaffen aus der Tiefe des
Herzens das Weſen der Dichtkunſt erblickten und
hauptſächlich die Herſtellung von Gelegenheits
gedichten aus Anlaß von Familienfeiern betrieben
Die Literaturgeſchichte hat auch in Menantes einen
trockenen Schulpoeten dieſer Gattung geſehen ohne
allerdings ſeine Verdienſte um die deutſche Brief
ſchreibekunſt immer genügend zu würdigen

Beeinflußt von Menantes war auch der Sohn des
Bürgermeiſters Barthol Neukirch aus Alsleben
ha George Neukirch der es zum Magiſter
e r Philoſophie brachte und über den deutſchen
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Der Führer in der Philharmonie
Reinertrag für das WHW mehr als 21000 RM

Briefſtil und über die Poeſie gelehrte Vorleſungen

11 FebruarDonnerstag 5

Ribbentrop bei Halifax
Drahtung unſeres Korreſpondent

ra Lonbon 11 Fedr
Der deutſche Botſchafter Herr von Rtrop wird heute nachmittag mit ben

vertretenden Außenminiſter Lord Haliſg i
Unterredung haben Anugeſichts der jüngſten ine a
rede widmet man in England dem Beſuch ten fufſ
trops im Foreign Office volle Beachtung ben rn c

Anfangs erging man ſich in allen mö a bmutungen was Herr von Ribbentrop den Ver zu erhl
ſchlagen werde und einige Blätter wußten ſohr vor Hie 3
einem neuen Friedensplan den Herr von gar von 4000 au
trop vorlegen werde zu berichten Jnzwiſch ibben Arbeitsloſ
die engliſchen Zeitungen etwas ruhiger gen ſind ter de
und ſehen die heutige Beſprechung mit nüchterden un vent
Augen an Jn hieſigen diplomatiſchen Kreiſen rendie Bemerkungen die die Times in einem en nahme
aufſatz über die engliſche Stellung zum f Leit a Wette
zöſiſch ſowjetruſſiſchen Pakt n atte manſtarke Beachtung gefunden und die jetzt wieder dte ſgkeit r
ginnenden deutſch engliſchen Beſprechungen 5 be lo tie
dieſes Problem erneut in den Vordergrunt t etl
ſchoben Man glaubt zu wiſſen daß die engliſche gr ſtoffgewer
gierung mit der franzöſiſchen bereits die M u tragsbeſtakeiten von gewiſſen Abänderungen des Pit mangel i
ſondiert habe Wie weit dies tatſächlich der Fat tes z durche
läßt ſich aber nicht mit Sicherheit ſagen u ervnßs

Der diplomatiſche Korreſpondent des Da i
Telegraph ſtellt es heute morgen ſo hin alen In den
England nichts gegen die Pakte Frankreichs und Zunahme
Tſchechoſlowakei mit Sowjetrußland einzuwend den übric
habe da beide Verträge in Uebereinſtimmung n 11s 000 ge
der Völkerbundsſatzung abgeſchloſſen worden ſef
Es iſt dies eine tyviſche Anſicht des Foreign Off
Trotzdem beſteht Grund zu der Annahme daß u
in maßgebenden engliſchen Kreiſen eine Abänderun
des Paktes nicht ungern ſehen würde Man wünſg
dies insbeſondere deshalb weil ohne eine um Deänderung des franko ſowjetruſſiſchen Paktes keine z
Verhandlungen über den geplanten Pakt der An die
Weſtmächte möglich ſind die Sänge

folgenderMiniſterrat in Paris Ialſh
hundesfeDie Kolonialfrage Luger ru

ok Paris 11 Fehruar und zur 75
Am kommenden Sonnabend wird unter dem V die in den

ſitz des Präſidenten der Republik ſich ein Min 137 in B
rat verſammeln Miniſterpräſident Léon Blunm Wir ru
wird dabei zunächſt die großen Linien ſeiner An nach Bresl
ſprache bekanntgeben die er am gleichen Abend über Kultur im
ſämtliche Sender an die franzöſiſchen Beamten halten auch die S
will Der Außenminiſter Delbos wird ein aus
führliches Bild über die europäiſche Lage geben wo
bei er über den Eindruck der Beſprechungen berichten
ſoll die Lord Halifax mit dem deutſchen Botſchafter
v Ribbentrop heute haben ſoll Auch wird die
deutſche Forderung auf Rückgabe der Kolonien
beſprochen werden

ünſer grof
deutſchen
zum deutſec
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alle Sang
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Gegenbeſuch Neuraths in Wien
dnb Berlin 11 Februar

In Erwiderung des Beſuches den der Staats
ſekretär des Auswärtigen Dr Schmidt Ende des en Abko
Jahres 1936 in Berlin abgeſtattet hat wird ſich der MitgliederReichsminiſter des Auswärtigen Frhr von Neu ſimmunge
rath am 21 Februar zu einem zweitägigen Gegen öffentliche

beſuch nach Wien begeben RDB gehdie aus i
Dienſtverh

Reichsminiſter Dr Goebbels übernimmt die des RDB
Schirmherrſchaft über das zwölfte deutſche Sänge lichen Anſt

bundesfeſt gliederkrei2 hörde wiedDer Reichsinnenminiſter bringt den Landes an e
regierungen zur Kenntnis daß das Hauptſchulungs im RDB
amt der NSDAP vom 28 Februar bis 6 März 1997 Mitgliedſch
auf der Schulungsburg Erwitte einen Gemein ellte gelſhaftslehrgang für Gefolgſchaftsführer V hihs n
und Gefolgſchaftsmitglieder der Gemeindever derangeſtel
waltungen und betriebe durchführt angeſtellten

2 gungsſchutzDer Reichsarbeitsminiſter hat Maßnahmen in die J als Mitgli
Wege geleitet um den jugendlichen Beſchäftigten in e gehören
den Betrieben täglich eine warme Mahlzeit DB geh
während der Dienſtzeit zu ſichern

g SchonDr Ernſt Hanfſtaengel der Auslandspreſſe aus Köſt
chef der NSDAP feiert am 11 Februar ſeinen Haut ge
50 Geburtstag Er entſtammt einer alten bayeri tissig ur
ſchen Familie die ihren Urſprung in Bayern bis beugen
auf das Jahr 1350 zurückführt Sein Vater war der Nveo c
Begründer des bekannten deutſchen Kunſtverlages wes
Hanfſtaengel in München hre Hau
an der Univerſität Halle hielt Seine Werke wer Dieſer
den kaum noch dem Namen nach bekannt ſein laſſen d einige
aber einen intereſſanten Einblick in die damaligt oſen gerb
Art und Weiſe des Briefſchreibens und in die Enb Dieſer
wicklung der deutſchen Sprache überhaupt zu Neu Füebſte Fra
kirch hielt es für ſeine Aufgabe gerade Eſtorben
akademiſchen Jugend gute Lehren für die Abfaſſu temlin
von Briefen zu geben Jm Jahre 1722 ließ er Chr Stem
Renger in Halle ſeine in den Kollegs aufgeſtelltet An MLehrſätze in Buchform erſcheinen Fundamenta M viſchofsrot
Teutſchen Briefen nach dem heutigen Stylo Curia auf dem P
vermittelſt welcher ein angehender Briefverfaſſer aus geg
allen Begebenheiten die Feder gründlich geſchickt witter ſer
wohlanſtändig und klug führen kann welcher Derarti
ſtudirenden Jugend zum Beſten und zum Behu ſeien nichtſeiner Privat Lectionum in zugänglichen Regel iſun
und deutlichen Exempeln entworffen J G Neu latur

kirch ältig abgeNeukirch hat zahlreiche derartige Werke r Frauenzim
auserleſene neue Briefe über deutſche Woh änner o

redenheit Briefverfaſſung und Poeſie über vor toren war
e

politiſch moraliſche Maximen in der Konverſation äter vor
erſcheinen laſſen Daß damals ein gründlicher Unter zandere a
richt in der Briefverfaſſungskunſt ein galant Aehnlichkeit
Studium wie es Neukirch nennt beſonders 9 namentlich
die akademiſche Jugend notwendig war ergibt n er Briefſt
ſchon daraus daß die wenigſten in jener Zeit u grammatiſ
haupt in der Lage waren eine richtige Brb Und wohl
adreſſe zu ſchreiben Aus der Sammlung Neun ich zu ü
kirchs ſeien nur einzelne Beiſpiele mitgeteilt n ein B

Dieſes iſt zu überbringen an meinen liebſt ußte ma
Sohn Chriſtian Adern Stultioſus der 5 Schule un rnden w
den großen Gebeuden des Weyſenhauſes in Glau b DuaCitto Citto bey Halle Die Poſt mein areibens
werden gebeten dieſes bald abzugeben denn ich m éi den m
m vor die Feyertage Antwort haben ſen hlitat
Fragſtu wohin mein Brief nach Halle ſollſtu rei nDich wird die edle Poſt nach wehen rennt weiſen allonen

Derſelbe iſt Herr in deſſen Herz und Sinn Nentkite an
Mit meinem Namen ich tief eingepräget bin enau 5
Zu dem ſollſtu gebückt ein e Salve ſprechen hen Kwpfän
Nur der kein anderer hat Macht Dich e Weainn T
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Die Kältewelle wirkte ſich aus
Entwickelung des Arbeitseinſatzes im Januar 1937

Berlin 11 Februar
Her Arbeitseinſatz im Januar ſtand ſtark unter

Einfluß der anhaltenden Kältewelle die über den
den O Keil des Reiches hinwegging Alle Saiſon
größ enberu fe ſind dadurch ſtark betroffen worden
auß gahl der Arbeitsloſen ſtieg infolgedeſſen um
Die auf 1853 000 Damit hat die Zunahme der
5 peitsloſigkeit im Winter die bisher noch weſentlich
Tr der des Vorjahres lag faſt genau den
wen umfang erreicht wie im Vorjahr Zu
Ahne 817000 gegenüber 814 000 im Vorjahr Da
2 Wetter im Vorjahr milder und günſtiger war

e man mit einer ſtärkeren Zunahme der Arbeits
loſigkeit rechnen können Sie iſt nicht eingetreten

eil die Betriebe insbeſondere des Bau und Bau
goffgewerbes, im Hinblick auf den vorliegenden Auf
tragsbeſtand und den empfindlichen Facharbeiter
mangel ihre Stammbelegſchaften ſoweit irgend mög
lich durchgehalten haben um bei Eintritt günſtigerer
gitterung ſofort weiterarbeiten zu können

In den Saiſonaußenberufen betrug die
gunahme der Arbeitsloſigkeit 256 000 dem ſtand in
den übrigen Berufsgruppen eine Zunahme um
115 oo0 gegenüber Die Zahl der arbeitsloſen Bau

und Bauhilfsarbeiter nahm um 190 000 zu und über
ſchritt damit leicht den Stand im gleichen Zeitpunkt
des Vorjahres Bemerkenswert iſt aber daß die
Arbeitsloſigkeit im Baugewerbe weit unter der
des Winters 1928/29 blieb in dem auch nach einem
ähnlich ſtarken Beſchäftigungsgrad durch anhaltenden
arzt die Bautätigkeit weitgehend ſtillgelegt wurde

nde Januar 1929 waren 798 000 arbeitsloſe Bau
und Bauhilfsarbeiter vorhanden Ende Januar 1937
nur 487000 Auch die Arbeitsloſenzahlen in der
Landwirtſchaft 16000 der Induſtrie der
Steine und Erden 14000 und im Verkehrs
gewerbe 22000 haben nicht unerheblich zu
genommen jedoch lagen ſie noch immer 20 30 Proz
niedriger als im Januar des Vorjahres In allen
übrigen Berufsgruppen mit Ausnahme des Berg
baues war gleichfalls eine Zunahme der Zahl der
Arbeitsloſen zu verzeichnen

Die Zahl der von der Reichsanſtalt Unterſtützten
ſtieg auf 1159 000 die Zunahme betrug 263 000 Da
der Froſt im ſtärkſten Maße erſt in der zweiten
Monatshälfte einſetzte befand ſich ein Teil der Ent
laſſenen noch in der Wartezeit die Zahl der Nicht
unterſtützten iſt infolgedeſſen um 98000 geſtiegen
Die Zahl der anerkannten Wohlfahrtserwersloſen
ſtieg geringfügig um 13 000 auf 178 000 Wegen der
Kälte mußten auch zahlreiche Notſtands
arbeiten eingeſtellt werden ſo daß die Zahl der
Notſtandsarbeiter von 76 000 auf 51 000 zurückging

Auf nach Breslau
zum Deutſchen Sängerbundesfeſt

An die Sänger in allen deutſchen Gauen und an
zie Sänger deutſchen Stammes in aller Welt ergeht
folgender Aufruf

Auf nach Breslau zum Deutſchen Sänger
bundesfeſt An alle deutſchen Sänger Wir deutſchen
Sänger rüſten zum 12 Deutſchen Sängerbundesfeſt
und zur 75 Jahr Feier des Deutſchen Sängerbundes
die in den Tagen vom 28 Juli bis zum 1 Auguſt
1937 in Breslau ſtattfinden werden

Wir rufen die Sänger aus allen deutſchen Gauen
nach Breslau dem altehrwürdigen Bollwerk deutſcher
Kultur im Südoſten des Reiches Wir rufen aber
auch die Sänger deutſchen Stammes aus aller Welt
Unſer großes Feſt wird eine gewaltige Heerſchau der
deutſchen Sänger werden ein mächtiges Bekenntnis
zum deutſchen Volke und zum deutſchen Lied Die
Feſtſtadt Breslau das große Deutſche Reich werden
alle Sangesbrüder in herzlicher Gaſtlichkeit emp
ſangen um mit ihnen das Feſt des deutſchen Liedes
zu feiern

DAF und Beamtenbund
Die DAF und der Reichsbund Deutſcher Be

amter haben zur Beſeitigung von Zweifeln über die
organiſatoriſche Zuſtändigkeit für die bei Behörden
und öffentlichen Körperſchaften bedienſteten Perſonen
ein Abkommen über die Abgrenzung des
Ritgliederkreiſes getroffen das die bisherigen Be
ſtimmungen erſetzt Das Abkommen ſtellt feſt daß
öffentliche Beamte und Beamtenanwärter zum
RDB gehören Beurlaubte und inaktive Beamte
die aus irgendeinem Grunde ein privatrechtliches
Dienſtvyerhältnis eingegangen ſind können Mitglied
des RDB bleiben Auf Grund ihres privatrecht
lichen Anſtellungsverhältniſſes gehören ſie zum Mit
gliederkreis der DAF ſoweit ſie nicht bei einer Be
hörde wieder beſchäftigt ſind Dauerangeſtellte
den bisherigen Vereinbarungen die Mitgliedſchaft
den bisherigen Ver einbarungen die Mitgliedſchaft
im RDB zu Recht erworben haben können dieſe
Mitgliedſchaft weiterhin fortſetzen Als Dauerange
ſtellte gelten nicht diejenigen die auf Grund des
Reichs und Preußiſchen Angeſtelltentarifs der Län
derangeſtelltentarife und der kommenden Reichs
angeſtelltentarifordnung einen beſonderen Kündi
gungsſchutz erhalten haben Dauerangeſtellte werden
als Mitglieder des RDB nicht mehr auſgenommen
ſie gehören zum Mitgliederkreiſe der DAF Zum
RDB gehören nur die Dauerangeſtellten die den
m

Schon die Schule lehrt es Wärme dehm
dus Kälte zieht zusammen Dem mub die
Haut gewachsen sein sonst Wird sie

tissio und spröcde Deshalb vor
beugend mit der euzeritheltigen
Nivea Creme einreibenl Das erhält

Dieſer Brief zukomme an den Weißgerber ſo
vor einiger Zeit den Herrn Ritmeiſter NN die
doſen gerben müſſen Jn Wettin

Dieſer Brief zukomme an meine Hertz allerliebſte Frau Mutter der Vater iſt vor zwei Jahren
Eſtorben alſo nachgelaſſene Witfrau Frau Anna
Stemlin Bürgerin von deinen liebſten Sohn
Chr Stemlin Handſchuhmachergeſell in Magdeburg

An Michel Schumann Bürger und Meiſter vonBiſchofsrode annitzo zu Halle in Sachſen abzugeben
auf dem Petersberge bey einer Witwe ſo ein eigen
Haus gehabt hat NB eine kleine Dochter die eyn
SJwitter ſeyn ſoll In Halle

Derartige Adreſſen ſo meinte Magiſter Neukirch
eien nicht vorbildlich Er gab daher genaue An

iſungen über die Anſchrift über die wichtige Titu
ſaur die je nach dem Range des Empfängers ſorg
Ültig abgeſtuft ſein mußte So hatte die Anrede an
Frauenzimmer bürgerlichen Standes wenn

änner oder Väter vornehme Gelehrte und Dok
ren waren HochEdel zu lauten während die
nrede Edel genügte wenn die Männer oder
äter vornehme Kaufleute oder Künſtler waren oder

ndere anſehnliche Profeſſion trieben ſo einige
nehnlichkeit mit dem Studiren habe Neukirch ſtellte
derientlich über den Stil Hunderte von Regeln auf
gr Briefſtil ſollte natürlich und ungezwungen rein
ngnmatiſch richtig üblich und gebräuchlich geſchickt
Ri wohl fließend höflich und wohlanſtändig ſein
di t zu überſehen waren auch die Aeußerlichkeiten

mine Brieffchreiber beachten mußte Folioformai
wen man bei einer Eingabe an den König ver

ren während bei einem Briefe an Staatsminiſter
h duartſormat ausreichte Zum Verſchluß des
wen bens war gewöhnlich roter Siegellack zu ver
Sieg während bei traurigen Anläſſen ſchwarzer
en lack unumgänglich erſchien Beſondere Schwie

ſten bereiteten den Briefſchreibern die Sub
hl nen die Ausdrücke der Ergebenheit und Hoch
Neue agam Schluß des Briefes Auch hierüber gab
Weng rch wohlabgewogene Ratſchläge wie er auch
kmpſt beſtimmte wie groß je nach dem Range des
wegt ängers der Zwiſchenraum zwiſchen Anrede und

un des Brieftextes ſein mußte

Beamten bzw Beamtenanwärtern gleichzuachten
ſind Angeſtellten und Arbeitern der Be
hörden bei denen die Vorausſetzungen für die Mit
gliedſchaft im RDVB nicht gegeben ſind iſt dringend
nahezulegen ihren Austritt ſchriftlich ohne Kündi
gungsfriſt vorzunehmen Die DAF iſt bereit ſie dann
unter Anrechnung der RDB Zeit aufzunehmen

Dunkleres Weizenmehl
b Berlin 11 Februar

Seit kurzem wird der Hausfrau in den Lebens
mittelgeſchäften dunkleres Weizenmehl für
Haushaltszwecke angeboten Es handelt ſich um die
Weizenmehl Type 1050 die e den bisher ge
bräuchlichen Fabrikaten im Ausſehen dunkler aus
fällt und die wie der Zeitungsdienſt des Reichsnähr
ſtandes meldet im Jntereſſe einer beſſeren Aus
nutzung der deutſchen Weizenernte eingeführt wurde
Die Hausfrau ſei darauf hingewieſen daß zu ihren
Tageszwecken die Verwendung der teureren und
helleren Weizenmehle durchaus nicht immer not
wendig iſt und ſie bei vielen Speiſen auch mit
billigeren Mehltypen aus kommt DasWeizenmehl Type 1050 iſt ein Mehl das weit mehr
als bisher im Haushalt verwendet werden ſollte Für
alle Zwecke bei denen die Mehlfarbe ſo gut wie keine
Rolle ſpielt alſo hauptſächlich zu Brennen Schwitzen
und Tunken Mehlen zum Zuſatz bei Kartofſel und
Fleiſchklößen Gemüſen und Suppen iſt dieſes Fabri
kat weſentlich vorteilhafter zu verwenden als andere
teurere Weizenmehle die für den Einzelhaushalt und
für die Geſamtheit eine Verſchwendung bedeuten
würde

Die deutſche Getreidewirtſchaft
b Berlin 11 Februar

Jm Verkündungsblatt des Reichsnährſtandes wird
eine Satzungsänderung der Hauptvereinigung
der deutſchen Getreide wirtſchaft und der
Getreidewirtſchaftsverbände veröffent
licht Die Satzungen werden denen der anderen
reichsnährſtändiſchen Verwaltungskörper angeglichen
Aufgabenkreis und Struktur der betreffenden Ver
bände bleiben wie der Zeitungsdienſt des Reichs
nährſtandes mitteilt im Grundſatz davon unberührt

General von Oven geſtorben
General a D Adolf K von Oven iſt im Alter

von 82 Jahren in Berlin geſtorben Von 1902 bis
1904 ſtand er an der Spitze des Grenadier Regiments
Nr 12 in Frankfurt an der Oder übernahm hierauf
die 16 Jnfanterie Brigade in Torgau und 10907
das Kommando der 7 Diviſion in Magdeburg
1911 wurde er Gouverneur von Metz Jm September
1912 erhielt von Oven den Rang eines Generals der
Jnfanterie Unter Stellung à la suite des Grena
dier Regiments Nr 12 erhielt er im Februar 1914
den erbetenen Abſchied Bei Kriegsausbruch wurde
General von Oven wieder zum Gouverneur von
Metz ernannt welche Stellung er gleichzeitig mit der
des Führers der Gruppe Metz bis 1918 innehatte

Benjamin Schmolck
Zum 200 Todestage des Kirchenliederdichters
Wohl einer der beliebteſten und fruchtbarſten

Liederdichter der evangeliſchen Kirche war Benjamin
Schmolck der heute vor 200 Jahren ſtarb Am
21 Dezember 1672 zu BHrauchitſch im früheren
Fürſtentum Liegnitz als Sohn des dortigen Pfarrers
geboren ſtudierte er nach einer gründlichen Schul
bildung in Leipzig Theologie 1702 Diakon der
Schweidnitzer Gemeinde geworden erfuhr er bald
weitere Beförderungen da er ein ausgezeichneter
Prediger war So finden wir ihn 1708 als Archi
diakon Geiſtlicher und 1714 als Paſtor primarius
Oberpfarrer und Schulinſpektor An dieſen Wir

kungsſtätten hatte er ſehr viele Aufgaben und be
ſonders auch Schwierigkeiten zu beſtehen die ihre
Urſache einmal in dem großen Umfang ſeiner Ge
meinde die geſamte evangeliſche Bevölkerung des
damaligen Fürſtentums Schweidnitz gehörte dazu
hatten zum andern aber vor allem durch den Kampf
mit den amals ſehr mächtigen Jeſuiten hervor
gerufen worden waren Doch wußte er all dieſen
Schwierigkeiten mit großem Geſchick zu begegnen
1730 lähmte ihn ein Schlagfluß Der Tod ſetzte dann
am 12 Februar 1737 ſeinem arbeitsreichen Leben
ein Ende

Als Kirchenliederdichter war Schmolck bereits zu
ſeinen Lebzeiten ſehr bekannt Er dichtete in dem
Bewußtſein ſeine poetiſche Gabe der Ehre Gottes
und dem Dienſte am Nächſten zu widmen Seine
Lieder die faſt die Zahl 1200 erreichten zeichnen ſich
beſonders durch die Einfachheit im Ausdruck aus
Jm 20 Sammlungen ſind ſie zuſammengeſtellt
Als Kind ſeiner Zeit verfiel der Dichter ſehr häufig
in Versſpielereien und gebrauchte ſeine poetiſche
Gabe als Gelegenheitsdichter der auf Beſtellung
arbeitete Deshalb iſt auch vielen ſeiner Lieder nur
u ſehr anzumerken daß ſie aus einer eilenden
eder gefloſſen wie er ſelbſt einmal ganz offen

eingeſtanden hat Trotzdem ſind aber eine ganze
Reihe ſeiner Dichtungen als unvergängliches Lied
gut in unſere Geſangbücher eingegangen Die be
kannteſten ſind Was Gott tut das iſt wohlgetan
und Wie ſollt ich meinen Gott nicht lieben

Halliſche Nachrichten

Salzkammergut ohne Bahn
Viele Orte vom Verkehr abgeſchnitten

Die Salzkammergut Lokalbahn ſtellte
Dienstag abend ihren Betrieb ein nachdem Ver
handlungen im öſterreichiſchen Handelsminiſterium
zur Bereitſtellung neuer Mittel ergebnislos ge
blieben ſind

Die Bahn verbindet r einer 76 Kilometer langen
Schmalſpurſtrecke die Stadt Salzburg mit der Haupt
ſtadt des Salzkammergutes Bad Jſchl Auch die von
der Bahngeſellſchaft betriebene Schiffahrt auf dem
Wolfgangſee wurde ſtillgelegt Die Holztransporte
eine der wichtigſten wirtſchaftlichen Einnahmequellen
des Gebietes ſind unmöglich geworden da ſie nur
mit den billigen Bahntarifen nutzbringend ſind

Um die um ihr Beſtehen ſchwer ringende Bahn
nicht noch mehr zu gefährden waren ſeinerzeit die
meiſten privaten auf Errichtung von Kraft
wagenlinien in das Salzkammergut abgeſchlagen
worden Da jetzt der nötige Kraftwagenpark fehlt
konnte im Augenblick der Einſtellung des Bahn
betriebes kein vollwertiger Erſatz geſchaffen werden
Viele Orte im Salzkammergut wie z B das be
rühmte St Wolfgang am VWolfgangſee ſind daher
vom Verkehr abgeſchnitten Hinzu kommt im Falle
St Wolfgang daß Kraftwagen die ſtark vereiſten
Bergſtraßen nicht bezwingen können Viele Schüler
die Salzburger Schulen beſuchen mußten deshalb
am Mittwoch dem Unterricht fernbleiben Eine
Bürgermeiſterkonferenz der Salzburger Gemeinden
fordert die ſofortige Beſeitigung der chaotiſchen
Verkehrszuſtände

3kSTElU

2ort
um Antopfſonmag

Kataſtrophal wirkt ſich der Zuſammenbruch für
das Penſionsinſtitut der öſterreichiſchen Privatbahnen
aus das dadurch zahlungsunfähig geworden iſt Die
Stimmung des Bahnperſonals iſt verzweifelt da
über 300 Perſonen brotlos geworden ſind Die Aus
ſichten von hundert Penſionsberechtigten ihr Ruhe
gehalt zu erhalten werden als gering betrachtet

250 RM monatlich füroDeſterreichreiſen
Neue Beſtimmungen für den Reiſeverkehr mit Oeſterreich

Auf den Reiſeverkehr nach Oeſterreich finden auf
Grund eines neuen Runderlaſſes des Leiters der
Reichsſtelle für Deviſenbewirtſchaftung folgende Be
ſtimmungen Anwendung

Für den nichtgeſchäftlichen Reiſeverkehr nach
Oeſterreich wird der Höchſtbetrag der ohne Ge
nehmigung je Perſon und Kalendermonat über die
jeweils geltende deutſche Freigrenze hinaus erworben
werden kann auf 250 RM feſtgeſetzt Mit
gliedern des Deutſchen und Oeſterreichiſchen Alpen
vereins ſowie deren Ehefrauen und minderfährigen
Kindern werden bis zum Höchſtbetrag von 250 RM
Reiſezahlungsmittel bevorzugt zugeteilt Die Mit
nahme von 50 RM in inländiſchen Scheidemünzen
oder ausländiſchen Gelöſorten nach Oeſterreich iſt
nicht ſtatthaft Reiſeſchecks dürfen nicht über einen
höheren Betrag als 300 Schilling je Scheck aus
geſtellt werden Die Auszahlung auf Grund von
Akkreditiven Reiſekreditbriefen und Reiſeſchecks er
folgt durch die öſterreichiſchen Einlöſeſtellen in Raten
und zwar wie folgt Jnnerhalb der erſten ſechs Tage
des Aufenthaltes des Reiſenden in Oeſterreich höch
ſtens 300 Schilling Der Reſtbetrag ſteht vom ſieben
ten Tage des Aufenthalts in Oeſterreich an dem Rei
ſenden zur Verfügung Die Auszahlungen ſind von
den öſterreichiſchen Einlöſeſtellen im Reiſepaß des
Reiſenden einzutragen Nachgeſandte Reiſezahlungs
mittel oder Ueberweiſungen für den zweiten oder
dritten Kalendermonat dürfen früheſtens einen Monat

bzw zwei Monate nach der erſten Auszahmung aus
gezahlt werden

Die vorgeſehene r zur Jnanſpruchnahme eines Reiſeabkommens über drei Kalender
monate hinaus iſt bei einer Reiſe nach Oeſterreich
nicht erforderlich wenn der innerhalb des Kalender

monats in Anſpruch genommene Betrag insgeſammt
500 RM nicht überſchreitet

Eine Genehmigung zum Erwerb und zur Ver
bringung auch Nachſendung von Reiſezahlungs
mitteln kann ſoweit nicht von der eingangs bezeich
neten Möglichkeit des Erwerbs von Reiſezahlungs
mitteln Gebrauch gemacht wird erteilt werden

Für Reiſen oder längere Aufenthalte in Oeſter
reich wenn dieſe aus geſundheitlichen Grün
den erforderlich ſind Zeugnis eines grundſätzlich
deutſchen Amtsarztes

Für Reiſen zu kulturellen Zwecken ins
beſondere zum Beſuch von Kongreſſen wiſſenſchaft
lichen Veranſtaltungen und dergl Anträge an die
Deutſche Kongreß Zentrale Berlin W 35 Ludendorff
ſtraße 60

Für Sportreiſen Anträge an das Reichs
ſportamt Berlin Charlottenburg 9 Reichsſportfelb

Für Reiſen zur Ausübung der Jagd durch Per
ſonen die in Oeſterreich Jagdpächter ſind

Für Reiſen zum Beſuch von in Oeſterreich an
ſäſſigen Verwandten

Eine Genehmigung zum Erwerb und zur Ver
bringung von Reiſezahlungsmitteln kann über die
zeitliche Begrenzung und über den monatlichen Höchſt
betrag von 250 RM hinaus bis zum Geſamtbetrage
von 500 RM erteilt werden wenn in beſonderen
Fällen der Betrag von 250 RM nicht ausreicht oder
dies zur Beſtreitung unvorhergeſehener Ausgaben
z B infolge Unfall Krankheit Tod erforderlich iſt

Dies gilt ferner für Reiſen die laut amtsärztlichem
on aus geſundheitlichen Gründen notwendig

ſind Anträge auf Zuteilung von Beträgen über
500 RM bedürfen der Zuſtimmung des Leiters der
Reichsſtelle für Deviſenbewirtſchaftung

Wegen Deviſenvergehens verhaftet
Amtlich wird mitgeteilt daß gegen die Arnold

Bernein Schiffahrts geſellſchaft mbH
und ihre Schweſterfirma die Red Star Linie
GmbH in Hamburg ein Verfahren wegen Deviſen
vergehens eingeleitet worden iſt Der in beiden
Firmen an leitender Stelle tätige Kaufmann Arnold
Bernſtein iſt mit zwei ſeiner Mitarbeiter in Unter
ſuchungshaft genommen worden

Um den ungeſtörten Fortgang der Reedereibetriebe
u gewährleiſten iſt im Einvernehmen mit dem

Führer der deutſchen Seefahrt und in Ueberein
ſtimmung mit den ausländiſchen Gläubigern ein
Treuhänder beſtellt worden Der Betrieb beider
d bleibt alſo in vollem Umfange aufrecht
erhalten

6 Kollektionen Frühjahrsmodelle
Jn Frankfurt a M fand eine Zuſammenkunft

der Mitglieder des Modeausſchuſſes der Reichsmode
zentrale des deutſchen Damenſchneiderhandwerks
ſtatt Die Modezentrale faßt die beſten modeſchaffen
den Kräfte des nahezu 170 000 Betriebe umfaſſenden
deutſchen Damenſchneiderhandwerks zuſammen
Diesmal hatte ſich die Jury mit der Auswahl und
Zuſammenſtellung der Frühjahrsmodelle zu be
ſchäftigen die von den beſten Modellſchöpfern des
Damenſchneiderhandwerks aus dem ganzen Reich an
die Modezentrale eingeſandt waren Es wurden
ſechs Kollektionen ausgewählt die in über 400
Schauen im ganzen Reich zur Vorführung gelangen
werden Das Damenſchneiderhandwerk will das
deutſche Modeſchaffen in einer Weiſe fördern die dem
deutſchen Geſchmack und dem deutſchen Weſen am
meiſten entſpricht

50000 RM für die Opfer der Arbeit auf See
Das beſonders ſtürmiſche Wetter zur See hat in

den vergangenen Monaten eine große Anzahl von
Opfern unter den deutſchen Seeleuten und Fiſchern
gefordert Aus dieſem Anlaß hat der Führer und
Reichskanzler der Stiftung für Opfer der Arbeit
auf See die der von ihm ſelbſt ins Leben gerufenen
Stiftung für Opfer der Arbeit eingegliedert iſt

einen Betrag von 50 000 RM üb erwieſen
Dieſe Zuwendung iſt für die Familien verunglückter
Seeleute beſtimmt

Skiläufergruppe verſchüttet
Ein Toter

Jm Gebiet des Monte Roſa Jtalien wurde
eine aus elf Perſonen beſtehende Skiläufergeſellſchaft
in der Nähe von Greſſoney von einer gewaltigen
Lawine verſchüttet Sechs von ihnen konnten ſich
ohne fremde Hilfe aus den Schneemaſſen befreien
weitere vier wurden mit Hilfe herbeigeeilter anderer
Skifahrer ohne Verletzungen geborgen Dagegen
fand ein junger Arzt der von einem Krankenbeſuch
im Gebirge kam und ſich der Skiläufergruppe ange
ſchloſſen hatte den Tod Seine Leiche konnte erſt

j nach langem Suchen aufgefunden werden

Elf Tote bei einem Flugzeugabſturz
Jm Hafen von San Franzisko

Kurz vor der Landung ſtürzte ein Großflugzeng
der United Air Lines über dem Hafen von San
Franzisko ab Die Maſchine ſank ſefort Alle
elf Jnſaſſenertranken Die Leithen konnten
noch nicht geborgen werden

F Wintersport Wetterdienst
Har z Brocken 5 Grad Schneefall 43 Ztm Schnee

decke 12 Ztm neu Braunlage Königskrug 2 Grad
wolkig 42 Ztm Schneedecke 12 Ztm neu St Andreasberg

2 Grad Schneefall 42 Ztm Schneedecke 18 Ztm neu
Altenau 2 Grad Schneefall 21 Ztm Schneedecke 12 Ztm
neu Schierke Ort 2 Grad Schneefall 30 Ztm Schnee
decke 12 Ztm neu Eisbahn gut Benneckenſtein 0 Grad
Schneefall 15 Ztm Schneedecke 8 Ztm neu Ueberall
Pulverſchnee Ski und Rodel ſehr gut

Thüringer Wald Oberhof Wolkig 4 Grad
38 Ztm Schneedecke 10 Ztm neu Pulverſchnee Ski und
Rodel ſehr gut Maſſerberg Nebel 4 Grad 20 Ztm
Schneedecke 10 Ztm neu Pulverſchnee Ski und Rodel
ſehr gut Jnſelsberg Nebel 3 Grad 40 Ztm Schnee
decke 15 Ztm neu verharſcht Ski gut Rodel mäßig
Schmücke Wolkig 4 Grad 42 Ztm Schneedecke 6 Ztm
neu Pulverſchnee Sli und Rodel ſehr gut Neuhaus
Jglshieb Wolkig 3 Grad 20 Ztm Schneedecke 10 Ztm
neu Pulverſchnee Ski und Rodel ſehr gut

Sächſiſche Gebirge Klingenthal Wolkig minus
8 Grad 38 Ztm Schneedecke Pulverſchnee Geiſing Alten
berg Schneefall 3 Grad 18 Ztm Schneedecke 5 Ztm
neu Ueberall Pulverſchnee Ski und Rodel ſehr gut

Schleſiſche Gebirge Schreiberhau Heiter minus
2 Grad 5 Ztm Schneedecke verweht Sport nur ſtellen
weiſe Hampelbaude Leichter Schneefall 8 Grad 65 Ztm
Schneedecke 10 Ztm neu Pulverſchnee Ski und Rodel
ſehr gut Hindenburgbaude Nebel 1 Grad 95 Ztm
Schneedecke 15 Ztm neu Pulverſchnee Ski und Rodel
ſehr gut Wölfelsgrund Leichter Schneefall 1 Grad
8 Ztm Schneedecke 8 Ztm neu Pulverſchnee Ski und
Rodel mäßig

Hauptſchriftleiter Konrad Pohl Verreiſt Verantwortlich füt
Politit und Wirtſchaft Dr Karl Gehnich zugleich Stellvertreter
des Hauptſchriftleiters für Kunſt Wiſſenſchaft Sonntags und
Frauenbeilage i V Rudolf Mickſch für Kommunalpolitik und
Petmattultur Friedrich Karl Stoedter für Stadtzeitung Dr
erner Grohmann für Mitteldeutſchland Carl Jungbauer
für Sport und unpokitiſchen Nachrichtendienſt Werner Stück
ür die unterhaltende Seite und VBuchvetlage Rudolf Mickſch

für Gerichtsſaal und Briefkaſten Walter Schmiedehauſen für
Bilder der für den betreffenden Teil zuſtändige Schriftleiter
für Anzeigen Karl Dietrich Sämtlich in Halle BerlinerSchriftleitung Joſeph Bretz Berlin W 35 Viktortaſtraße 4

Druck und Verlag Halliſche Nachrichten Dr Hans Joächim
Huck Halle Verlagsdirektor Auguſt Spreike Sprech
ſtunden der Schriftleitung wochentags von 12 bis 13 Uhr
ücgſendung unverlgngter Beiträge nur gegen Rüchorio
D A 1/1937 über 45 000 Zur Zeit iſt Preisliſte Nr 5 gültig

Die vorliegende Nummer der Halli Nachrichtenumfaßt 12 See wen rig



2

Nr 35 Seite 4 Halliſche Nachrichten

öſt Acm
Ein Sfück Zeifgeschichte von der Jahrhunderfwende bis zum Ausbruch des Weltkrieges Von Paul Sefhe

Die Slucht der Kaiſerin
16 Fortſetzung

März 1859
Vor einem halben Jahr hat Eliſabeth von

Oeſterreich ihrem Gatten und ihrem Lande endlich
den erſehnten Thronerben geboren Der Kaiſer iſt
überglücklich er umgibt Eliſabeth mit verdoppelter
Fürſorge mit inniger Liebe und Dankbarkeit die
von der tieferſchöpften Kaiſerin im Dämmerſchlaf
nur von fern wie eine zarte und weiche Berührung
wahrgenommen werden Auch die Erzherzogin
Sophie ſcheint wie verwandelt Oft in den letzten
Wochen ſaß ſie am Bett der Schwiegertochter und
ſtreichelte ihr die blaſſe Hand Jſt ſie endlich zu
frieden mit Eliſabeth Ach die junge Kaiſerin muß
bald erkennen daß ſie immer noch eine Fremde iſt
an dieſem Hof Sie war ſo glücklich als Rudolf
kam aber um ſo bitterer iſt ihr Schmerz als ſie
ſieht wie man ihr das Kind nimmt und wegführt

auf Befehl des Kaiſers aber in den Hofhalt der
Erzherzogin

Jetzt ſitzen ſich der Kaiſer und ſeine Mutter in
ihrem Salon gegenüber Der Kaiſer ſpricht behut
ſam von Eliſabeths ungünſtigem Ausſehen von
ihrer Bläſſe und übergroßen Schlankheit Er gibt
zu erwägen ob man ihr nicht ihren Wunſch erfüllen
könne der ſie immer tiefer quäle wenigſtens öfters
als jetzt den Sohn zu ſehen ihn in Zukunft
wenigſtens zum Teil ſelbſt zu erziehen

Schroff wehrt die Erzherzogin ab Daß es Siſi
geſundheitlich ſo ſchlecht geht iſt zum großen Teil
ihre eigene Schuld Lange Spaziergänge und Ritte
und Schlankheitskuren müſſen eine Frau angreifen
die bereits drei Kinder hat Und nie werde ich
meine Zuſtimmung dazu geben daß ſie Rudolf er
zieht Sie kann ſich ja nicht einmal ſelbſt erziehen
wie ſoll ſie einen zukünftigen Herrſcher von Oeſter
reich erziehen können Sie hat deſtruktive Anſich
ten über die Religion und die Aufgaben eines Men
ſchen nicht umſonſt ſagt man ihr nach daß ſie
liberale Geſinnungen hege Sollen wir ſchweigend
zuſchauen wie ſie die Früchte ihrer exaltierten Ge
danken auch in das Herz des Kindes pflanzt Und
wenn Eliſabeth den kleinen Rudolf immer bei ſich
hätte würde ſie ſich um ihre repräſentativen Pflich
ten ihrer hohen Würde gewiß noch weniger küm
mern als bisher Sie hat ohnehin eine Abneigung
gegen Gelegenheiten bei denen ſie repräſentieren
muß wie es ſich für eine öſterreichiſche Kaiſerin ge
ziemt Wenn ſie erſt mit dem Jungen mehr zu
tun hat wird ſie immer neue Gründe finden bei
ihm zu bleiben anſtatt das Haus der Habsburger
mit dir zu vertreten Und es ſtände einer Kaiſerin
nicht gut an wenn Beſuch ſie immer wieder bei
ihrem Kinde anſtatt zur Verfügung ihrer Gäſte
fände Vergiß nicht welch geringen Sinn Eliſabeth
vhnehin immer für das Zeremoniell gehabt hat Wir
dürfen nicht zulaſſen daß ſie noch weiterhin davon
abgelenkt wird Rudolf iſt bei mir alten Frau
ſchon beſſer aufgehoben Jch habe dich erzogen und
immer in dem Geiſte wie es einem Kaiſer von
Oeſterreich geziemt Jch werde deinen Sohn nicht
ſchlechter erziehen

Der Kaiſer küßt ſeiner Mutter in dankbarer Zu
ſtimmung die Hand Sie hat es leicht gehabt ihn
zu überzeugen Er war im tiefſten ohnehin ihrer
Anſicht Er hat um des ſeeliſchen Friedens der Kai
ſerin willen die Bitte vorgebracht aber was er eben
hörte entſpricht zu ſehr ſeinen eigenen Anſchau
ungen als daß er nicht zuzuſtimmen vermöchte Er
liebt ſeine Frau noch immer Aber von Jahr zu
Jahr empfindet er ſchmerzlicher die Kluft die ſich
zwiſchen ihnen auftut von Jahr zu Jahr werden
ihre Phantaſien ihre heimlichen Gedichte ihre
Sehnſucht nach Freiheit immer rätſelhafter für ihn
Und das ſchlimmſte iſt er vermag nicht einmal recht
zu begreifen daß ihm hier eine andere aber in ſich
kaum weniger berechtigte Welt gegenüberſteht Er
ſieht in dem Handeln und dem Denken ſeiner Frau
nur die Verſpieltheit und Verträumtheit des jungen
Mädchens das nicht aufzuhören vermag ſich an
ſeine Jugend anzuklammern Er vermag noch
immer nicht den Ton der liebevollen Ueberlegenheit
zu verlieren den Eliſabeth am wenigſten von allem
erträgt Mit einem Gemiſch von Zärtlichkeit und

laut
Nach einem arbeitsreichen Leben vVer

schied am 9 Februar nach kurzem schweren
Krankenlager meine geliebte treusorgende
Frau unsere inniggeliebte Mutter und
Schwiegermutter Frau hAuguste Zangemelster geb Ech
im 66 Lebensjahre

In tiefer Trauer
Berthold Zangemeister u Kinder
Halle Saale Rudererweg 16

Am 10 Februar
sehlief
schweren Leiden meine liebe
Frau meine treusorgende Mut
ter unsere gute Tochter und
Schwester
Martha Henke geb Zeidler
im 37 Lebensjahre

im Namen aller Hinterbliebenen
Ernst Henke u Sohn

Halle a Spitze 15 B I
den 11 Februar 1937
Beerdigung Montag d 15 Febr
11 Uhr von der

überlegener Feſtigkeit ſo glaubt Franz Joſeph noch
immer müſſe man am beſten Eliſabeth behandeln
Keine dämmernde Ahnung ſagt ihm daß die Kaiſerin
als die ſelbſtändige und freie Frau gewertet werden
will zu der ſie langſam heranreift So wenig hat
Franz Joſeph den Menſchen an ſeiner Seite ver
ſtanden Daran nicht an den Jntrigen des Hofes und
dem böſen Willen der Erzherzogin geht die große
Liebe der beiden ſchließlich zugrunde

Nur zögernd berichtet der Kaiſer ſeiner Gemahlin
von ſeiner und ſeiner Mutter Abneigung gegen ihren

Plan den Kronprinzen ſelbſt zu erziehen Er fürchtet
Weinen Schreien eine Szene Und als er ihr ſagt das
Zeremoniell dulde es nicht daß ſich die Kaiſerin um
alle Einzelheiten der Kindererziehung ſelber kümmere
begehrt ſie auch leidenſchaftlich auf Sie ſei gewillt
die Etikette auf ſich zu nehmen ſie verlange nichts als
einen kleinen freien Bereich für ſich Aber nicht am
Zeremoniell liege es wenn man ihr ihr Kind ver
weigere Die Etikette ſei ja nur ein Vorwand um ſie
zu verdrängen von der Stelle an die ſie hingehöre
Als der Kaiſer dann zögernd von den wirklichen
Argumenten ſpricht mit ihr zu ſcherzen verſucht daß
ſie für die Kindererziehung doch ſelbſt noch viel zu
jung ſei als er ſie meine Siſi und mein liebes
Kind nennt und ihr zärtlich über die Haare zu
ſtreichen verſucht als er ſich mit ſo verlegengering
ſchätziger Geſte zu den Anſchauungen ſeiner Mutter
bekennt Anſchauungen die Eliſabeth bitterer
ſchmerzen als Vorwürfe und Anklagen zu tun ver
möchten wird ſie ganz ſchweigſam und ſtarr Nur
ihre Augen blicken ſchreckhaft geöffnet auf den Mann
dem ſie einmal vertraut hat und in ihnen ſpiegelt ſich
jähes Entſetzen nicht weniger als eine kalte Neugier
darauf welche Worte er noch finden werde um dem
Bild den Todesſtoß zu geben das ſie von ihm in ſich
bewahrte

Kaiserin Elisabetb Kaiser Franz ſoseph

Eine große Liebe zerbricht
Jn dieſer Stunde zerbricht etwas in Eliſabeth

das nie wieder heilen wird das Vertrauen zu
ihrem Gatten Sie hatte längſt erkennen müſſen
wie wenig das Leben ein Feengarten iſt und wie
wenig auch gekrönte Häupter von dem Leid verſchont
ſind das alle Menſchen trifft Längſt hatte ſie auch
ſchmerzlich genug die Erkenntnis gewonnen wie
weit die Wege ihres Gatten und ihre eigenen aus
einandergingen wie ſehr entfernt die Reiche ihrer
Träume voneinander waren Aber immer hatte ſie
in wehmütigem Glück einen teuren Beſitz bewahrt
die feſte Zuverſicht in ihren Gatten daß er ſie in
wirklicher Not ihres Lebens nicht verlaſſen würde
daß er zu ihr ſtehen wie nur immer ein treuer
Ritter zu ſeiner Dame Nun iſt auch das vorbei
nun iſt ihr auch der letzte Traum geraubt nun
ſcheint ihr alles zerſchlagen und zerſtört das Leben
ſelbſt nicht mehr lebenswert Was hülfe es würde
man ihr ſagen daß der Kaiſer ſehr betroffen wäre
würde man ſein Verhalten unritterlich nennen daß
er jederzeit bereit wäre für ſie ſein Leben zu vpfern
daß die ganze Tragödie dieſer Tage nur eine Tra
gödie des Mißverſtehens iſt Eliſabeths Schmerz
würde dadurch nicht geringer Eine Welt iſt für ſie

e Uhr entsanft nae langem

gliches kochbuch

eingeſtürzt und nie mehr wird man ſie mehr auf
bauen können

In dieſer Stunde hat der Kaiſer von Oeſterreich
ein Geſchenk des Schickſals verloren das wertvoller
für ihn hätte ſein können als manche ſeiner Pro
vinzen die Liebe feiner Frau

Seit jenen Tagen vermag Eliſabeth den Glanz
der Hofburg die lächelnden Geſichter der Höflinge
und die tiefgebengten Rücken der Lakaien noch
weniger zu ſehen als je zuvor Die Aerzte ſtellen eine
ſchwere Nervenerkrankung feſt Man höhnt über den
Sport und die fixe Jdee der Kaiſerin zu turnen zu
reiten ſich ſchlank zu halten darin liege der wirk
liche Grund ihrer Krankheit Keiner kommt auf den
Gedanken das Leiden einer Kaiſerin könne in ſeeli
ſchem Kummer ſeinen Grund haben

Eliſabeth hat nur eine gleichgültige Handbewe
qung wenn man ihr von dem Klatſch am Hofe er
zählt Sie hat nur eine Sehnſucht fort Wenige
Wochen nach dem Geſpräch mit dem Kaiſer verläßt
ſie Wien Eine Dampfjacht führt ſie nach Madeira
Als ſie die erſten Bäume der grünen Jnſel ſieht
fühlt ſie ſich glücklich

Sie iſt es nicht für lange Mit jener Fahrt nach
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Madeira beginnen jene raſtloſen Fahrten der
me alsrin um Europa herum die ſie an im

Stätten der Einſamkeit und der großen geſchigt gleue
Tradition führen Jmmer wieder ſucht ſie Jotlihen
und Ausruhen in der Natur und in der Exſn deſſen
an die Schickſale von Jahrtauſenden und rung
wieder gelingt ihr ihr Vorhaben nur für gar
für Tage immer wieder treibt ſie die Unraſt den
von Jnſel zu Jnſel von Korfu zurück a weiter
dann nach Budapeſt zurück ins Mittelmeer vor n
ſtade zu Geſtade Immer ſitzt Eliſabeth inmite de
ſeltſamen großen Glasverkleidung auf dem
deck ihrer Yacht immer wieder entzückt
ſchönheitsdurſtiges Auge an den weiten ufer
felſigen Riffen der Brandung des Meeres n x
weiten grünen Landſchaften und immer
kehrt in ihre Augen der Ausdruck von Ge der
zurück bleibt auf ihrem Geſicht der Zug der i theit

und der Qual iruheEliſabeth iſt als Frau noch ſchöner als das
zehnjährige Mädchen das einſt den jungen g ſech

in Jſchl bezauberte KaiſerBei einem großen Empfang in der Hofburg
dem Eliſabeth der Bitte des Gatten gehorchend
dem Mittelmeer herbeigeeilt iſt bemerkt ein
beamter flüſternd zu dem Grafen Paar We
herrliche Frau iſt doch unſere Kaiſerin Und
kommt die geflüſterte Antwort zurück Ja ab
wird bei ihm zur Niete wie alles was ihm unt
Hände gerät

Der junge Thyvronfolger
Es iſt viele Jahre nach Eliſabeths Flucht als de

Kaiſer eines Nachmittags ſeine Mutter aufſucht t
umwölkter Stirn zeigt er ihr den Brief den n
Erzieher des Thronfolgers dem Kaiſer übergebe
hat und den der junge Prinz ein Knabe noch
dieſen Tagen an ſeinen Lehrer ſchrieb n

Auch die Erzherzogin Sophie vermag nicht ohne
Entſetzen Stellen zu leſen wie die Jn meinen
Kopfe ſieht es wüſt aus Es kocht darin und arbeitet
den ganzen Tag Iſt ein Gedanke draußen kommt
ein anderer herein Jeder ſagt mir etwas anderes
Ich denke ſtets was wird das Ende ſein Sind wir
höhere Geiſter ſind wir Tiere Tiere ſind wir
Doch ſtammen wir vom Affen ab oder haben Men
ſchen ſtets beſtanden neben den Aſfen

Verwirrt und faſſungslos blickt die Erzherzogin
den Kaiſer an Welcher Geiſt in dem Knaben
Welche verhängnisvolle Frühreife Welche Verwir
rung der Gedanken Wie muß es in dem Gehirn
dieſes Schulknaben ausſehen

Aber ſtumm weiſt der Kaiſer auf den Brief ſie
möge weiterleſen

Die Geiſtlichen ſo ſcheint mir ſchadeten am
meiſten dadurch daß ſie es verſtanden das Volk durch
Aberglauben und übertriebene Frömmigkeit ſo nie
derträchtig und untertänig zu machen daß ſie ſowohl
wie der Adel leichtes Spiel hatten und mit den
armen Leuten machen konnten was ſie wollten
Wenn ich richtig ſehe hat das Königtum ſeine Macht
eingebüßt Es iſt eine mächtige Ruine die von heute
auf morgen bleiben doch endlich ſinken wird So
lange das Volk ſich blind leiten ließ war s gut doch
jetzt iſt s zu Ende die Menſchen ſind frei und die
Ruine bricht beim nächſten Sturm zuſammen

Aber das iſt ja Sünde das iſt ja Aufruhr
mitten im Schoß der Familie bricht die Erzherzogin
los und verſtummt doch plötzlich vor der ſchweigen
den Frage in Franz Joſephs Blick

Wer trägt die Verantwortung dafür daß ſich
Rudolf ſo entwickelt fragt der Kaiſer mit ſchwerer
und dunkler Stimme Rudolf iſt eine gutärtige Na
tur und er iſt hellen und klugen vielleicht zu klugen
Sinnues Aber wüßte ich daß ſeine Anſchauungen
wie ſie dieſer Brief verrät wirklich in ſeinem Herzen
wurzeln daß er ſich ſo hat anſtecken laſſen von den
falſchen Propheten unſerer Zeit mir wäre es
wahrlich lieber ſein Geiſt käme nicht über beſcheidene
Grenzen hinaus Beſſer die Enge als die Zer
ſtörung

Die Erzherzogin begreift den Vorwurf der in
den Worten ihres Sohnes liegt

Einen Augenblick iſt Schweigen dann ſagt ſie kurz
und beſtimmt und eine Welt von Feindſeligkeit liegt
in ihrem Ton Rudolf iſt Eliſabeths Sohn

Es iſt des Kaiſers Schuld und Schickſal daß er
ſeine Frau nicht verſtanden hat Aber wenn er ſie
auch nicht begriff wenn ſie um ſeinetwegen die Welt

er öſe

liebt ſie dennoch immer noch wie er ſie bis zu ſeinem
Tode lieben wird und er iſt vor allem ritterlich ge
nug um nicht ungerechte Vorwürfe gegen eine ab
weſende Frau zu dulden

Fortſetzung folgt

Zur

Erſtes Gericht für 4
ſuppe Fiſchfrikaſſee mit Reis

n EſIn tiefer Trauer

darin 10 15 Minuten ziehen
Der Reis

Stunde weichgekocht
grob Kapelle

Otto Krolikouwus i
Halle Marienstr 13 Februar 1937

Auch im Anzeigenteil sind die i

Aus ihrem Stoff
fertige Anzug od Mantel einschl gut
Zutaten v 30 Mk an
M e ve Krukenbergstrane 2

pfeffert und in

toffelbrei

Ia Sitz If
Kohlwickel aus Fiſch

Großeein treuer freund und Berater waſſer halbgar gekocht

Bllige m nur gus

00

s ameerstrahe 14 Nuf 344 37

e

würz und gehacktem

Deckel garſchmoren

Geboren Dr Boelters

Verlobte Jlſe Linſel und

ns Eiſenberg Bernburg

wird gewaſchen
Waſſer gegeben 1 Eßl Salz Stückchen Butter
1 Fleiſchbrühwürfel hinzugegeben und langſam

Dann fettet man eine
Form gut aus gibt den Reis hinein und läßt

Freitag den 12 FebrugtPerſonen

Aus 4 Eßl Mehl und 4 Eßl Fett bereitet
man eine Mehlſchwitze die man mit Waſſer
San und mit Salz Senf Zitronenſaft oder

ig Kapern und 1 Eßl Milch würzt
dieſe Soße gibt man den aut vorbereiteten
und in Stücke geſchnittenen Fiſch und läßt ihn

Gehacktes Fiſchfleiſch wird geſalzen und ge
Speck und Zwiebelſoße gar

gemacht Dann gibt man es in fertigen Kar
und ſchmeckt das Ganze n

ſchnittener ſaurer Gurke und etwas Würze ab
Diätgericht für Zhgrrtrante für eine Perſon

Weißkohlblätter werden in Salz
im Sieb abgetropft

mit gehacktem Fiſchfleiſch vermiſcht mit Ge
Speck gefüllt umwickelt

und in heißem Fett angebraten Dann legt man
Zwiebelſcheiben darum füllt mit etwas Kohl
waſſer auf und läßt ſie unter geſchloſſenem

Auswürtige Familiennachrichten
Aus anderen Veröffentlichungen entnommen

Heldrungen
Verlagsleiter Kurt Brandſtädter Merſeburg ein Sohn

arl Stockmann Nord
uſen Martha Pfluger und Rechtsanwalt

Gertraude Maulz See ghne Blutreinigende Ruren r jur Wolf ipziur iur gang Dorn Leipzig Erika Schlüter undutlr cher 3 kl m 55 regeln die Verdauung und geben das Sefühl Carl Heinz Waechter Achereleben Mounn
Blutir Kubliau 3 k nur 65 wie neugeboren zu ſein Su ſolchen Kuren Vermählte Kaufmann Walter Tabarelli und Hilde
feinstes Seelachs rFitet 1 Pid nur 32 4 trinkt man früh und abends zwei Taſſen e a en Bernhard Arndt und St hat vielen Sgeholfen
Feinstes Kabilia Bartſch Tee Geſtorben Löſchmeiſter Robert Fritſch Helbra darum wachen auch Sie einen VerFilet 1 pfd nur 34 Fleiſchermeiſter Carl Herrmann Rordhauſen Anna ſzueh mit Trainers Augenwasser

Grober Versand nach Debtt RM Knpasunz artijader onhalt 250 m Große geb Weinhold Sangerhauſen Rektor i R Alleinyerkauf Faghdrogerieab an ärt in Nootheben ad Orogerien za haben Guſtav Otto Bernburä Eiſenhändler Albin Winckler Oskar Ballin jun
derſieler Eorentoläeſ w d O Heſcens d Eisleben Betriebsingenieur Louis Kleinecke Leipzig

Telegraphen Inſpektor Rich Raumann Aſchersleben

in

Fastenzeit
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e8s8 en

Würfel
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kochendes

weil preiswert nahrhaft
los G ihn Stunde im Waſſerbad wenig kochenDiengrauerteigr ftpdet S bende ec Vor dem Anrichten ſtürzen Nach Belieben kann Noch unseren Rezepten zu
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rer 0 iſchSnvergelo in d Der geräucherte Schellfiſch wird in Stücke
u fung n den zerleat dieſe 10 Dur in er Weerauüsgenommen mit Salz und Pfeffer bedein e e h h Halliſchen ſtreut und in eine ausgefettete Form gegebent V u r So e auf diegent Wore alen TITTEL Mit etwas Milch verrührt man 2 Eier undmeinen aufrichtigsten Vanie auszusprechen Goldschmiede Nachrichten e ben ar un über RDSE Si
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mit zer Bratfertige

Karbonaden kg 35fisengehacktes kg 38
Kabeljau o Kopf kg 28

Ferner sehr billig
Geräuch Seelgchs 22

Deutvche ſollheringe

fett und zart wie Schotten
Ueberzeugen Sie sich davon

r Stück Z 8 und s5 I 108tück 48 68 78 68

seelacns o Kopf kg 25

Sie

Creme
Die

ein Sohn

und ſchönes

Halle Obere Leipziger Str 63Nähe Riebeckplatz

gebräunt ausſehen
P findung nunmehr in Erfüllung gehen

hauchdünn auf und verreiben ſie ſorgfältig nigeMinuten reiben Sie mit einem Tuch oder etwas Geſichts
papier den Ueberſchuß den die Haut nicht aufnimmt wie be
jeder anderen Hautereme auch gründlich ab Sie ſehen

nächſt noch nichts dWirkung jedoch deutlich ſichtbar Jhr Geſicht nimmt währen
dieſer Zeit eine ſonnengebräunte Tönung an die Ihnen en
blühendes friſches Ausſehen gibt

ein Verſuch wird auch Sie überzeugen neSommerſproſſen werden durch die Anwendung der Vitali

ausdrücklich mit verlangen wollen denn die genauetung der Gebrauchs Anweiſung iſt unbedingt erforderlich

Sonnengebräunt
Fetzt ohne Sonne

Auch Jhnen wird es ſchon aufgefallen ſein daß die meiſten
Menſchen im Sommer vorteilhafter ausſehen als im Winter
Die Sommerſonne bräunt das Geſicht und verleiht dadur
ein vorteilhaftes Ausſehen

möchten aber im Winter auch friſch und ſonnen
Dieſer Wunſch kann durch eine neue Er

tragen die gute weiße halbfette VitalisHautCreme
Nach einigen

Jnnerhalb einer halben Stunde iſt di

werden dieſe Wirkung nicht für möglich halten Je
Etwa vorhanden

zwar nicht beſeitigt jedoch unſichtbar gemacht
Vitalis Creme enthält nachgewieſenermaßen ten

Farbe und keine Reizſtoffe Sie iſt dadurch völlig unſchäd
für jede Haut

Weitere
Anweiſung enthält die recht intereſſante Druckſchrift

Aufklärungen und die genaue Gebroeuch

Geſicht die Sie beim Einkauf der VilalisCten
De

Kukirol Fabrik Berlir Lichterfelde

Vitalis Verkaufsſtellen in Halle
Jede beſſere Parfümerie

und den Thron und die heitere Kaiſerſtadt floh er
nu
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17 n Vvocheiraſt wen 9 c 9 5e I un hänöe um ein Bos
d von Geinmit uß ſchon ein gelernter Buchdrucker ſeindem e Man Frlensgange überblicken zu können die
ickt ſich um Serſtellung der Losbriefe der Reichswinterhilfeüfern r J r Aie nötig ſind Es iſt ja ſo Haß nicht nur mit
es und gen Zotter techniſchen Vorgängen dieſe Arbeit abge
mer wie den ſen iſt ſondern daß ſtrengſte Ueberwachung die
Gehetzthe ſchlo Ihr gegen jeden Jrrtum und Mißbauch bieten

der ünrug Gewäzührend der techniſchen Ausführung laufen
auch Loſe durch eine wohlüberlegte Kontrolle

ls das ſech ſäm lein ſchon Hunderte von Händen beſchäftigt
gen Koſt I Hie Reichswinterhilfe Lotterie verfährt dabei nach

r n ſelbſt ausgeklügelten und bewährten Syſtem
fburg v c große Anzahl von Spezialmaſchinen mußte zu
rchend aus en Zwecke konſtruiert werden Den Auftakt zu
rkt ein Hof dieſem heiten gibt die Herſtellung des beſonderen

Welch eine Lye rzeichenpapieres Es erfolgt dann der Druck
Und bitter 2 Loſe und der Hüllen Dem Waſſerzeichen als

Ja aber d Nie Schutzmaßnahme gegen Fälſchung ſchließt ſich
m Unter öſt

dlger
ucht als de

ufſucht Mit
ef den
übergeheben
be noch in

nicht ohr
e

ſchwarze Schutzdruck auf der Rückſeite als weitere
L rſichtsmaßnahme gegen Durchleuchten an Sämt
p Bogen kommen dann zur fortlaufenden
Nmerierung und hier ſetzt bereits die erſte

In meinem
und arbeitet
ßen kommt
as anderes
4 Sind wir
c ſind wir r
haben Men

Erzherzogin em Knaben uche Verwir

dem Gehirn S S
t Brief ſie Shadeten an c e eVolk durch Einmischen der Gewinne unfer behörd

keit ie licher Aufsichtß ſte ohl
d mit den Nhlenmäßige ch ervrüfung der Druckſeiten und da
im n t die erſte Zählung der Loſe ein Von der Druckeine erht mi nie Nach demn emird e Mſufende Numerierung geprüft und dabei zum

gut doh weiten Male gezählt Die Nietenloſe kommen nun
ei und die Pſleich zur Falzung Die Gewinnloſe nimmt der
men Pfindig anweſende Kriminalbeamte in Obhut Dieſe

ne ruht P eelangen in einem eigenen Arbeitsgang zur Falzung
Erzherjogin ind werden erſt dann wieder herausgegeben wenn

ſchweigen fe unter Aufſicht des Beamten mit den Nietenloſen
vermengt werden Bis zu dieſem Arbeitsgang wer

ir daß d M durch eine ſinnreiche Anordnung unter ſtrengſter
nit ſchwerer Pufſicht die Gewinnloſe dem Verteilungsplan ent
artige Na ßrechend unter ſich vermengt Dieſe wertvolle
t zu klugen M Riſchung wird dann in einem durch Gitter voll
ſchauungen Nbmmen abgeſchloſſenen Raum entſprechend dem
nem Herzen M Gewinnplan auf die Nichtgewinnloſe verteilt Bei
en von den Meieſer Einmiſchung kommen die Loſe bereits in die
r wäre es P Shachteln zu 200 Loſen die jedem Volksgenoſſen
en eiden PFbekannt ſind

s die t Weiter gehen die Loſe Auf jedes Los kommt eine
urf der in Siegelmarke Dann folgt das Einſtecken der Loſe in

t die Hülle das Verkleben derſelben auf Spezial
agt ſte kurg maſchinen und zum Schluß die Sicherheitsprägung

tet ur Bei jedem dieſer Arbeitsgänge werden die Losbriefe
t et et PJeuf ihre genaue Anzahl gezählt und zu alledem iſt
Ja Hwaqh der Prägung der Loſe nochmals eine beſondere

r ſie Zählkontrolle eingeſetzt Längſt wäre die Abweſenheit
R auà nur eines Losbriefes aufgefallen da die Kon

en die trolle immer wieder durch andere Perſonen vorge
t fle wummen wird Die fertigen Losſchachteln die einen

An ren M mierſchriebenen Garantieſchein der letzten Zähl
itterire kontrolle eingelegt erhalten werden verſchnürt ver
en e ſiegelt in Kiſten verpackt Die Kiſten erhalten zum

Schutz noch ein Stahlband
Und nun eilt es Schnell die fertigen Loſe zur
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Bahn In den meiſten Vertriebsſtellen warten be
reits dei Glücksmänner wieder auf das Eintreffen
neuer Loſe Niemand kann wiſſen wo ein Tauſender
oder ein Hunderter ſteckt Daß aber die richtige Zahl
Gewinnloſe in jedem Falle unter den 200 Losbriefen
einer Schachtel iſt dafür garantieren die eben ge
ſhilderten Sicherheitsmaßnahmen und es iſt nur noch
n Klück des Loskäufers vorbehalten ſie heraus

inden

Ein Gang durch die Brockenſammlung Wie
r erſahren wird die halliſche Schriftſtellerin Frau
ertrud Fundinger am 13 Februar in der Zeit

pon 11 30 bis 11 40 Uhr über den Deutſchland
ar einen Vortrag Ein Gang durch die

rockenſammlung halten Jm Hinblick auf die im
ahmen des Vierjahresplanes gegebene Parole
ampf dem Verderb verdient dieſer Vortrag be

ondere Beachtung

Hohes Alter Fräulein Marie Fränkel Altersim feiert am 11 Februar in geiſtiger Friſche ihren
Geburtstag

W
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Halliſche Nachrichten

Blut und Raſſe
Die Ausſtellung des Deutſchen HygieneMuſeums Dresden in Halle eröffnet

Jm Stadthaus am Marktplatz wurde geſternabend die Ausſtellung des Seuchen de
Muſenms Dresden Blut und Raſſe er
öffnet Dieſe gemeinſam mit der NSDAP Kreis
leitung Halle dem Oberbürgermeiſter und dem
Raſſenpolitiſchen Amt der NSDAP veranſtaltete
Ausſtellung iſt ab heute bis einſchließlich
23 Februar täglich von 10 bis 19 Uhr geöffnet
Die Fragen die auf dieſer Ausſtellung in leicht
verſtändlicher eindrucksvoller Weiſe anſchaulich
dargeſtellt werden ſind von ſchickſalhafter Be
deutung für das Leben unſeres Volkes und gehen
deshalb jeden Volksgenoſſen an

Gauamtsleiter Schneider der Leiter des Gau
amtes für Raſſenpolitik im Gau HalleMerſeburg
leitete die Eröffnungsveranſtaltung an der namhafte
Vertreter der Partei und ihrer Gliederungen der
Wehrmacht und der Behörden teilnahmen mit außer
ordentlich aufſchlußreichen Ausführungen über die
Grundgedanken der Raſſenpolitik der Bewegung ein
Er wies darauf hin daß dieſe Ausſtellung auf Ver
anlaſſung des Raſſenpolitiſchen Amtes nach Halle ge
kommen ſei Sie enthalte alle weſentlichen Gedanken
die heute in den Brennpunkt des völkiſchen Lebens
gerückt ſeien und habe die Aufgabe weiteſte Kreiſe
unſeres Volkes an die Fragen des Blutes und der
Raſſe heranzuführen Durch die bewußte Hervor
hebung der Raſſe und Erbwerte des deutſchen Volkes
ſei es gelungen die Umweltlehre auf der ſich ſowohl
der Marxismus als auch der Liberalismus aufbauten
zu überwinden und damit die Begriffe von Raſſe und

zum eigentlichen Angelpunkt des Umbruchs
zu machen

Dadurch daß der Nationalſozialismus dieſe Fragen
zu einer herrſchenden Stellung im Leben und Denken
unſeres Volkes erhoben habe wolle er das Ahnen
bewußtſein des deutſchen Volkes ſeinen Ahnen

ſtolz wiedererwecken und dadurch das Verant
wortungsbewußtſein jedes einzelnen der Volks

und der Zukunft gegenüber Das Rück
inden zum Familienbewußtſein werde uns auch vor

dem aſiatiſchen Bolſchewismus bewahren Der Natio
nalſozialismus hat die dem deutſchen Volke in dieſer
Hinſicht drohenden Gefahren klar erkannt und durch
ſeine Raſſenge ſetzgebung die re zur
raſſiſchen Geſundung unſeres Volkes gelegt So wie
das Geſetz zum Schutze des deutſchen Blutes die Rein
erhaltung unſerer Raſſe verbürgt ſo habe das Geſetz
zur Förderung der Eheſchließungen in Verbindung
mit der Hebung des Bauerntums dem deutſchen Volke
neue geſunde Blutsquellen erſchloſſen und es für die
großen Aufgaben der deutſchen Zukunft wieder lebens
fähig gemacht

Kreispropagandaleiter Grabow erklärte darauf
im Namen des Kreisleiters die Ausſtellung für er
öffnet Jndem er noch einmal die unbedingte Notwen
digkeit einer vertieften Beſchäftigung mit dieſen Schick
ſalsfragen des deutſchen Volkes und der deutſchen Ge
ſchichte betonte forderte er alle Gliederungen auf die

Gelegenheit zur Schulung und Aufklärung über dieſe
Gebiete in deren Dienſte die Ausſtellung ſtehe nach
drücklich wahczunehmen

Jn der Tat iſt die Ausſtellung die auf großen
Bild und Schautafeln die heutigen Raſſenbeſtandteile
des deutſchen Volkes den Geburtenrückgang und
Altersaufbau die Vererbungsgeſetze die Raſſengeſetz
gebung des neuen Staates und viele weitere äußerſt
wichtige Gegenſtände behandelt ein einzigartiger Bei
trag zur Erkenntnis der Kräfte des Volkes die in
ſeinem Blut und ſeinen Raſſeeigenſchaften liegen Hier
hat jeder die Möglichkeit an Hand der gebotenen Auf
klärungsmittel ſich das geiſtige Rüſtzeug zu verſchaffen
das er im Kampfe für die Reinhaltung und Höherent
wicklung von Blut und Raſſe unſeres Volkes braucht

Der Trick mit der gefälſchten Karte
Ein geriſſener Gauner vor Gericht Die Freundin betrogen Ein dreiſter Einbruch

Dreieinhalb Jahr Zuchthaus ſür den vielfach Vorbeſtraften

Der 27jährige Otto Julius hatte ein 21jähriges
junges Mädchen kennengelernt Sie gingen mit
einander aus wobei allerdings meiſt ſie bezahlen
mußte weil er kein Geld hatte Nun beſaß das Mäd
chen noch eine alte Wechſelforderung in Höhe von rund
96 RM Nach längerem Briefwechſel erklärte ſich der
Schuldner zur Zahlung bereit Sie bat die Summe
durch Poſtauftrag einzuziehen Er erledigte in ihrer
Gegenwart zunächſt alles ordnungsgemäß Hinterher
aber ſtrich er auf dem Poſtauftrag ihre Anſchrift aus
und ſetzte die ſeine dafür ein Auf dieſe Weiſe erhielt
er das Geld und benutzte es dazu ſich neu einzu
kleiden Unterdeſſen hatte das Mädel vergeblich auf
ihr Geld gewartet Als ſie ihn nun mit dem neven
Anzug ankommen ſah ſchöpfte ſie Verdacht ſagte ihm
die Unterſchlagung auf den Kopf zu und drohte tele
phoniſch nach dem Verbleib des Geldes zu fragen
Da geſtand er es ein

Vor der halliſchen Strafkammer wollte Julius jetzt
freilich behaupten ſie habe ihm die Erlaubnis erteilt
das Geld für ſich zu verbrauchen Aber die Zeugin
ſtellte das in Abrede Gewiß hätte ich ihm etwas ab
gegeben aber damit daß er alles nahm war ich nicht
einverſtanden Mit Mühe und Not bekam ſie ſchließ
lich 10 RM von ihm dazu aber einen Brief in dem
er u a hochtrabend ſchrieb Der mir übergebene
Wechſel iſt durch meine Leiſtungen gegen Sie abgegolten
Ich breche die Beziehungen zu Jhnen ab da ich nicht
gewillt bin hinter den Kuliſſen zu wirken damit Sie
mit anderen Kavalieren Jhr Leben genießen können

Das klingt wundervoll Zu den Angaben des
Mädchens erklärte er vor Gericht Die Zeugin lügt

Und Sie Jch ſage die Wahrheit Dakonnten ſich die Zuhörer des Lachens nicht enthalten
Eines Tages erhält Frau bei der Julius einige

Zeit als möblierter Herr gewohnt hatte bis ihm
wegen Nichtzahlung der Miete gekündigt wurde zu
ihrer Verwunderung ein Schreiben vom Jugendamt
Wollen Sie ſich bitte morgen Sonnabend den

12 Dezember 1936 um 11 Uhr in einer perſönlichen
Angelegenheit bei mir einfinden Fürſorgerin
Was in aller Welt hatte ſie wohl mit dem Jugendamt
zu tun Aber natürlich kommt ſie der Aufforderung
nach Es iſt etwas ſpät geworden ſie muß ſich beeilen
Auf dem Flur begegnet ihr plötzlich Julius
Jch habe keine Zeit kommen Sie ein andermal

wieder Sie wandert zum Jugendamt klopft an ver

ſchloſſene Türen Sonnabends findet hier überhaupt
keine Sprechſtunde ſtatt Merkwürdig

Unterdeſſen iſt Julius kaum daß die Frau das
Haus verlaſſen hat wieder die Treppe hinaufgegangen
Das hatte ihm gar nicht in den Kram gepaßt ihr zu
begegnen Hatte er ſie doch gerade durch die ge
fälſchte Karte von Hauſe weglocken wollen um
freie Hand zu haben Mit dem Ehemann einem alten
Herrn würde er ſchon fertig werden Na es ging ja
noch einmal gut Der alte Mann wundert ſich weiß
nicht was der Beſuch bedeuten ſoll plaudert aus Höf
lichkeit mit ihm Darf ich mal austreten fragt
der Beſucher plötzlich Bitte Beſcheid weiß er ja
in der Wohnung Er bleibt lange weg Der alte Herr
ſieht zur Tür hinaus bemerkt 7 ſeinem Erſtaunen
daß Julius aus dem Zimmer herauskommt das er
früher bewohnt hat und das inzwiſchen anderweiti
vermietet worden iſt Verlegen murmelt Julius irgen
etwas und empfiehlt ſich raſch Als der neue Mieter

r findet er ſeine Sachen durchwühlt und
eine Erſparniſſe in Höhe von 275 RM geſtohlen Die
n Dietriche findet man ſpäter hinter der Uhr

verſte
Konnte ein Zweifel beſtehen daß Julius der Täter

war Er aber leugnet Der Vorſitzende hält Julius
vor daß er der niemals Geld hatte am ſelben Tage
nach Leipzig gefahren iſt und dort für 143 RM Mann
tel Anzug und Wäſche gekauft hat Woher das
Geld Jch beſaß Erſparniſſe Warumblieben Sie dann die Miete ſchuldig Weil ich
meine Erſparniſſe nicht anreißen wollte denn dann
werden ſie ſchnell alle Um es kurz zu machen der
Nachweis woher die Erſparniſſe ſtammen mißlingt
völlig Aber frech bleibt Julius bis zum letzten Augen
blick Einmal bittet er den Vorſitzenden ſeine Aus
ſagen nicht zu gloſſieren

Kann man ſich unter dieſen Umſtänden wundern
daß dem vielfach vorbeſtraften Rückfallbetrüger und
Einbrecher mildernde Umſtände verſagt wurden Aus
den Akten ging noch hervor daß er ſeiner Frau und
ſeinem kleinen Kinde die ihnen von der Fürſorge be
willigte Unterſtützung in Höhe von 8,90 RM unter
ſchlagen hat Das Gericht bezeichnete ihn als ganz
verkommenen charakterloſen Menſchen und verurteilte
ihn zu drei Jahren ſechs Monaten Zucht
haus und fünf Jahren Verluſt der bürgerlichen

Ehrenrechte hau
Führerappell der SA Brigade 38

Gruppenführer Kob und Brigadeführer Fiedler
ſprechen

Für kommenden Sonntag hat Brigadeführer
Fiedler das Führerkorps der SA Brigade 38 zu
einem Appell nach Halle befohlen um ihm den Ar
beitsplan für die nächſten Monate zu geben Die
Tagung beginnt um 9 Uhr im Stadtſchützenhaus
Mittags iſt gemeinſamer Eintopf den die Brigade
führer in Verbundenheit mit der Wehrmacht und der
Bevölkerung unſerer Gauſtadt bei dem Gemein
ſchafts Eintopfeſſen der Wehrmacht Standort Halle
einnehmen Am Nachmittag wird der Führer der
Gruppe Mitte Gruppenführer Kob ſprechen Den
Abſchluß bildet ein kameradſchaftliches Beiſammen
ſein im Stadtſchützenhaus bei dem unſer Gaufilm
Jm Land der braunen Erde vorgeführt wird Der

weitere Teil des Beiſammenſeins ſteht im Zeichen
eines offenen Singens neuer SA Lieder

Halle eröffnet
den Reichsberufswettkampf 1937

Heute abend Jungarbeiter Kundgebung
Der Reichsberufswettkampf 1937 wird am 14 Fe

bruar ſeinen Anfang nehmen Jn Tauſenden von
Orten wird ſich die deutſche ſchaffende Jugend
zuſammenfinden um im freiwilligen Einſatz und
im Zeichen des Vierjahresplanes ihr berufliches
Können unter Beweis zu ſtellen Ueberall finden in
dieſen Tagen Jungarbeiter Kundgebungen als Er
öffnung zum Reichsberufswettkampf ſtatt Der
Standort Halle der Hitler Jugend und die
Kreiswaltung Halle der Deutſchen Arbeitsfront als
Träger dieſes Leiſtungskampfes in unſerem Stadt
gebiet veranſtalten deshalb heute abend im Stadt
ſchützenhaus eine Jungarbeiterkundgebung mit An
ſprachen des Standortführers der HJ Oberbann
führer Henkel und des Kreisobmanns der DAF
Pg Möbius Die Kundgebung beginnt 20 Uhr im
großen Saal des Stadtſchützenhauſes Königſtraße

Raſierklingen
gehören nicht in Lumpen

Kürzlich entſtand in einem Lager für Altmateria
lien ein bedauerlicher Unfall Bei dem Sortieren von
geſammeltem Altmaterial wurde ein Arbeitskamerad
dadurch ſchwer verletzt daß eine in dem Material be
findliche Raſierklinge ſeine Pulsader durchſchnitt Er
mußte längere Zeit ſeiner Arbeit fernbleiben Dies iſt
nicht der einzige Fall in dem ſich Sammler durch un
vorſichtig geſammelte und verſtaute Raſierklingen ver
letzt haben

Es liegt klar auf der Hand daß der Wert der ſo
geſammelten Raſierklingen in keinem Verhältnis ſteht
zu den Schäden an der Volksgeſundheit Daher iſt es
die Pflicht aller Volksgenoſſen wenn ſie alten Haus
rat ſammeln niemals Raſierklingen und überhaupt
ſcharfe Gegenſtände beizulegen denn ſonſt wird das
Sammeln zur Gefahr für die betreffenden Arbeits
kameraden

Raſierklingen gehören nicht in Lumpen

KdgF Gemeinſchaftstanzabend
Die NS G KösF teilt mit
Am 17 Februar tanzen wir wieder gemeinſam

Rheinländer Walzer und all die bekannten Gemein
ſchaftstänze im Wintergarten Jmmer mehr Freunde
haben ſich die KögsF Tanzkurſe erworben
ein Beweis dafür iſt dies daß wir mit dem zwei
ten öffentlichen Tanzabend heraustreten
aus der wöchentlichen Arbeitsgemeinſchaft und im
größeren Kreiſe aller Volksgenoſſen ein paar frohe
Stunden geſtalten wollen Aber nicht nur tanzen
wollen wir der Arbeitskreis ſoll uns ſelbſt auch
Tänze aus allen deutſchen Landſchaften zeigen und
Erich Zimmer vom Stadttheater wird in luſtiger
Plauderei mit uns die Reiſe von Gau zu Gau an
treten Zur Steigerung all des Frohſinns der uns
erwartet wird auch noch Käthe Hagedorn mit
wirken Eintritt 0,40 RM Abendkaſſe 0,50 RM Be
ginn 29 Uhr
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Geuchtmaſte auf dem Franckeplaß

Vor einigen Tagen wurden am Franchkeplatz auf
den Haltestelleninseln der Straßenbahn Leuchtmaste
aufgestellt die auch am Tage durch ihre auffallende
schwarz gelbe Bemalung deutlich sichtbar sind
Unser Bild zeigt die abschließenden Arbeiten an
einem dieser Maste Aufnahme Danz

Feldküchen marſchieren auf
Zum Gemeinſchafts Eintopfeſſen der Wehrmacht
Die großzügige Aktion der Wehrmacht des Stand

ortes Halle zugunſten des Winterhilfswerkes das
GemeinſchaftsEintopfeſſen am kommenden Sonn
tag im Stadtſchützenhaus und in der Saalſchloß
brauerei hat in der Bevölkerung den herzlichſten
Widerhall gefunden Die Nachfrage nach den
Karten iſt erfreulich groß ſie ſind darauf ſei noch
mals hingewieſen lediglich bei den Politiſchen
Leitern der NSDAP zu haben Jn beiden Sälen
wird bekanntlich Militärmuſik das Eintopfeſſen noch
verſchönern aber auch vorher wird man ſchon Ge
legenheit haben ſie zu hören Das Trompeterkorps
der Heeresnachrichtenſchule wird am nächſten Sonn
tag um 11 Uhr von der HermannGöringStraße ab
reiten die Feldküchen werden ihm folgen Der Zug
wird ſich über die Mansfelder Straße und den

allorenring nach dem Markt und von da durch die
eipziger Straße und die Königſtraße nach dem

Stadtſchützenhaus bewegen Dort wird vor Beginn
des Gemeinſchaftseſſens vor der Gaſtſtätte etwas
muſiziert ebenſo wird das Muſikkorps der Flieger
horſtkommandantur vor der Saalſchloßbrauerei ſeine
Weiſen ertönen laſſen Nach dieſem kurzen muſika
liſchen Auftakt wird dann in beiden Sälen das Ge
meinſchafts Eintopfeſſen in der Zeit von 12 bis
14 Uhr durchgeführt Wer aber noch keine Eſſens
karten für 50 Pf erworben hat der beeile ſich Die
Parole für den nächſten Sonntag iſt Gemein

der Wehrmacht des Standortes

Errichtung von Tankſtellen
an der Reichsautobahn

Das Netz der Teilſtrecken der Reichsautobahnen
wächſt mehr und mehr infolgedeſſen iſt auch die Er
richtung von Tankſtellen an den Kragftbahnen not
wendig geworden Von beſonderem Jntereſſe für
die halliſchen Kraftfahrer ſind die Tankſtellen auf den
Teilſtrecken Halle Leipzig und Halle Kreuzung
Schkeuditz Bayreuth Jn Kürze werden folgende
Orte bezüglich deren Autobahnauffahrten mit Tank
ſtellen verſehen werden Leipzig Schleiz Stegen
waldhaus Bayreuth und Lauf vor Nürnberg Es
iſt alſo feſtzuſtellen daß die halliſche Auffahrt zur
Reichsautobahn bei Peißen kein Tankſtelle erhalten
wird Die halliſchen Kraftfahrck können erſtmalig in
Schleiz oder in der Dresdner Richtung in Leipzig
tanken Da im beſonderen beim Befahren der Strecke
Halle Bayreuth Nürnberg die erſte Tankſtelle in
einer Entfernung von rund 80 Kilometer von der
halliſchen Stadtgrenze liegt dürfte es ſich empfehlen
dieſe Fahrt nicht ohne ausreichende Kraftvorräte im
Tank anzutreten Ueber die Art der Verſorgung der
Reichsautobahntankſtellen iſt folgendes zu bemerken
Die Reichsautobahn Kraftſtoff GmbH die den Be
trieb der Tankſtellen übernommen hat verkauft Ben
zin und Gemiſch ohne Nennung der Marken Gasöl
für Dieſelmotoren wird zunächſt noch nicht verkauft
Die Tankſtellen ſollen in Abſtänden von 20 bis 25
Kilometer errichtet werden was alſo mit der Be
ſetzung der Strecke Halle Bayreuth noch nicht durch
geführt worden iſt Die Tankſtellen werden ihren
Platz auf den Abzweiginſeln finden

Pfannkuchen und andere Fettgebäcke
bis Oſtern nur Mittwochs und Sonunabends

Der Reichsinnungsverband des Konditorenhand
werks und der Reichsinnungsverband des Bäcker
handwerks haben in Rückſichtnahme auf die Ver
brauchslenkung bei Fetten aller Art alle Berufs
kameraden im ganzen Reich aufgerufen in ſiedendem
Fett hergeſtellte Fettgebäcke wie Pfannkuchen Spritz
kuchen Mutzen Storchneſter und dergleichen in der
Zeit von Faſtnacht bis Oſtern nur am Mittwoch und
Sonnabend jeder Woche herzuſtellen Der Leiter der
Fachgruppe Schankgewerbe Mentberger macht allen
Gaſtſtätteninhabern die ebenfalls derartige Fett
gebäcke anfertigen zur Pflicht ſich den gleichen Be
ſchränkungen zu unterwerfen

Minne
Oeffentliche Verſummlungen

Es ſprechen
Am 12 Februar 20 15 Uhr

Reichsredner
Pg Wilhelm Trefz Berlin

Am 12 Februnar 20 15 Uhr im Reform Real
Gymnaſium

Gauredner Pg Heinz Metz

im Hofjäger

Die Partei und Volksgenoſſen der OrtsZlläger und Berliner Straße ſimd hier u
geladen
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WHW Abend in Halle Süd
Dieſer Tage fand im Schreherhaus Halle Süd wie au
n in den letzten Jahren ein Abend rgnnſten de

interhilfswerkes ſtatt der vom Erſten reber
verein Halle Süd Heimgarten gemeinſam mitder Provinzial Blindenänſtalt Halle durch
geführt wurde Während der Schreberverein die Werbung
und den Verkauf der Eintrittskarten übernommen hatte
und auch die Tombola ſtellte wurde das Programm des
Abends von Jungen und Mädels der Blindenanſtalt du
geführt Eine reiche Vortragsfolge war zu mengete t
worden Sie fand in allen ihren Teilen herzlichſten Beifall
anz glgic ob es ſich nun um die Ausführung vonhen tänzen um den Vortrag von Liedern für Block
löte um die Darbietungen eines Chors einer Bläſer
ruppe um Sologeſang Sprechvorträge oder ein Solo für
löte und Klavier oder ſchließlich um die Aufführung

eines vaterländiſchen Spiels handelte
Der Abend der einen ſehr guten r hatte

erbrachte einen Reingewinn von 294,54 RM der dem
WHW zur Verfügung geſtellt wurde Es ſei ſo führte
der ſtellvertretende Ortsgruppenleiter la von der
Ortsgruppe Bergmannstroſt u a abſchließend aus für
den Süden unſerer Stadt ein ſchöner Erfolg und ein
eindringlicher Beweis des großen Opferwillens daß ein
derartiger Betrag habe erzielt werden können

Ausſtellung in der Luiſenſchule
Ausſtellung in der Luiſenſchule Vierjahresplan das

iſt der Grundgedanke Die Tabellen und Berechnungen wirken
wie frohe Bebilderung des Ausgeſtellten uf den weiß
edeckten Tiſchen das Waſſer läuft einem im Munde zu
ammen ſtehen die leckeren Gerichte lecker trotz Fleiſch und
Fettverknappung Kartoffelpuddings Aufläufe FiſchgerichteGemüſerollen und paſteten Auch manche erfahrene Hausfrau
iſt erſtaunt was ſich z B aus dem Hefengrundteig an Köſt
lichkeiten herſtellen läßt alles Dinge die aufgebaut ſind auf
den Grundſätzen Kaufe gern ein verwende deutſche Erzeugniſſe ſpare Volksgut durch kluge An en tung auch der
kleinſten Reſte Zwei Feſttiſche beweiſen mit welch geringen
Mitteln Schönes und Einladendes geſchaffen werden kann der
Oſtertiſch und der Faſtnachtstiſch mit den putzigen Männlei
den luſtigen Farben den beſcheidenen und doch verlockende
Leckereien Zwei Räume zeigen den Fleiß und die Geſchicklichkeit vieler Mädchenhände und die Erfolge deutſcher Wiſſenſchaft
und deutſcher Jnduſtrie unter dem Kennwort Die Zellgewebe
im Nadelarbeitsunterricht Da liegen die deutſchen Faſer
ſtoffe Viſtra Cuprama und Aceta nicht Erſatzſtoffe ſondern
erſtklaſſige deutſche Gütewaren in bunter Reihe farben
leuchtend feingetönt waſchecht ſoweit ſie mit Wolle vermiſcht
ſind durch Eulan mottenſicher gemacht Stoffe deren Faſern
z vorhandenen Maſchinen zu r verſchiedenen Faſeruſammenftellungen mit Wolle Flachs Baumwolle und 8
eide verarbeitet wurden Die vielfache Verwendung dieſer

neuen Stoffe wird in allen Techniken gezeigt eſtrickte
Jumper klare wirkſame Durchbrucharbeiten gewebte Taſchen
und mollig weiche Kiſſen handgenähte Schürzen ſchlichte Koch
kleidchen und Feſtgewänder Filetſtrickerei mit eigenartiger
Durchſtopfung und feine Wäſcheſtücke Wir haben auch ſeit
vier Jahren Maſchinennähen erklärt eine Schülerin ſtolz und
eine Mutter zeigt ſtrahlend auf ein zartgetöntes Feſtkleidchen

Das hat meine Jnge gemacht Das g iſt ein lebendiger
er t und eine Anregung für die Mütter undfür Außenſtehende und den Schülerinnen ein froher Beweis da

für was treue Zuſammenarbeit zuſtande bringen kann

Dienſtjubiläum bei der Reichsbahn Auf eine 40jäh
rige Tätigkeit bei der Reichsbahn kann heute der Loko
motivführer Emil Röſeberg zurückhlicken Dem Jubilar
wurde die übliche Anerkennung für langjährige treue
Dienſte zuteil

Schulgeld 1937 Jm Einvernehmen mit dem
Reichs und preußiſchen Jnnenminiſter und dem
preußiſchen Finanzminiſter hat der Reichserziehungs
miniſter für Preußen das Schulgeld wie in den Vor
jahren geregelt Der durchſchnittliche Koſtenſatz für
1937 wurde auf 720 RM feſtgeſetzt Das Schulgeld an
den öffentlichen höheren Schulen Preußens darf daher
240 RM nicht überſteigen An den vom Staat unter
haltenen und vom Staat verwalteten höheren Schulen
iſt vom 1 April 1937 ab ein Schulgeld von jährlich
240 RM zu erheben

Wetterclienot les T
Wetterbericht des Reichswetterdienſtes

Ausgabeort Magdeburg
Voransſichtliche Witterung bis 12 Februar abends

Meeresluft gemäßigter Breiten war auch am
Mittwoch für unſer Wetter beſtimmend Die Tem
peraturen erreichten mit 4 bis 5 Grad ihren Höchſt
wert Nach leichten Niederſchlägen in den Morgen
ſtunden heiterte es vorübergehend auch etwas auf
Jn der Höhe hat ſich kältere Luft ausgebreitet Jm
Harz herrſcht faſt überall leichter Froſt Auch ſtär
kere Schneefälle ſind dort niedergegangen ſo daß in
den oberen Harzlagen wieder recht günſtige Winter
ſportverhältniſſe vorhanden ſind Die Lufſtdruckver
teilung weiſt nur geringe Aenderung auf Der Wir
bel über der Nordſee zieht nur langſam nordoſtwärts
weiter Eine flache Teilſtörung über Frankreich
führt neue Warmluftmaſſen aber auch Niederſchläge
heran Das Kältehoch im Oſten kann ſich daher vor
läufig in Mitteldeutſchland nicht auswirken

Zeſchenerklarung 10 feh 1937
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Ausſichten Mäßige Weſtwinde wolkig ein
zelne Niederſchläge im Harz als Schnee leichter
Nachtfroſt Temperatur ſonſt wenig geändert Am

wechſelnd bewölkt nur geringe Niederſchläge
emperatur etwas ſinkend

h

Wasserstände
am 11 Februar 1937
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e Deachrichten
Ausrichtung der Beamtenſchaft

Kreisleiter Dohmgoergen und Gauamtsleiter Czarnowski ſprachen auf der Arbeitstagung
des Amtes für Beamte

Das Amt für Beamte Stadtkreis Halle und
Saalkreis hatte am 7 Februar in der Saalſchloß
brauerei ſeine politiſchen Leiter und ſämtliche Mit
arbeiter und Mitarbeiterinnen des Reichsbundes der
Deutſchen Beamten zu einer Arbeitstagung
einberufen

Kreisamtsleiter Klemke eröffnete die Tagung
Der erſte Gruß galt dem Führer ein gemeinſames
Lied ſchuf durch kameradſchaftliche Verbundenheit die
Grundlage für den arbeitsreichen Tag Pg Klemke
umriß in ſeinen Einleitungsworten kurz Sinn und
Zweck der Tagung Jeder Mitarbeiter des RDV
ſteht im Blickpunkt ſeiner Arbeitskameraden Auf
ihn ſchauen alle die die geführt werden wollen und
geführt werden müſſen Darum iſt die einheitliche
Ausrichtung dieſes Führerkorps der Beamtenſchaft
eine Notwendigkeit Der Vertrauensmann muß
über Dinge der Organiſation ebenſo Beſcheiò wiſſen
wie über Fragen des täglichen Kampfes um die
Seele des deutſchen Volkes Dieſer inneren Aus
richtung ſollen auch die neuen Maßnahmen der
Organiſation dienen Darüber hinaus bleibt als
Grund forderung an jeden Beamten der Satz be
ſtehen Nur durch Vorbild und Tat iſt die Erziehung
zum Nationalſozialiſten möglich Gerade die Beam
ten haben durch ihr beſonderes Treueverhältnis zum
Führer eine beſondere Verpflichtung

Jm Mittelpunkt der Tagung ſtanden die Ausfüh
rungen des Kreisleiters Dohmgoergen Er
ging davon aus daß Deutſchlands Stellung in der
Welt zunächſt von der Wiedererringung der Ehre be
ſtimmt ſei Aber der Kampf ſei nicht zu Ende Es
gelte jetzt dem deutſchen Namen wieder den Klang
zu geben den er auf Grund tatſächlicher Leiſtungen
des deutſchen Menſchen verdient Fleiß Sauberkeit
Arbeitsfreude Charakterſtärke ſeien die beſonderen
Merkmale des deutſchen Aufbauwillens dem ſich
letzten Endes kein Volk verſchließen könne Un
geheueres ſei bereits unter der Führung Adolf
Hitlers erreicht worden Aber auch der Kampf im
Jnneren unſeres Volkes um die Formung der Ge
meinſchaft aller ſchaffenden deutſchen Menſchen gehe
unvermindert weiter Der Beamte ſei kein beſon
derer Stand mit beſonderen Rechten ſondern wie
alle ſchaffenden deutſchen Menſchen Arbeiter im
beſten Sinne des Wortes Eckpfeiler des preußiſchen
Staates war ehedem der preußiſche Beamte mit

ſeiner Pflichtauffaſſung ſeiner Treue und ſeiner
Diſziplin Das nationalſozialiſtiſche Deutſchland
verlangt nicht weniger ſondern mehr Es verlangt
reſtloſen Einſatz und reſtloſe Hingabe So wird auch
der Beamte wertvolles Glied der Volksgemeinſchaft
ſein wenn er bewußt kämpfend ſich täglich um die
Erringung dieſes Zieles bemüht

Während die Rede des Kreisleiters der Tagung
den Inhalt gab dienten die Ausführungen der Sach
bearbeiter der Förderung der praktiſ en Arbeit
innerhalb der Organiſation des Reichs undes der
Deutſchen Beamten Es wurde über die einzelnen
Aufgabengebiete berichtet Die Vielſeitigkeit der
Aufgaben mag manchen in Erſtaunen geſetzt haben
Organiſation Propaganda Schulung Beamtenrecht
Beamtenpolitik Sozialpolitik einſchließlich Beamten
entſchuldung Unterſtützung in Notfällen Tuber
kuloſefürſorge Erholungsfürſorge Kinderverſchik
kung Kraft durch Freude das ſind Arbeitsgebiete die
viel Liebe und Verſtändnis des Sachbearbeiters er
fordern Auch die Abteilung weibliche Beamten ſteht
auf allen dieſen Gebieten ihren Mann

Zu einem eindrucksvollen Abſchluß kam die
Tagung durch den Vortrag des Gauamtsleiter
Czarnowſki Jm Mittelpunkt unſerer Welt
anſchauung ſteht das Volk dieſer letzte Satz ſo führte
er aus ſteht im Widerſpruch zu vielen anderen An
ſchauungen die aber zweifellos der Kraft unſerer
Weltanſchauung nicht gewachſen ſind Alles das was
art und blutmäßig zuſammengehört muß zuſam
mengeſchloſſen werden weil in der Erhaltung der
Art und in der Reinhaltung der Raſſe der Bau
ſtein für die Entwicklung und für das Gedeihen der
Völker liegt Bei der Anwendung dieſer Grundſätze
iſt dem Beamten ein reichliches Maß an Verantwor
tung übertragen Alte Anſchauungen dürfen nicht
ſinnlos übernommen werden Paragraphen dürfen
keine Feſſeln ſein Das Lebensrecht des Volkes ſteht
über allen Paragraphen ſteht über alle gedruckten
Beſtimmungen Ein echter Kämpfer für unſere
nationalſozialiſtiſche Weltanſchauung ſtellt in den
Mittelpunkt ſeines Denkens immer das Volk Jn
dieſem Sinne muß der Beamte Diener des Volkes
ſein und damit Wahrer ſeiner Art

In ein begeiſtertes Führerheil klang die erfolg
reiche Arbeitstagung aus

Die Nürnberger Staatsgrundgeſetze
Vortrag von Staatsminiſter Freyberg in der Verwaltungsakademie

Jm Rahmen der behördlichen Schulungsvorträge
der Verwaltungsakademie für die Provinz Sachſen
und Anhalt e V ſprach Mittwoch abend Staats
miniſter Freyberg Deſſau über Die Nürn
berger Staatsgrundgeſetze

Der Raſſengedanke in ſeiner tiefſten Bedeutung
greift an die Wurzeln des Volkes ſelbſt Nicht etwa
durch Zufälligkeiten auch nicht durch Sprache Sitte
und Gewohnheiten wird das deutſche Volk zuſammen
gehalten ſondern durch das Band des Blutes das
uns mit Generationen vor und nach uns verbindet
Wir haben die heilige Verpflichtung das uns von
unſeren Ahnen überkommene Erbgut das unſere
Eigenſchaften bedingt unſeren Nachkommen rein zu
vererben Unſere germaniſchen Urväter wußten daß
nur die Ausleſe der Beſten eine Höherentwicklung ge
währleiſtet Jhnen war die Ehe die Ordnung die dem
göttlichen Geſetz der Erberhaltung dient in ihren
Kindern erlebten ſie die Ewigkeit Erſt durch das Ein
dringen raſſefremder materialiſtiſcher Denkungsart
ging dieſe Anſchauung verloren Jede Raſſe unter
ſcheidet ſich durch ihre Eigenſchaften grundfätzlich von
jeder anderen Kreuzungen verſchiedener Raſſen er
geben keine neue Raſſe ſondern bedeuten Zerſetzung
da die beſſere Raſſe bei der Miſchung immer verliert
Reinhaltung der Raſſe iſt daher oberſtes Geſetz ihrer
Erhaltung Raſſe iſt nicht gleich Volk Auch das deut
ſche Volk ſetzt ſich aus mehreren Raſſen zuſammen
Aber ihr Blut verträgt ſich untereinander ſo daß
durch ihre Miſchung kein Schaden entſteht Die große
Gefahr für das deutſche Volkstunt die vor Adolf Hit
lers Machtergreifung weder die Maſſe des Volkes noch
die Regierenden erkannten iſt die Miſchung mit art
fremden Raſſen Am artfremdeſten in Europa iſt
dem deutſchen Volke das jüdiſche Volk das trotz
aller äußeren Anpaſſung ſeine jüdiſche Eigenart voll
kommen gewahrt hat und noch heute dem Geſetze
ſeiner Wüſtenheimat folgend erfüllt von abgrund
tiefem Haß gegen alles Nichtjüdiſche als Zerſtörer die
anderen Völker durchſetzt in die es niemals auf
gehen kann Beſonders in Deutſchland waren die
Juden zu einer ungeheuren Gefahr herangewachſen
Es ging um nicht mehr und wicht weniger als um die
Bewahrung des deutſchen Volkes vor Raſſe und
Volkstod Aus dieſem Grund verkündete der

Führer auf dem Reichsparteitag der Freiheit am
15 September 1935 die Nürnberger Geſetze
die jeden aggreſſiven Charakters entbehren

Das erſte der Nürnberger Geſetze das Reichs
flaggengeſetz beſtimmt die Hakenkreuz
flagge zur Reichs und Nationalflagge Es ver
kündet damit ſymboliſch den Sieg des Raſſegedankens
nach langen Jrrwegen

Das Reichsbürgergeſetz unterſcheidet zwi
ſchen Staatsangehörigen und Reichsbürgern Der
Reichsbürger iſt der alleinige Träger der vollen poli
tiſchen Rechte nach Maßgabe der Geſetze Wichtig iſt
daß Reichsbürger nur der Staatsangehörige deut
ſchen oder artverwandten Blutes alſo
z B auch däniſche oder polniſche Minderheits
angehörige ſein kann und zwar dann wenn er durch
ſein Verhalten beweiſt daß er gewillt und geeignet iſt
in Treue dem deutſchen Volk und Reich zu dienen
Der Reichsbürgerbrief wird künftig die wert
vollſte Urkunde jedes Deutſchen ſein Bis zur Ver
leihung der Reichsbürgerbriefe gelten Uebergangs
beſtimmungen Juden werden alſo niemals deutſche
Reichsbürger ſein können Das Geſetz erkennt Blut
und Raſſe wieder als gottgewollte Gegebenheiten
an und bringt damit die unerläßliche politiſche
Trennung des deutſchen Volkes vom Judentum

Darüber hinaus verhindert jede Miſchung deutſchen
und jüdiſchen Blutes das Geſetz zum Schutze des
deutſchen Blutes und der deutſchen Ehre
das nicht allein Eheſchließungen zu ſchen Juden und
Staats angehörigen deutſchen oder artverwandten
Blutes ſondern auch den außerehelichen Verkehr
zwiſchen dieſen verbietet und als Raſſenſchände
unter hohe Strafen ſtellt außerdem den Juden das
Hiſſen der Reichs und Nationalflagge und das Zeigen
der Reichsfarben verbietet

Der Redner ſetzte klar und ausführlich die Einzel
heiten Ausführungsverordnungen und Ergebniſſe
dieſer Geſetze auseinander die in wahrhaft groß
zügiger Weiſe die Raſſenfrage löſen Ein Volk das
ſich dem Naturgeſetze der Arterhaltung nicht unter
ordnet muß untergehen Die Nürnberger Geſetze aber
werden die Zukunft des deutſchen Volkes in die Ewig
keit tragen

Eiſenbahner danken dem Führer
Die Deutſche Arbeitsfront NS Gemeinſchaft Kraft durchFreude veranſtaltete dieſer Tage für die Betriebsgemeinſchaft

der Reichs bahn Güterabfertigun alle im
Reichshof einen wohlgelungenen Kameradſchaftsabend der

unter dem Kennwort Kunterbunt zur Abendſtund
die zahlreich erſchienenen Gefolgſchaftsmitglieder mit ihren
Angehörigen eine Reihe froher Stunden erleben ließ Dank
des n See aller Mitwirkenden zumeiſt Berufskameraden der Reichsbahn herrſchte gleich zu
Beginn des Feſtes Stimmung und fröhliche Laune

Mit Schwung und Rhythmus leitete die Bahnſchutzkapelle
die Folge mit flotten Marſchklängen ein Ein gemeinſamer
Geſang Brüder in Zechen und Gruben gab den Auftakt zu
dem feierlichen Fahneneinmarſch Darauf ergriff Reichsbahn
amtmann Haphpe als Gefolgſchaftsführer das Wort zu einer
herzlich gehaltenen Begrüßungsanſprache Der Redner bezeich
nete dieſe der kameradſchaftlichen Verbundenheit gewidmete
Veranſtaltung als ein großes Familienfeſt das allen Teil
nehmern fern von dienſtlichen und anderen Sorgen Frohſinn
und Zufriedenheit ſpenden ſolle Mit Stolz könnten gerade die
Eiſenbahner auf das vergangene zurückblicken deſſen
gro reigniſſe in der Führererklärung des 30 Januar
gipfelten durch die die Deutſche Reichsbahn wieder unter dievöllige Oberhoheit des Reiches geſtellt wurde Die Eiſenbahner
würden nach dem Wort des neuen Reichsverkehrsminiſters Dr
Dorpmüller in Treue helfen das See Werk des Führers z
vollenden Die Gefolgſchaft der Aterabſerligung Halle glie
dere eudig ein in w Dankkund gebungder Eiſenbahner in Berlin und gelobe dem Führer zu
ſein und zu bleiden treue deutſche Eiſenbahner

m Anſchluß an dieſe mit großem Beifall aufgenommeneAnſpra er l tsführers ſe iebszellenzu e n 7 r e w e an
r das ndekommen des Feſtes den Dank der olgchaft et geh er au die ar

Zuſammenarbeit mit allen verantwortlichen Stellen her
vor und drückte den Fern aus Je tegr end dazu bei
tragen möge die A freudigkeit der Betriebsgemeinſ ſt

c cren denen der Geſang der Nationalhymnen folgte

zweite und längere Teil des Kameradſchaftsabends

nn rufskm Charakter s Abends betonte und allen Veranſtaltern

n des Faſchings Jn endloſer Rei ta len bunte S

davon daß als Hüter des Rechts ein baumlanger Gendarmmit einem un wahrſcheinlich goldenen Säbel amtierte Auch
die Einlagen ſtanden auf beachtlicher Höhe Großen Beifall
erntete die kleine Edith Galler die ganz allerliebſt den Walzer
An der ſchönen blauen Donau und den Radetzky Marſch

tanzte Auch Urſula Zwirnmann gefiel ſehr mit ihren Ban
donium Vorträgen ie die Kleinen ſo waren auch dieGroßen mit Fleiß und Frohſinn bei der Sache um in Wort
und Lied ſowie mit turneriſchen erſaznaen die Gäſte aufs
beſte zu unterhalten Es war ein fideles Allerlei das hier
geboten wurde und alle Teilnehmer von Stund zu Stund von
Heiterkeit zu ungebundener Fröhlichkeit führte

Ein Abend der Anentſchieden
Man erwartete geſtern abend bei den Berufsringern mit

beſonderer Spannung das große Ereignis das da hieß Ent
ſcheidungskampf Schwarz gegen Berber Man weiß daß dieſe
beiden Ringer mit die ſtärkſten Gegner ſind aber die Ent
ſcheidung der Entſcheidung blieb aus Man wußte ſchon nach
der Pauſe daß ſie ausbleiben würde und man konnte von
Glück ſprechen daß die beiden Ringer überhaupt noch auf die
Matte kamen So ſah man wenigſtens noch drei flott durch
eführte Runden bis wenige Minuten das Trompeten
ignal den Eintritt der feſtgeſetzten Ringtampf Schlußſtunde
234 Uhr verkündete und die beiden Ringer abermals unent
rin die Matte verließen Da halfen auch die Zurunichts Da der Kampf das nächſte Mal als erſter Entſchei

dungskampf ausgetragen werden muß iſt der endgültige Aus
gang nur aufgeſchoben nicht aufgehoben Wird er oder
Berber ſeine erſte Niederlage einſtecken müſſen s werden
hitzige Runden werden

Vorweg trafen ſich im Entſcheidungskampf der LitauerBudrus und der Berliner Homann Da Budrus ſtets m die
Erregung der Gemüter ſorgt war P hier die Anteilnahme
des Publikums geſtern wieder äutzerſt lebhaft Nebenher aber
trampelte man dem Berliner den Beifall zu als er den um
38 Pfund ſchwereren Litauer mehrmals über die Matte ſchleu
derte und des öfteren durch die Lüfte hob Sieger blieb aber
die Schwerkraft Budrus konnte nach der 17 Minuteſeinem Gegner die Brücke eindrücken und damit einen Sieg
mehr notieren Die drei Kämpfe Kujanpäa Finnland gegen

en Kraufe Köln Tſcharnke Berlin undreen Pommerellen wanoff Bulgarien gingen erwar
tungsgemäß über die drei Runden während der Hampf Neu
mann Taurek in der zehnten Minute durch Ueberſtürzer

aus dem Stand für Neumann entſchieden wurde
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Milleldeillſchland

10000 Mädel im Lager
Jm Rahmen der erſten diesjährigentagung des Obergaues Mittelland die m bei

9 Zehrnar in Naumburg Saale a nd
teilungsleiterinnen und Untergauführerinnen r
Obergause zuſammenführte gab Obergau führer
Käthe Reifert einen Ueberblick über die geplgtin
Sommerarbeit Fahrten und Lager werden wahentt
der Sommermonate wieder an erſter Stelle ſtehe
So ſollen in den diesjährigen Lagern 10 000 Mitte
landmädel erfaßt werden b el

Die Monate Juni/Juli werden deshalbau ausſchließlich im Zeichen der Lager und dege
ſtehen Jn einem großen Utägigen Sommer en
des Obergaues werden ſämtliche Mädelgrupxet
führerinnen Untergauführerinnen und Abteilunge
leiterinnen des Obergaues in der Baveriſch en
Oſtmark zuſammentreffen Während die Lager des
vergangenen Jahres vorwiegend die ſportlichSchulung betonten werden in dieſem Jahre in alte
Tagern weltanſchauliche und ſportliche Schulung in
gleichen Maße durchgeführt werden So ſind aug
gerade für das Lager in der Bayeriſchen Oſtmark Ve
ſuche verſchiedener Dichter die der Jugend beſonderg
naheſtehen vorgeſehen Das große Jungmädellage
des Obergaues wird wie im letzten Jahre wieder an
der Oſt ſee ſtattfinden

Daneben werden in den landſchaftlich ſchönſte
Gegenden der einzelnen Untergaue Mädel und
Lager laufen ſo daß jedem Mädel Gelegenheit ge
geben iſt ſich in die Gemeinſchaft eines der Sommer
lager einzugliedern

An die Stelle der Pfingſtlager der letzten Jahre
werden diesmal Fahrten innerhalb und außerhalß
des Gaues treten

Im weiteren Verlauf der Tagung ſprachen die
einzelnen Abteilungsleiterinnen über ihre Arbeit
gebiete Vor Beginn der eigentlichen Arbeitg
beſprechungen beſichtigten alle Teilnehmerinnen der
Tagung am Montagvormittag das Krankenhaus der
NSV in Weißenfels Dies war im Hinblick auf
die ſeit einiger Zeit durch den BDM durchgeführte
Werbung für den NS Schweſternnachwuchs von ge
ſteigerter Bedeutung Jn gleichem Maße wie die in
vorbildlichem Zuſtand befindlichen Räume warben
die begeiſterten Worte der Oberin und der einzelnen
Lernſchweſtern für dieſen der Frau beſonders ent
ſprechenden Beruf

Vom Starkſtrom getötet
Mücheln Geiſeltal Der auf der Grube Eliſabeth

beſchäftigte Elektriker Otto Lützkendorf ver
unglückte infolge eines Betriebsunfalls durch Stark
ſtrom tödlich Wie ſich der Unfall im einzelnen zu
getragen hat wird die ſofort eingeleitete Unterſuchung
erſt noch ergeben Der Verunglückte ſtand im
30 Lebensjahr er hinterläßt Frau und Kinder

Vom Salzblock erſchlagen
Baalberge Auf dem Kaliſchacht Peißen der Deut

ſchen Solvaywerke löſte ſich in der Frühſchicht ein
etwa 25 Zentner ſchwerer Salzblock und traf das Ge
folgſchaftsmitglied Richard Hoffmann aus Wien
dorf Der Verunglückte war ſofort tot Be
ſonders tragiſch iſt der Unfall deswegen weil Hoff
mann erſt vor einem Vierteljahr wegen eines Bein
bruchs aus dem Krankenhaus entlaſſen worden war
W Kinder und ihre Mutter haben den Ernährer
verloren

Jüdiſche Stoffverkäufer betrügen
Bitterfeld Jm benachbarten Thalheim waren

jüdiſche Stoffhändler am Werk Sie behaupteten
wahrheitswidrig daß mehrere bekannte Einwohner
bei ihnen bereits größere Stoffmengen beſtellt hätten
und verſuchten damit ihre Stoffe an den Mann zu
bringen Als ſie jedoch merkten daß man die Polizei
verſtändigte machten ſie ſich mit ihrem Kraftwagen
aus dem Staube Die Ermittklungen die ſofort auf
genommen wurden ergaben daß ſie auch in anderen
Nachbardörfern wie Zſchepkau und Löbnitz in ähn
licher Weiſe gearbeitet hatten Auf Grund der
Autonummer konnte der von den Juden benutzte
Kraftwagen ausfindig gemacht werden Es handelt
ſich um einen Mietwagen aus Delitzſch deſſen
Fahrer ſeine Fahrgäſte jedoch nicht zu kennen be
hauptete Die Ermittlungen nach den lügneriſchen
und betrügeriſchen jüdiſchen Stoffhändlern werden
fortgeſetzt

Beim Baumſchlagen getötet
Jeſſen Elſter Auf den Jeſſener Bergen war der

63jährige Winzer Hermann Hopfchen mit ſeinen
Schwiegerſohn gemeinſam bei der Arbeit einen
großen Birnbaum der in der Krone eine Auslage
von acht Meter hatte umzulegen Sie hatten ein
Grube um den Baum gegraben um die Wurzeln al
ſtechen zu können Als man bei dieſer Arbeit wat
und bereits einige Wurzeln abgehackt hatte ſchluß
der Baum ohne daß man das erwartet hatte um
Der alte Mann der noch in der Grube war konn
auf dieſen plötzlichen Fall nicht vorbereitet ſein De
Unglück wollte es auch daß der ſchwere Stamm
gerade auf ihn zufiel H wurde von dem Baum
begraben und erdrückt

Kreisbauerntag in Zeitz
Zeitz Es iſt eine traditionelle Einrichtung de

am Aſchermittwoch die Bauern des Kreiſes Zeit
einer großen Tagung zuſammenkommen Sie
in dieſem Jahre im Saal des Preußiſchen So
ſtatt der bis auf den letzten Platz gefüllt war r
Redner war der Landesobmann der Landesbaue
ſchaft Thüringen Dr Sydow Dreitzſch ein e
bürtiger Zeitzer in ſeine alte Heimatſtadt gekomnme
In einem umfaſſenden Referat entwickelte er an
großen Ziele der Erzeugungsſchlacht und alle
dem Vierjahresplan zuſammenhängenden Frag
und fand damit ſtarken Beifall

Das ist ein lätge
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Aktion vom 20 Februar bis 7 März 1937

arole Entrümpelung von LandſchaftUnlker h i auf Veranlaſſung des Miniſterpräſi
Generaloberſt Göring Beauftragten für den

denten h esplan Geſchäftsgruppe Rohſtoffverteilung
Gierte Zeit vom 20 Februar bis 2 März 1987 eine
in der zur Erfaſſung des in der Landwirtſchaft ab
tion Alteiſens durchgeführt werden Der Reichs
gängis en ſſter bringt dies den Leitern der Gemeinden
innenandtreiſe zur Kenntnis und erſucht die Bürger
ander der beteiligten Gemeinden die Erfaſſung des
Zu eiſens nach Kräften zu fördern

je Richtlinien über die Durchführung der Aktion
Zien u a daß der Termin mit Rückſicht auf die

W ſahrsbeſteüung gewählt worden iſt Da reſtlofe
es des in den Lanögemeinden und deren Um

gebung Schuttabladeplätze Kiesgruben uſw oder

als unbrauchbare landwirtſchaftliche Geräte auf den
Bauernhöfen zurückgehaltenen Eiſens durch den ge
werblichen Rohproduktenhandel infolge der verhält
nismäßigen Transport und Sammlungskoſten nicht
gewährleiſtet iſt ſollen NS Formationen z B SA
SS NSKK uſw deren Einſatz vom Gauleiter zu
veranlaſſen iſt die Sammlung und den Transport
zum nächſten Rohproduktenhändler ehrenamtlich vor
nehmen

Soweit das Altmaterial nicht unentgeltlich zur
Verfügung geſtellt wird muß es den Landwirten be
zahlt werden n der Regel wird dem einzelnen
Landwirt nach Abnahme des Materials eine Emp
fangsbeſcheinigung erteilt da Barzahlungen an Ort
und Stelle aus techniſchen Gründen nur ausnahms
weiſe in Frage kommen

Stadttor in Kiſten verpackt
ito udenkmal bereichert das eine wechſel

le Geſchichte hat Es handelt ſich um die Wieder
fftellung des Sterntores Als Magdeburg
7 Feſtung war beſaß es im Süden der Stadt dieſes
e wertvolle geſchichtliche Denkmal Das Sterntor

Her Sternwerk ſtand damals auf dem gleichnamigen
Gelände und war der früheren Feſtung vorgelagert

Senat wird Magdeburg um ein altes
riſches Ba

Um die Jahrhundertwende wurden die Feſtungs
anlagen des Sternwerkes geſchleift und beim Ab
bruch übereignete die damalige Stadtverwaltung das
Sterntor an den preußiſchen Staat Die einzelnen
Steinquadern wurden in Kiſten verpackt und nach
Zerlin geſchafft um in einem dortigen Muſeum
wieder aufgebaut zu werden Es blieb jedoch lediglich
bei dem Plan denn die preußiſche Staatsverwaltung

ſchien kein Intereſſe an dem zerlegten Baudenkmal
zu haben und ſo wanderten die Kiſten in die Mu
ſeumskeller wo ſie jahrzehntelang ſtanden

Jm Herbſt vorigen Jahres wurden die Kiſten mit
den Steinquadern nach Magdeburg zurück
befördert und Steinmetze machten ſich nun daran
die rieſigen Steinblöcke die ſelbſtverſtändlich in der
langen Zeit ihrer Lagerung in den Kellern und durch
die Transporte nicht unempfindlich gelitten hatten
ſorgfältig zu bearbeiten Dieſe Arbeiten ſind zwiſchen
zeitlich ſo weit gediehen daß der eigentliche Aufbau
vonſtatten gehen kann Jn der nördlichen Ecke des
Domplatzes zwiſchen dem Zeughaus und dem ehe
maligen prinzlichen Palais wird das Denkmal ſeinen
Standort erhalten

Magdeburger Elbe eisfrei
Magdeburg Bereits am Montagabend kam das

Eis auf der Stromelbe in Magdeburg in Bewegung
ſo daß die Elbe im Laufe des Dienstag und Mittwoch
his vor Tangermünde wieder eisfrei geworden iſt
Von Tangermünde bis Dömitz herrſcht nach wie vor
Fisſtand In Tangermünde hält eine ſtarke Eis
barriere allen Bemühungen ſie zu beſeitigen noch
immer Stand Von Darwau bis Hohnſtorf iſt die
Macht des Eiſes ebenfalls gebrochen hier herrſcht zur
Feit Eisgang Der Schiffahrtsverkehr auf der Elbe
in Magdeburg iſt wieder aufgenommen worden

Hier ſpricht die Bewegung
Alle Verſammlungen beginnen um 20 Uhr

Februagar
Pg Brock in Düben Krs Bitterfeld
Pg Gruffke in Zwochau Krs Delitzſch
Pg Uhlig in Lauchhammer Krs Liebenwerda
Pg Thiele in Walbeck Mansfelder Gebirgskreis
Pg Brandes in Leimbach Mansf Gebirgskreis
Pg Münzenberg in Heiligenthal Mansf Seekrs
Pg v Wallfeld in Leung Kreis Merſeburg
Pg Wenzel in Gröſt Kreis Querfurt
Pg Borner in Kroſigk Saalkreis
Pg Schreiber in Zinna Kreis Torgau
Pg Fiſcher in Roitzſch Kreis Torgau
Pg Trefz in Klein Wittenberg
Pg Beck in Aue Kreis Zeitz
Pg Rohkrähmer in Heuckewalde Kreis Zeitz

12 Februar 1937
Pg Bratſch in Greppin Kreis Bitterfeld
Pg Köhler in Grunag Kreis Delitzſch
Pg Trefz in Halle Hofjäger
Pg Uhlig in Hohenleipiſch Kreis Liebenwerda
Pg Schlinke in Lützen Kreis Merſeburg
Pg Beck in Bad Köſen Kreis Naumburg
Pg von Wallfeld in Naumburg
Pg Gewecke in Altenroda Kreis Querfurt
Pg Schreiber in Beeſenlaublingen Saalkreis
Pg Schreiber in Stolberg Kreis Sangerhauſen
Pg Brock in Saubach Kreis Eckartsberga
Pg Schmidt in Pieſteritz Kreis Wittenberg
Pg Rohkrähmer in Geußnitz Kreis Zeitz

g Tießler in Torgau Oſt
Pg Maul in Sangerhauſen
Pg Münzenberg in Auleben Kreis Sangerhauſen

Man ſah bereits wieder die erſten Schleppzüge auf
der Reiſe

Prozeß um die Eis Abgabe
Gaſtwirte gegen Brauereien

Deſſau Die Frage ob das Eis das bis vor etwa
drei Jahren die Brauereien den Gaſtwirten zur
Kühlung des Bieres lieferten von dieſen zu be
zahlen ſei oder nicht ſpielte in allen Gaſtwirtever
ſammlungen eine Hauptrolle Jn Deſſau z B waren
ſeit etwa drei Jahren die Wirte genötigt das Eis
von einem Händler zu kaufen weil die Brauereien
die Eislieferung ankündungsgemäß einſtellten Es
kam zu einem Prozeß eines Wirtes gegen die
Braueèerei Hinter dem Wirte ſtand die Zentral
leitung des deutſchen Gaſtſtätten und Beherber
gungsgewerbes in Berlin weil dem Verfahren
grundſätzliche Bedeutung beigemeſſen wurde Die
Brauereien behaupteten ſie hätten von jeher das
Eis an die Wirte gegen Entgelt abgegeben was von
den Wirten beſtritten wurde So ſind denn ſeit meh
reren Jahren über 300 Wirte in ganz Anhalt als
Zeugen vernommen worden ob die Behauptung der
Brauereien zuträfe

Nunmehr fällte das Amtsgericht in Deſſau als
erſte Jnſtanz das Urteil dahingehend daß die Gra
tisabgabe des Eiſes an die anhaltiſchen Gaſt
wirte handels üblich geweſen ſei Damit haben
die Gaſtwirte den Prozeß in der Erſtinſtanz gewon
nen Vermutlich wird aber die Frage auch noch eine
weitere Jnſtanz beſchäftigen

Vom Arbeitskameraden gerettet
Tilleda Kyffhäuſer Durch ein ſcheugewordenes

Pferd wurde auf der Domäne der Arbeiter Heiroth
der mit Holzſägen beſchäftigt war gegen die Kreis
ſäge gedrückt Ein Arbeitskamerad ſchlug ſofort den
Treibriemen ab ſo daß die Kreisſäge ſtand Nur

dadurch wurde der Verunglückte vor dem Schlimmſten
bewahrt
davon

Er kam mit erheblichen Armverletzungen

Gräfenhainichen Ein Schwan zugeflogen
Jn der Nähe des Ausflugslokales Dammühle hat
ſich dieſer Tage ein Schwan niedergelaſſen Bisher
konnte der Beſitzer noch nicht ermittelt werden Es
iſt anzunehmen daß der Schwan aus dem Kreiſe
Wittenberg ſtammt

entrümpelung von Landſchaft und Dorf

Schacher beim Nachwuchslehrgang
Der halliſche Sportfreunde Torhüter H Schach er

nimmt in der Zeit vom 15 bis zum 27 Februar an
einem NachwuchsLehrgang des Fachamtes Fußball
in Duisburg teil
Hockeykampf Berlin Halle ſiel wieder aus

Das vorgeſehene Spiel zwiſchen den Univerſi
täten Berlin und Halle innerhalb der Kämpfe um
die deutſche Hochſchul Hockeymeiſterſchaft das am
Mittwoch in Berlin ſtattfinden ſollte mußte mit
Rückſicht auf die ſchlechten Platzverhältniſſe abgeſagt
werden Ein neuer Termin für das Spiel ſteht
noch nicht feſt

Die Oſtpreußen Elf gegen Mitte
Oſtpreußens Handball Elf beſtreitet das

Vorrundenſpiel gegen Gau Mitte um den Abler
ſchild in Königsberg am kommenden Sonntag in der
Aufſtellung Kottenſtein Bannaſki Hinz Jahnke
Buchholz Bartſchat Kaminſki Lippke Lukas Per
rey Jankowſki Mit Ausnahme von Lippke Hoch
meiſter Marienburg beſteht die ganze Mannſchaft
aus Königsbergern

Und nun Zella Mehlis in Halle
Germania Felſenfeſt Halle Jugendkraft Zella

Mehlis das für die Entſcheidung der mitteldeutſchen
Meiſterſchaft im Mannſchaftsringen ſo bedeutſame
Zuſammentreffen findet am Sonntagnachmittag in
Halle ſtatt Zella Mehlis konnte wie bereits ge
meldet erſt am letzten Sonntag einen großen Sieg
über Leuna feiern

Wer wird Meiſter auf Bohle
Nachdem die halliſchen Sportkegler an den beiden letzten

Sonutagen die Meiſter auf BVahn und Schere ermittelt
haben folgt am e der Entſcheidungskampf auf
Bohle Auch hier greift Thuß an zweiter Stelle liegend
wieder mit großer Erfolgsausſicht in die Entſcheidung ein
Er hat es hier mit dem mehrmaligen Meiſter Richter zu
tun der nur 5 Holz Vorſprung hat Aber auch die Nach
folgenden haben noch Siegesausſichten da die Rückſtände
gering ſind und mit 207 Kugeln viel aufgeholt werden
kann Die 20 Starter haben nach Abſchub von 400 Kugeln
folgenden Stand Richter 2932 Thuß 2927 M Rüprich 2027

ellwig 2905 Börner 20902 Voigt Roſenbach 2898
rühet 2897 Knorr 2889 A Gödeke 2886 Fricke 2876

Heute in Halle
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Auf die heute abend im Reichshof ſtatt
findende Sport Wer e grung ſei hierdurch
noch einmal kurz hingewieſen eſonders inter
eſſant iſt der Schmalfilm Die Olympiſchen Spiele
Darüber hinaus findet ein Vortrag der Deutſchen
Sporthilfe über das Heim der verletzten Sportler
in Hohenlychen ſtatt Sportliche und geſangliche
Vorträge werden die Veranſtaltung umrahmen

Handball in ſchwerem Moraſt
Aniverſität Halle ſpielte gegen Hochſchule für Lehrerbildung Frankfurt O nur 424 4

Verlängerung wegen Anbeſpielbarkeit des Platzes nicht durchgeführt

Das Zwiſchenrundenſpiel zur deutſchen Hand
ballHochſchulmeiſterſchaft das geſtern nachmittag
in Halle zwiſchen der Univerſität Halle
und der Hochſchnle für LehrerbildungFrankfurt Oder ausgetragen wurde endeteunentſchieden 424 nachdem beim Wechſel die
Hallenſer überraſchenderweiſe noch 4 im Nach
teil gelegen hatten Leider fand das Spiel unter
Umſtänden ſtatt die dem Treffen jeden ſport
lichen Wert nahmen Jn welcher Weiſe dieſer Zwi
ſchenrundenkampf nun ſeine Erledigung finden
wird ſteht bis zur Stunde noch dahin Wahrſchein
lich findet die Wiederholung in Frankfurt ſtatt

Der Univerſitätsſportplatz auf dem das Spiel
ſtattfand war das zeigte ein flüchtiger Blick
ſo gut wie unbeſpielbar Und wenn der erſte
Schein noch trügen konnte ſo hatte es ſich doch
ſchon nach wenigen Minuten herausgeſtellt daß in
dieſem Moraſt ein einwandfreier Verlauf undenk
bar war Es wurde aber ſchließlich geſpielt da die
Frankfurter nun einmal in Halle weilten Dieſe
Bodenverhältniſſe ſollten jedoch nicht die einzige
Widrigkeit bleiben

Das Treffen das Halle mit der üblichen Elf beſtritt
ſchien in den erſten Minuten die Richtung einſchlagen zu
wollen die man vermutet hatte eine auch zahlenmäßig
klare Ueberlegenheit der Hallenſer Ein ſchöner Wurf
von Schlanſtedt und ein Freiwurf von Buriſch
brachten Halle 0 in Führung Doch dann kam der Um
ſchwung Ein vom Gäſte Mittelſtürmer Zeuch geworfener
und vom halliſchen Torhüter Geisler bereits gehaltener
Ball wurde von dieſem im Moraſt verſehentlich noch ins
eigene Tor befördert 1 Sechs Minuten ſpäter hatte
derſelbe Gäſteſpieler mit entſchloſſenem Wurf den Aus
gleich erzielt Jn der 25 und 26 Minute fielen dann durch

die Verbindungsſtürmer der Frankfurter zwei weitere
Treffer die das Ergebnis auf 2 für Frankfurt ſtellten
Halle war ſo bei Halbzeit überraſchend im Nachteil was
jedoch nicht ganz unverdient war da die Hallenſer das bis
dahin offene Spiel wohl etwas leicht genommen hatten

Schon kurz nach Wiederbeginn brachte Buriſch Halle
durch einen ſchönen Freiwurf auf 3 heran und nun
ſtand der Reſt der Spielzeit im Zeichen einer ganz ein
deutigen Ueberlegenheit der halliſchen Mannſchaft die aber
auf dem ſchweren Boden nicht in ſonſt gewohnter Weiſe
ſich durchzuſetzen vermochte deren Stürmer auch ungenau
warfen und ſich zudem einem ausgezeichnet abwehrenden
Torhüter gegenüberſahen Verſehentlich pfiff der
Schiedsrichter den Kampf bei dieſem Stand von 3

Minuten zu früh ab Nach Feſtſtellung
ieſes grrtums wurde das Spiel wieder aufgenommen

und nun gelang es Halle tatſächlich noch zwei Minuten
vor Schluß durch Lukas den Ausgleich herauszuholen
Ein tückiſches Spiel des Zufalls wollte es dann noch daßausgerechnet in der Zehntelſekunde nach dem r

Spielabpfiff der Ball zum fünften Treffer für Halle ins
Tor der Frankfurter wanderte Selbſtverſtändlich konnte
dieſer Treffer keine Anerkennung finden

Das Spiel hätte nun wie üblich verlängert werden
müſſen der Schiedsrichter erklärte den Platz jetzt aber
für nicht mehr beſpielbar Das Treffen nahm
damit einen Ausgang wie er überraſchender nicht ſein
konnte und die weiteren Entſcheidungen über eine
eventuelle Wiederholung bleiben abzuwarten

Daß eine Wertung Lar Leiſtungen bei einem unter ſo
ungünſtigen Umſtänden durchgeführten Spiel fehl am
Platze wäre ergibt ſich aus dem Geſagten Feſt ſteht daß
Halle ſchlechter als ſonſt und die Frankfurter Elf weit
beſſer als angenommen war
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Kleine Schwächen großer Menſchen
Kurioſitäten und Eigenheiten bei Genies Die wunderliche Anekdote

Mark Twain konnte nur im Bett ſchreiben
Dichteriſchem Genie dient zuweilen der Alkohol

als Anregungsmittel Egdar Allan Poe und Paul
Verlaine gingen daran zugrunde bei Gluck und
Schubert jedoch genügten oft ein Gläschen Sekt oder
Grinzinger Heuriger um unſterbliche Kompoſitionen
der Welt zu ſchenken Schiller ließ ſich durch den
Geruch fauler Aepfel zu ſeinen Schöpfungen
inſpirieren und hatte daher ſtets mehrere dieſer

rüchte in ſeiner Schreibtiſchſchublade liegen Mark
wain aber der franzöſiſche Tragödiendichter

Etienne und ſein leichtbeſchwingter Widerpart der
Luſtſpielautor Picard vermochten nur im Bett
zu arbeiten Fiel ihnen etwas ein ſo gingen ſie
ohne Rückſicht auf die Tageszeit und gerade an
weſende Gäſte ſofort zu Bett um ihrem Schaffens
drang freien Lauf zu laſſen Voltaire ſchrieb ſein
Trauerſpiel Catilina nachdem er ſich um ſich in
die Gedankenwelt der alten Römer völlig einzu
leben vorher mit einer Toga bekleidet hatte Als
ſein Diener ihn in dieſer Maskerade erblickte und
darüber in Gelächter ausbrach warf ihn Voltaire
kurzerhand hinaus Richard Wagner dagegen hatte
eine beſondere Vorliebe für kniſternde Seidenwäſche

Flucht in die Anonymität
Viele Dichter und Schriftſteller darunter Goethe

Schiller Anzengruber Klopſtock und der engliſche
Nobelpreisträger Galsworthy waren inſofern aber
gläubiſch als ſie ihre Erſtlingsſchöpfungen anonym
oder unter einem falſchen Namen veröffentlichten
Hauptbeweggrund zu dieſem Vorgehen war wohl
die mehr oder minder ausgeprägte Vorſtellung ſich
durch allzu frühes perſönliches Hervortreten die
Mißgrunſt des Schickſals und den Haß der Kritik
zuzuziehen Jn den Schriften des PhiloſophenSchopenhauer findet man viel Stellen die von
Geiſtererſcheinungen Wahrſagerei und ſympathe
tiſchen Kuren handeln weiter erfährt man aus
ſeiner Biographie daß ſich Schopenhauer durch einen
ſeltſamen Traum den er in der Neujahrsnacht 1831
hatte ſogar zum Wegzug von Berlin veranlaſſen
ließ Dem Philoſophen erſchien damals ein längſt
verſtorbener Jugenöfreund im Traum was er als
unheilvolle Vorbedeutung anſah Als bald darauf
in Berlin die Cholera ausbrach ergriff Schopen
hauer Hals über Kopf die Flucht und kehrte nie
mehr in die Reichshauptſtadt zurück

Die 25 Cents Münze als Schraubenſchlüſſel
Schauſpieler Sänger und Sportler verfügen

meiſt über irgendeinen Talisman der ſie in allen

Lebenslagen beſchützen ſoll Die einſt hochberühmte
Adelina Patti pflegte ſtändig einen aus in Gold ge
faßten Pergamentblättern beſtehenden Fächer
ſich zu tragen auf den ſich in ſchmei
mungen viele europäiſche und überſeeiſche Poten
taten und Staatsmänner darunter Kaiſer Franz
Joſeph und ſeine Gemahlin Eliſabeth Kaiſer Wil
helm der ruſſiſche Zar die Königinnen von
Spanien Belgien und England ſowie Präſident
Thiers verewigt hatten Der deutſche Weltflieger
Fritz Bieler aber der im vergangenen Jahr mit
einem engliſchen Diplomaten einen Wochenenöflug
rund um den ganzen Eröball unternommen hat
ſchwört auf ein Steinchen in der linken Hoſen
taſche das er irgendwo am nördlichen Eismeer auf
geleſen hat Damit nicht genug führt Bieler als
Glücksſymbol auch noch eine amerikaniſche 25 Cents
Münze die er unterwegs als Schraubenſchlüſſel
zum Oeffnen der Benzinhähne zu gebrauchen pflegt
auf allen ſeinen Flügen mit Selbſt Eduard VII
glaubte an die Wunderkaft eines Talismans Der
König trug ſtändig eine Halbpfund Münze an ſeiner
Uhrkette das er einſt als er eine amerikaniſche
Touriſtengeſellſchaft in der Rolle des Schloß
kaſtellans in Balmoral herumgeführt hatte von
dieſer als Trinkgelö erhalten hatte

Ein friſch angenähter Knopf unterbrach die
Vorleſung

Andere große Geiſter ſind mehr oder minder un
bewußt auf einen mit ihrer Perſon womöglich in
keinerlei Zuſammenhang ſtehenden Schutzfetiſch
eingeſchworen Der Philoſoph Kant pflegte bei ſeinen
Hochſchulvorleſungen ſtets irgendeinen feſten Punkt
im Auditorium zu fixieren von denen er den Blick
erſt dann ließ wenn der Vortrag ſeinen Höhepunkt
erreicht hatte Eine Zeitlang bildete dieſen geiſtigen
Ruhepunkt die Stelle am Rock eines in der vorder
ſten Reihe ſitzenden Studenten an der ein Knopf ab
geriſſen war Als der Student jedoch eines Tages
mit friſch angenähtem Knopf erſchien geriet Kant
völlig aus dem Konzept und mußte die Vorleſung
unterbrechen Eben ſo war der Aſtronom Laplace
zu keinerlei redneriſcher Leiſtung fähig wenn er
nicht in der linken Hand einen Garnknäuel hielt
den er mit der Rechten ſpieleriſch immer wieder auf
und abſpulte Bei ſeinen Vorleſungen ſtand daher
ſtets ein Diener bereit der ihm den unentbehrlichen
Garnknäuel heimlich zureichte Als hierbei der
Fetiſch einmal zu Boden fiel geriet Laplace in
höchſte Aufregung und verließ wie Kant fluchtartig
das Kolleg Erſt als ein neuer Garnknäuel herbei
geſchafft war konnte die Vorleſung weitergehen

Halliſche Nachrichten
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Die Frauen greifen an
Im Zentrum des amerikanischen Automobilstreiks in Flint wo es zu schweren Ausschreitungen zwischen
Streikenden und Polizisten kam schritten nunmehr auch die Frauen ein Sie bildeten ein Frauenbataillon
rüsteten sich mit Holzstöchken aus und besetzten das Gelände rund um die Fabriken Pressephoto

Kleine Schwächen großer Menſchen Auch
das Genie iſt in ſeinem irdiſchen Leben gebannt in
die Grenzen der menſchlichen Wirklichkeit Darum

iſtern dieſe kleinen Eigenheiten berühmter Gekalten im Reiche des Geiſtes nicht durch die
Anekdote um das Strahende zu ſchwärzen ſon
dern ſie zeigen daß auch dem großen Menſchen das
Menſchliche oft allzu Menſchliche nicht fremd iſt
Vielleicht nein ſicher machen dieſe kleinen Eigen
heiten den Menſchen der ſie beſaß nur liebens
werter in dem ehrenden Gedächtnis der Nachwelt

Uebertrumpft
Meiner Frau iſt kürzlich eine Fliege ins Auge

eflogen Sie iſt zum Arzt gegangen Der Spaß
at mich zwanzig Mark gekoſtet

Der Leidensgefährte ſeufzte Meiner Frau iſt
kürzlich ein Pelz ins Auge gefallen Sie iſt zum
Kürſchner gegangen Und mich hat der Spaß zwei
hundert Mark gekoſtet

Eine Brücke liegt auf dem Saalegrund
Die Berguugsarbeiten der Pioniere bei Bernburg Ein Mann marſchierte während des Einſturzunglücks über die Brücke

Von unſerem an der Unglücksſtätte weilenden R O I Sonderberichterſtatter

Bud 1 Die Brücke vor dem Einsturz Aufn Franz Schmidt
Wasser ragenden Eisenteile

Während die Facharbeiter der Deutſchen Solvay
werke dabei ſind die Rohrleitungen wieder in Gang
z bringen die durch den Brückeneinſturz bei

ernburg gelitten haben ſind die Pioniere
mitten auf der Saale tätig Zuerſt begann man mit
der Unterſuchung des Flußbettes Dabei ſtellte ſich
heraus daß die Brücke in der Mitte des
Fluſſes auf dem Flußgrund liegt DieArbeit muß alſo von vornherein in eine ſolche über
Waſſer und eine unter Waſſer eingeteilt werden Die
Unterſuchung beſtätigte aber ferner auch daß der
Brückeneinſturz einer der ſeltſamſten techniſchen
Kataſtrophen Mitteldeutſchlands von beträchtlichem
Ausmaß iſt Wenn auch kein Menſchenleben zu be
klagen iſt ſo iſt der Materialſchaden ganz erheblich

Allerdings wäre beinahe ein Menſch ums Leben
gekommen Denn während die Arbeiter an den Käh
nen die unter der Schütte der Brücke ankerten um
beladen zu werden ſich retten konnten als die
Brücke in Bewegung geriet paſſierte oben die
Brücke gerade ein Gefolgſchaftsmitglied Plötzlich
merkte der Mann daß er hochgehoben wurde Er
klammerte ſich ſofort feſt denn ſagte er wäre ich
abgeſprungen ſo hätte mich die Brücke zermalmt
So geſchah es daß er immer höher in die Luft ſtieg
während ſich der Brückenteil den er eben überſchret
ten wollte immer mehr ſenkte Als die Brücke auf
dem Fluſſe lag kletterte der Mann aus ſeinem lufti
gen Sitz herunter Er war gerettet

Wir haben uns zu dem Pionier in dem Motor
ponton geſetzt der den Pendelverkehr von einem
Ufer zum andern für die Leiter des Rettungswerkes
beſorgt Ganz dicht fahren wir an die Arbeitsſtelle
der Pioniere heran Sie haben eine ſchwimmende
Arbeitsbühne aufgebaut Die Bühne ruht ſicher auf
wei Pontons Auf der Bühne ſtehen in langen
eihen die Gebläſeflaſchen Wie die Wieſel klettern

die Soldaten wohlverſehen mit Schutzbrillen von
der Arbeitsbühne aus auf die aus dem Waſſer ragen
den Eiſenträger der eingeſtürzten Brücke Es iſt kein
leichtes Stück Arbeit hier oben auf den kalten Trä
gern herumzuturnen und mit dem Schneidgebläſe
die Eiſenſtücke zu zerſchneiden Immer einen Meter
lang müſſen die Teile ſein So fällt Meter auf
Meter unter dem ziſchenden Strahl des Gebläſes ab

Jeder losgeſchnittene Eiſenteil wird vorſichtig aufge
fangen und geborgen

ach einer geraumen Zeit kommt in einem
andern Ponton der Ablöſungstrupp Vorſichtig gehts
an die gefährliche Arbeit heran Trotzdem Stunde
um Stunde mit dem Abſchneiden verrinnt kann man
am Nachmittag kaum merken daß ſchon eine Lücke
in der Brücke klafft denn unendlich iſt das Gewirr
der Eiſenſchienen die zuſammen die Eiſenkonſtruk
tion der Brücke bilden Es wird alſo noch viel Arbeit
geben ehe man die Teile über Waſſer beſeitigt hat

Unterdes fahren drüben am Ufer die ſchweren
Wagen der Pioniere mit allem möglichen Material
auf Wir haben mit unſerem Motorponton bei
ger und durchfahren den ſcharfen Strudel den

ie hochgehende Saale zwiſchen den Eiſenſchienen
der heruntergeſtürzten Brücke erzeugt Jetzt ſind
wir auf dem Oſtufer Hier liegen die Werksanlagen
Wir treten auf eine Plattform und können nun das
Ganze von der Oſtſeite aus betrachten

Wie eine gewaltige Waſſerrutſchbahn ſieht die
abgeſtürzte Brücke aus Vor allem die Hſtſeite
macht dieſen Eindruck verblüffend echt Hier liegt
auch der Kahn den die Brücke völlig unter Waſſer
drückte Man ſieht nichts weiter als die weiß und
braun angeſtrichene Bugſpitze ganz vorn die einen
Wirbel im Strom hervorruft Alles andere vom
Kahn iſt völlig unter Waſſer gedrückt Wir fahren
zum Weſtufer zurück und ſehen den zweiten Kahn
dem es etwas beſſer erging Er iſt auch ſtark ein
gedrückt aber er liegt wenigſtens über Waſſer
Zwiſchen den wie Streichhölzer geknickten Holz
balken der Schütte die ſich unter der Seilbahnbrücke
befand hängt ein Fahrrad Es muß irgendwo vom
Ufer aus gefaßt worden ſein Noch iſt es heil aber
ob man es unverſehrt herausbekommt bleibt
zweifelhaft

Bereits um 14 Uhr hat man geſtern die erſte
Sprengung angeſagt Aber Stunde um Stunde
verrinnt Es iſt noch nicht ſoweit ja als der Abend
herabſinken will da kann man erſt mit einer Ver
ſuchsſprengung beginnen Mit nur wenig Kilo
gramm Sprengmittel wird der erſte Stab unter
Waſſer gelaſſen um die auf dem Grunde liegenden
Eiſenteile zu ſprengen Der Schuß geht los das
Waſſer wallt Aber es war nur ein Verſuch
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Bild 2 Die eingestürzte Brücke Bild 3 Die Pioniere beim Zerschneiden der aus dem
Die unter Wasser liegenden Eisenteile müssen gesprengt werden Aufnahmen Irmer

Heute Donnerstag werden erſt richtig die Groß
ſprengungen beginnen

Die erſten Lichter flammen auf Während die
Arbeit der Pioniere darauf gerichtet iſt die Schiff
fahrtsrinne die ja völlig geſperrt iſt wieder frei
zubekommen haben die Kolonnen der Gefolgſchaft
Lichtkabel gelegt Während der ganzen Nacht muß
die Unfallſtelle taghell erleuchtet ſein denn hier
wird Tag und Nacht gearbeitet Da werden Rohre
gelegt und Drähte gezogen Da wird ein Graben
ausgeworfen und ein anderer bereits wieder zu
geſchippt Denn es kommt ja darauf an ſo ſchnell
wie möglich die ſtillgelegten Abteilungen des Werkes
wieder in Gang zu bringen

Um dreierlei handelt ſich s Es muß ſchleu
nigſt das Kraftkabel hinüber zu den Steinbrüchen
fertiggeſtellt werden damit der Steinbruchsbetrieb
wieder Kraft hat Dann muß für die Abwäſſer in
der Fabrik geſorgt werden Das ſind erhebliche
Mengen Vorläufig leitet man auf alte Halden
Die Reichsbahn hat die nahe dabei liegende Eiſen
bahnbrücke zur Verfügung geſtellt um unter ihr
proviſoriſch die Abwaſſerleitung zu legen Schließ
lich überlegt man auch wie man die Rohſtoffe aus
den Kalkbrüchen über die Saale bringen ſoll nach
dem die Seilbahn mit in die Tiefe ſtürzte Hier
wird man wahrſcheinlich alle verfügbaren Fuhr
werke e n einſetzen Denn das iſt ja das
Grandioſe bei all ſolchem Unglück daß ſich in glück
licher Arbeitsteilung tauſend Hände regen um alles
vergeſſen zu machen

Ueber allem aber ſteht das Werk das weiter
laufen muß damit wir Menſchen leben können

Das Gelände war von nachmittags drei Uhr an
im Umkreis von 700 Meter geſperrt Große
Menſchenmengen hatten ſich angeſammelt und ver
folgten die Arbeiten der Pioniere mit großem
Jntereſſe

Das Gewicht der Eiſenkonſtruktion der Brücke
beträgt etwa 100 Tonnen Der geſunkene Laſtkahn
hat einen Wert von rund 40000 RM Man hofft
daß er wieder gehoben werden kann Eine neue
Drahtſeilbahn Brücke wird vor drei Monaten nicht
hergeſtellt werden können

u
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Bologna die Fette
Rom im Februar

Bologna la Grassa Bologna die Fette wird
die Hauptſtadt der Emilia im Volksmund genannt
Die Fette kein ſchöner Beiname wenn man ver

gleichsweiſe an die ſchmückenden Beiworte denkt mit
denen andere italieniſche Städte geehrt werden etwa
Florenz die Schöne oder Rom die Ewige oder
Genua die Stolze Und dennoch der Reiſende

Jtaliener oder Ausländer weilt gerne in den
Mauern der Fetten und genießt die Eigenſchaften
denen Bologna ſein Kennwort verdankt

Bologna iſt die Feinſchmeckerſtadt Jtaliens Sein
Ruhm iſt in dieſer Beziehung unangefochten
Nirgendwo in ganz Italien gibt es eine ſolche An
zahl von Delikateßgeſchäften Allein das äußere Bild
der fetten Stadt zeigt dem Fremden wie gerne
ihre Einwohner gut und reichlich eſſen Beiſpiels
weiſe gibt es Geſchäfte die ſich nur auf die in gan
Jtalien begehrte bologneſer Mortadellen Wu
ſpezialiſiert haben Rieſige Würſte mit 20 25 Ztm
Durchmeſſer hängen angeſchnitten oder noch feſt um
wickelt in den Fenſtern Schon ihr Anblick reizt den
Appetit und man verſpürt daß ihre Scheiben auf
der Zunge zergehen Da ſind andere Geſchäfte die
die in Deuſchland fälſchlich unter dem Namen Mak
karoni zuſammengefaßten Teigwaren verkaufen
Unter ihnen gibt es Sorten Arten und Spezialitäten
die nur in Bologna hergeſtellt werden Und erſt die
Reſtaurants Jn den einfachſten Kneipen bis zu den
im Bädecker mit Sternchen verſehenen Lokalen
überall wiſſen die Bologneſer ihren Gäſten die köſt
lichſten Gerichte vorzuſetzen

Weſtlich gegenüber dem romantiſchgotiſchen Stadt
palaſt in dem der von den guelfiſchen Bologneſern
gefangengenommene König Enzo der anmutige Sohn
des Hohenſtaufen Friedrich II in jahrelanger Haſt
L geſen vertrauerte verläuft eine ſchmale finſtere

raße
Fleiſch und Fiſchläden und um die Mittagszeit
herrſcht hier ein emſiger Betrieb Leichter muffiger
Fiſchgeruch liegt immer hier über dieſer dunklen
Gaſſe Solcher Gaſſen gibt es unzählige in Bologna
Wenn man aber hier in eins der kaum erkenntlichen
und unſcheinbaren Reſtaurants tritt dann erlebt
man die merkwürdigſten Ueberraſchungen Der Koch
zugleich der Beſitzer des Lokals berät einen perſön
lich Fremde und Ausländer werden gar nicht nach
ihren Wünſchen gefragt denn der Beſitzer legt ſein
ganzes Können darein dem fremden Gaſt etwas Un
bekanntes in ſolcher Vollendung vorzuſetzen daß er
noch tagelang von den Kochkünſten der Bologneſer
begeiſtert iſt

Wer großen Wert auf gutes Eſſen legt wird
finden daß die Fette ihren Ramen mit Recht trägt
da er durch kulinariſche Genüſſe ausgezeichnet wird
Man würde aber Bologna Unrecht tun wenn man
ſeine Eigenart auf das Gebiet der Gaſtronomie be
ſchränkte Denn einen wohlhäbigen üppigen Ein
druck macht die Stadt ganz allgemein Sie gehört
mit ihren rund 650 000 Einwohnern zu den Groß
ſtädten des Landes und dieſe 650 000 Bologneſer
leben von einer ſehr vielſeitigen Induſtrie wo
runter charagkteriſtiſcherweiſe die Herſtellung der ge
nannten MortadellagWurſt eine beſondere Rolle
ſpielt und vom Handel Die Folge iſt daß ſich
auf den Straßen der Stadt ein ſehr lebhafter und
ſehr eleganter Verkehr abrollt und daß die zahl
reichen alten Paläſte die ihren Schmuck ausmachen
gut erhalten werden Männer und Frauen ſind
angezogen und ſo macht alles insgeſamt einen be
haglichen um eben nicht zu ſagen fetten Eindruck
Giovanni da Bologna ein flämiſcher Bildhauer der
eigentlich Jean de Boulogne hieß ſeinen Namen aber
während ſeines langen Lebens in Italien italieni
ſieren ließ hat in den kraftſtrotzenden Geſtalten
ſeines berühmten Neptunsbrunnens der ein recht
Wahrzeichen Bolognas geworden iſt das geſunde
unbekümmerte Weſen der Stadt in ſchöner Form
ſymboliſiert
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Schatzgräber an der Arbeit
Die Schatzgräberromantik ſtirbt anſcheinend nis

aus Jetzt hat ſich wieder einmal von Paris aus eine
Expedition auf den Weg gemacht um einen
Millionenſchatz zu entdecken diesmal aber nicht in
entlegenen Erdteilen oder in den Tiefen des Welt
meeres ſondern mitten in Europa In der Abte
von Orval in Luxemburg ſollen im Jahre 17
franzöſiſche Revolutionäre die Klöſter und Kirchen
geplündert hatten goldene Leuchter Religuien
ſchreine Kiſten mit Gold und Silbermüngzen Abe
mahlskelche und anderes Kirchengerät vergrabe
haben Nach alter Ueberlieferung hat der verborgen
3 einen Wert von über zwei Millionen Rei
mark
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Zu den Transaktionen
e Jurgens van den Bergh Margarine

Union GmbH in Berlin hat wie dieſer
Lerta meldet wurde die bisher bei mehreren Ban
zage Kindliche Aktienmehrheit der Neuen Norddeut

ten eng Vereinigte Elbſchiffahrt Akt
hen m Hamburg der größten Elbeſchiffahrtsgeſell

Aktienkapital 4 Millionen RM erworbenha margarineVerkaufs Union iſt die deutſche Zen
Die des Uunilever Konzerns jenes welt
nale nenden engliſch holländiſchen Konzerns der
u

a

J tmehr allem die Margarine und Seifenintereſſen
m elen Ländern der Welt vereinigt
in

z hat aber von jeher zum Weſen von Unilever gehört
der nationale Zweig des Konzerns weitgehende

h hſtaändigkeit im Rahmen des Geſamtkonzerns
L ſen hat und gewiſſermaßen auf ſich ſelbſt geſtellt war

e Zelange des Konzerns gehen über die Margarine
ugung und die Erzeugung raffinierter und gehärteter

M nzlicher Oele und auch tieriſcher Oele Waltran weit
rn Sie ſtoßen in verſchiedenen Ländern weit in das
hiet der Nahrungsmittelwirtſchaft Fleiſch und Kon
eninduſtrie Käſeerzeugung Kondensmilch und andere
hprodukte hinein und umfaſſen auch Intereſſen in

osmetiſchen pharmazeutiſchen und chemiſchen In

naus

elebruar huſtrie
te wird Wenn der Unilever Konzern die Aktienmehrheit einer
geng ſentſchen Binnenſchiffahrtsgeſellſchaft erworben hat ſo ſind

unt Zgiffahrtsintereſſen nichts Neues denn zu der
an ver F Zewegung der zu verarbeitenden Rohſtoffe und der er

nkt mit ugten Halb und Fertigfabrikate gehören beträchtliche
ſengen an Schiffsraum Unilever iſt einer der erſten
Froßverlader der Welt auch ein Großverlader auf der
Elbhe m Walfiſchfang iſt der Konzern wie im Frühjahr

J in der in Amſterdam ſtattgefundenen General
jerſammlung mitgeteilt wurde mit zwei großen Mutter
ind 16 Fangſchiffen tätig Außer der Walfangflotte läßt
der Konzern durch die United Africa Co eigene moderne

s Sein Frachtſchiffe zwiſchen Weſtafrika das ein Hauptlieferant

in den
ſchaften

efochten Nur Selfrüchte iſt und den europäiſchen Häfen verkehren
lche An Wenn Unilever in der Schiffahrt ſeine Aktivität in den
ere Bild Naen beiden Jahren eher verſtärkt hat ſo iſt dies die
e gerne Melge der zwiſchenſtaatlichen Währungsentwick
eiſpiels Nun g Der Konzern verfügte in mehreren Ländern über
in ganz hebliche blockierte Guthaben deren Auftauung und Auf

Wurſt Mſung mit verſchiedenen Mitteln verſucht worden iſt und
25 Ztm ſeſleicht noch verſucht wird Der Erwerb der Aktien
feſt um zehrheit der genannten Hamburger Geſellſchaft wird als

in Vorgang ongeſehen der möglicherweiſe zu einer Koneizt den ntration in der Elbeſchiffahrt führen kann Denn an
ben auf er Neuen Deutſch Böhmiſchen Elbſchiff
äfte die Mahrts AG dem zweitgrößten Elbſchiffahrtsunter

e tieerkaufen Nöeorg Schicht AG in Auſſig mit ungefähr der Hälfte
alitäten R reiligt Dieſe Auſſiger Geſellſchaft bildet gewiſſermaßen
erſt de e ſchechoſlowakiſche Glied des Unilever Konzerns

den r die auf ſolche Weiſe hergeſtellte Verbindung der
zu den ſiden Elbſchiffahrtsunternehmungen iſt die Möglichkeit

alen iner ſtärkeren Konzentration geſchaffen und es
die köſt urd aufs erſte wenigſtens mit der Herſtellung einer

Petriebs gemeinſchaft gerechnet Die Grundlagen dafür ſind
n Stadt Mos dadurch erweitert daß die Neue Deutſch Böhmiſche

e rerſeits wieder in Perſonalunion und Betriebsgemeinogneſern z 25ge Sohn ſt mit einer weiteren Geſellſchaft der Sächſiſch
ger Haſt e niſchen Dampfſchiffahrts A G in Dresezn t re den ſteht an der Schicht gleichfalls eine Beteiligung beſitzt

ſtenhemüſe In ſechs europäiſchen Ländern hatten nach dem
ttagszeit Stand vom Frühjahr vergangenen Jahres Regierungs

maßnahmen zu einer Verringerung des Marmuſſiger arineverbrauchs geführt Die bald nach der Macht
m ibernahme in Deutſchland eingeführte Kontingentierung

Bologna
intlichen Meeſchränkte Maßnahme geblieben Von den ſechs Ländern

dürfte allerdings wohl Deutſchland das Land mit mengen
mäßig dem größten Margarineverbrauch geweſen ſein
Infolgedeſſen

1 erlebt

der Margarineerzeugung iſt alſo keine auf Deutſchland

er Koch
hat die Einſchränkung der Tätigkeit der

Patteldeutsche

ſind die

handel zu mildern und abzuſchwächen

irtschafts Zei
Handels Zeitung und Kursblatt der Hallischen Nachrichten

Unilever
in der Elbeschiffahrt

ſchwimmenden und lagernden Rohſtoffen
Fertigfabrikatlägern gebunden waren Die deutſche Uni
levergruppe würde alſo ebenſo wie die konzernfreie
Margarine und Oelmühleninduſtrie außerordentlich flüſſig
und dieſe Flüſſigkeit drängte zu geſchäftlichen Maßnahmen
verſchiedener Art Die bekannteſte Transaktion ſind die
ſchon 1935 erfolgten Rückzahlungen der Hälfte der Aktien
kapitalien der Deutſche Jurgenswerke AG der Thörls
Ver Harburger Oelfabriken und der Bremen Beſigheimer
Oelfabriken Alle drei Unternehmungen ſind Mitglieder
der deutſchen Gruppe des anglo holländiſchen Konzerns
Dieſe Kapitalrückzahlungen waren der finanztechniſche
Niederſchlag einer Verringerung und eines Abbaues des
Geſchäftes der deutſchen Unilevergruppe und darüber
hinaus eines Abbaues in der geſamten Margarineinduſtrie

Die jetzt erfolgte Transaktion in der Elbeſchiffahrt liegt
in der gleichen Richtung der Wiederanlage freier Geld
mittel in Geſchäftszweigen in denen der Konzern entweder
von jeher tätig geweſen iſt oder die wenigſtens nicht als
fremd angeſprochen werden können Andere freigelegte

Kapitalien fanden zwar nicht im aktiven Geſchäft wohl

aber auch in

Wann wird gekauft
Die Saisonschwankungen im Einzelhandel

Jm Anſchluß an eine frühere Veröffentlichung des
Jnſtituts für Konjunkturforſchung unterſucht dieſes
in ſeinem neuen Wochenbericht Hanſegatiſche Ver
lagsanſtalt die Einkaufstermine der Kon
ſumenten das ſind die Saiſonſchwankungen
der Einzelhandelsumſätze für eine größere Zahl
von Waren Aus einer quantitativen Durchleuchtung
dieſer Zuſammenhänge ergeben ſich wertvolle Hin
weiſe für viele Dispoſitionen in der Ver
brauchsgüterwirtſchaft vor allem auf dem Gebiete
der Werbung

Zunächſt werden die Veränderungen
und der Saiſonſchwankungen unterſucht
durch die zeitliche Ver legung der
verkäufe und ihre warenmäßige Begrenzung durch den
Wegfall der Weißen Wochen die im Februar durch
geführt worden waren die Umſätze im Jannar und zum Teil
auch im Februar an Bedeutung verloren haben Dafür ſind
das Weihnachtsgeſchäft und der Abſatz zu Beginn der
Winter Saiſon Oktober beträchtlich geſtärkt worden

Als früher die ſogenannten Jnventurverkäufe bald nach
Neufahr begannen haben die Verbraucher mit vielen An
ſchaffungen die ſie eigentlich vor Weihnachten machen wollten
und häufig auch mit ausgeſprochenen Weihnachtseinkäufen Ge
ſchenken bis zum Beginn der Jnventurverkäufe gewartet um
die Preisvorteile auszunutzen die bei dieſer Veranſtaltung ge
boten wurden Dementſprechend war vor allem in den
Kriſenfſahren deutlich ein immer ſtärker werdender Nieder
gang des Weihnachtsgeſchäftes zu verzeichnen der aber in
den letzten Jahren überwunden worden iſt Nicht ſo ſtark

Veränderungen durch die Verlegung der Sommer
ſchlußverkäufe da die früheren und jetzigen Termine nicht er
heblich auseinanderliegen

Bezüglich der Bedeutung die dieſe Veränderungen für den
Einzelhandel erlangt haben wird folgendes feſtgeſtellt Lange
Zeit war man bemühbt die Saiſonſchwankungen im Einzel

Man verſuchte durch
Sonderveranſtaltungen die ſtillen Monate zu beleben Jn

der Einkaufstermine
Hier zeigt ſich daß

deſſen hat ſich dabei auch der Nachteil herausgeſtellt daß eine
Verteilung der Umſätze auf die einzelnen Mo

nate nur durch relativ ſchwere Opfer erreicht werden kann
Die Bemühungen des Einzelhandels waren daber in den
letzten Jahren darauf gerichtet durch eine umfaſſende Rege
lung der Werbung und des Wettbewerbs die Sonderveranſtal

jahre in
9 B VWinterſchluß allgemein erhöht worin die durch die Arbeits

aber immerhin zinstragend Verwendung in dem Erwerb
von Haus und Grundbeſitz Gerade auf dem Berliner
Jmmobilienmarkt iſt in den letzten Jahren verſchiedentlich
von ſolchen Erwerbungen aus Kreiſen der Margariue
Induſtrie berichtet worden Und wenn Forderungen der
ausländiſchen Glieder des Unilever Konzerns gegen die
Tochterunternehmungen in Deutſchland infolge der
Deviſenbewirtſchaftungsmaßnahmen eingefroren waren
und ein ſolches Einfrieren war natürlich infolge der hin
und her laufenden Geſchäftsbeziehungen zwiſchen den
Gliedern des Konzerns unvermeidlich ſo iſt die Auf
taunng dieſer Mittel anſcheinend doch zu einem erheblichen
Teil durch Vergebung von Schiffsbauaufträgen
an deutſche Werften für die Walfangflotte und
vielleicht auch die anderen Schiffahrtsunternehmungen des
Konzerns bereits gelungen

Da der Unilever Konzern ſeinen Schwerpunkt
außer in Holland auch in England hat wo die Inter
eſſen bis tief in die Lebensmittelverſorgung hinein
ragen und beiſpielsweiſe auch Unternehmungen der
Londoner Großgaſtronomie umfaſſen ſo hat die Ver
gebung von Schiffsbauaufträgen nach Deutſchland Kri
tik gefunden aus Kreiſen ſowohl der holländiſchen wie
der engliſchen Werftinduſtrie Aber dieſe Auftrags
vergebung nach Deutſchland war immerhin ein Mit
tel durch die der Unilever Konzern ſeine blockierten
Guthaben in Deutſchland wieder freimachen konnte

ſtimmte Maßnahmen in den letzten Jahren an Stärke
zugenommen haben daß aber gleichzeitig die Er
tragsmöglichkeiten durch einen größeren Um
fang des regulären Geſchäfts und durch den Ab
bau der Sonderveranſtaltungen geſtiegen ſind

Gutes Weihnachtsgeschäft
des Handwerks

Die Umfätze des Handwerks beim Weih
nachtsgeſchäft 1936 haben ſich gegenüber dem Vor

den davon berührten Handwerkszweigen

beſchaffungsmaßnahmen geſtiegene Kaufkraft der Be
völkerung deutlich zum Ausdruck kommt Allgemein
konnte beobachtet werden daß wieder mehr Verſtänd
nis und Intereſſe für Handwerkserzeugniſſe beſreht
Ganz augenfällig wurden überall handgearbeitete
Erzeugniſſe nachgefragt Wohl wurden immer noch
Gegenſtände in niedrigeren Preislagen bevorzugt
indeſſen zeigt ſich daß wieder mehr Wert auf die
Güte der Erzeugniſſe gelegt wird Das Handwerk
in den kleineren und mittleren Srädten konnte im
allgemeinen die verhältnismäßig beſten Verkaufs
erfolge erzielen In den holzverarbeitenden und
Schnitzſtoffhandwerken trat durch das Weihnachts
geſchäft eine zum Teil ſehr gute Belebung ein Jn
der Metallverarbeitung nahmen eine ganze Anzahl
von Handwerkszweigen am Weihnachtsgeſchäft teil
Gute Umſätze wurden vor allem in handwerklich
gearbeiteten Schmuckwaren erzielt Die Bekleidungs
handwerke konnten eine beſonders gute Belebung
verzeichnen Recht gut war das Damenſchneider
und Kürſchnerhandwerk beſchäftigt Die Nahrungs
mittelhandwerke waren wie im Vorjahre gut be
ſchäftigt

Chemiſche Fabrik Buckau Ammendorf Wie wir
erfahren iſt anſtelle des kürzlich verſtorbenen tech
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Rohstoffpreise am Weltmarkt
Der Tiefſtand der Weltmarktpreiſe vom März 1935 iſt

nach den Feſtſtellungen des Statiſtiſchen Reichsamtes be
reits um etwa ein Drittel überſchritten Trotzdem beträgt
der Rückgang gegenüber dem durchſchnittlichen Stand vor
Beginn der Weltwirtſchaftskriſis immer noch mehr als die
Hälfte Bis Mitte Januar d J ſind die Weltmarkt
preiſe gegenüber dem Monatsdurchſchnitt Dezember
erneut um faſt 5 Prozent geſtiegen und liegen
nunmehr nahezu um 14 Prozent höher als vor dem Zerfall
des Goldblockes Der Grad der Aufwärtsbewegung dürfte
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nach der Meinung des Statiſtiſchen Reichsamtes in den
letzten Wochen durch ſpekulative Kräfte erheblich über
ſteigert ſein ſo daß immer mehr mit der Möglichkeit eines
Rückſchlags gerechnet werden muß Das Schaubild gibt
die Preistendenz für ſolche Rohſtoffe wieder die pflanz
licher oder tieriſcher Herkunft ſind und zwar auf Grund
von Preisinderziffern die das Statiſtiſche Reichsamt auf
Grund von Preiſen in Reichsmark alſo auf Goldbaſis
laufend errechnet Von den aufgeführten vier Preis
gruppen war die Aufwärtsbewegung verhältnismäßig am
ſchwächſten bei Textilrohſtoffen am ausgeprägteſten aber
bei Holz und Kautſchuk Der Anſtieg der Kautſchukpreiſe
iſt bisher weder durch die Erhöhungen der Ausfuhrquoten
noch durch den Streik in der amerikaniſchen Automobil
induſtrie nennenswert unterbrochen worden

Elektrizitätswerk Sachſen Anhalt AG Eſag
Halle Der Stromabſatz in dem von der Eſag ver
ſorgten Gebiet der Provinz Sachſen und des Landes
Anhalt lag im Monat Januar 1937 um 16,6 Pro
zent über dem des gleichen Vorjahrsmonats

Organisations Zusammenfassung
im Druckgewerbe

Auf Grund von Vorſchlägen des jetzigen Leiters
der Reichswirtſchaftskammer Präſident Pietzſch
hat der Reichswirtſchaftsminiſter angeordnet daß die
handwerklichen und induſtriellen Fachgliederungen
der Organiſation der gewerblichen Wirtſchaft in der
einheitlichen Organiſation der Wirt
ſchaftsgruppe Druck und Papierverarbeitung zu
ſammengefaßt werden Die bisherigen Junungen
bleiben mit ihren althergebrachten Namen be
ſtehen und werden zuſammen mit dem zu einer
Fachgruppe umgeſtalteten Reichsinnungsverband in
die Wirtſchaftsgruppe überführt Die handwerklichen
Betriebe ſelbſt werden in der Handwerks
rolle gelöſcht Für die Anpaſſung des Ausbil
dungs und Prüfungsweſens an die neuen organi
ſatoriſchen Verhältniſſe werden beſchleunigt Vor
ſchläge von den Organiſationen ausgearbeitet Die
Neuregelung ſtellt ſicher daß die dem Handwerk
innerlich verbundenen Kreiſe des Druck und Papier
gewerbes die ihnen liebgewordenen betriebsnahen

perſön l rannn tungen an Zahl und Umfang zu beſchränken und damit das niſchen Vorſtandsmitgliedes Dr Karl Müller Zuſammenſchlüſſe der Jnnungen behalt ährenicht nach ken dern r r r re rer ſogenannte reguläre Geſchäft zu ſtärken hen langjähriger Aſſiſtent der bisherige Prokuriſt der t n fur ine Linhellithe
egt ſein Na einer beſonders ſtarken Freikegung von Betriebsmitteln So bleibt als Ergebnis der Unterſuchung daß die Dr phil Erich Wiedbrauck in den Vorſtand der ſtraffe Leitung des Geſamtgewerbes die organiſatori
vge m geführt Es wurden Kapitalien freigeſetzt die bisher in Saiſonſchwankungen des Einzelhandels durch be Geſellſchaft berufen worden ſchen Vorausſetzungen geſchaffen ſind
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Berliner Börse
Aktien uneinheitlich Renten fester
Berlin 11 Februar Die Kurstafeln zeigten auch

bei Eröffnung der heutigen Börſe nur ſelten über
1 Prozent hinausgehende Veränderungen die zum
größten Teil durch Zufallsaufträge hervorgerufen
wurden Das an ſich weiter geringe Geſchäft ruht
faſt ausſchließlich in den Händen der Kuliſſe Es
waren wieder Abgaben für Rechnung von Auslands
guthaben zu beobachten die mit den feſten Sperrmark
ſätzen im Zuſammenhang ſtehen

Bemerkenswert iſt die anhaltende Erholung von
Reichsbankanteilen die zu Beginn der Börſe 1 Pro
zent höher einſetzten

Von Montanen eröffneten Vereinsſtahlwerke
zwar 0,37 niedriger konnten aber dieſen Verluſt
ſpäter wieder ausgleichen Harpener gaben bei
kleinſtem Angebot 1 Prozent her

Von Braunkohlenaktien zogen Niederlauſitzer
gegen letzte Kaſſanotiz um 2 Prozent und Eintracht
um 1 Prozent an Dagegen ermäßigten ſich Bubiag
um 14 Prozent

Am chemiſchen Markte ſtellten ſich Farben zunächſt
ſchwächer zogen ſpäter aber bis 1684 an und

überſchritten damit den Vortagskurs um 0,25 Rüt
gers waren dagegen um 1,5 gedrückt

Elektrowerte lagen meiſt etwas ſchwächer insbe
ſondere Akkumulatoren 3,5 Allerdings lag nur
ein Angebot von 4000 RM vor das nicht ſogleich
unterzubringen war

Von Tarifwerten befeſtigten ſich Rheag um 14
Jm übrigen ſind noch Aſchaffenburger mit 1,25
Deutſche Waffen mit 1 und im übrigen Freiver
kehr Burbach mit 1,5 dagegen Muag mit 1,12
Feldmühle mit 1,25 und Stöhr mit 1,5 hervor
zuheben

Hotelbetrieb gewannen auf Abſchlußhoffnungen
im Zuſammenhang mit dem günſtigen Olympiade
geſchäft etwa 1 Prozent

Am Rentenmarkt erreichte die Umſchul
dungsanleihe mit einer Steigerung um 20 Rypf
einen Höchſtkurs von 91,70 Reichsaltbeſitz zogen um

auf 120 an Reichsbahnvorzugsaktien in denen
größere Beträge umgingen ſtellten ſich auf 124,37

Blankotagesgeld unverändert 2 bis 228 Von
Valuten Dollar 2,49 Pfund 12,19 Schwach lag der
holländiſche Gulden mit 136

Mitteldeutsche Börse
P pzis 10 Februar Bei uneinheitlicher Kursentwicklung

war das Geſchäft am Aktienmarkt unbedeutend Am Renten
markt beſtand weitere für Stadtanleihen mit Auslorungsrecht für Induſtrieobligationen Staatsanleihen und
Pfandbriefe Banken lagen wenig verändert Stahlverein
wurden mit 119,5 119,25 bezahlt Unter Maſchinen und Me
tallwerten gewannen Lindner bei beſchränkter Zuteilung 1,5
Sachſenwerk 2 während Halle Maſchinen 1,25 nachgaben

45 Mill RM Anleihe der Union Rheiniſche
Braunkohlen Kraftſtoff AG Wie ſchon ſeinerzeit
mitgeteilt begibt die Ende Januar 1937 gegründete
Union Rheiniſche Braunkohlen Kraftſtoff AG Köln
eine fünfprozentige kypothekariſch ſichergeſtellte An
leihe in Höhe von 45 Mill RM Die Einführung
der Anleihe zum Handel und zur Notiz an der Börſe
zu Berlin und der Rheiniſch Weſtfäliſchen Börſe zu
Düſſeldorf wird alsbald beantragt werden

Gewerkſchaftsumwandlung Die Gewerkſchaft
Bereinigte Bertha und Emilie in

Helmſtedt hat beſchloſſen auf Grund der geſetz
lichen Beſtimmungen über die Umwandlung von
Kapitalgeſellſchaften ſich in der Weiſe umzuwandeln
daß ſie ihr Vermögen unter Ausſchluß der Liqui
dation auf die Alleingewerkin die Gewerkſchaft
Vereinigte Marie Louiſe in Oſchersleben überträgt Der Beſchluß iſt vom Preußiſchen

orgrgamt in Halle am 8 Februar 1937 beſtätigt
worden

Kunſtſeide für Verdunkelungszwecke In Anord
nung ZV 9 hat die Ueberwachungsſtelle für Seide
Kunſtſeide und Zellwolle vorgeſchrieben daß Ge
webe ſoweit dieſe für die Herſtellung von Waren
für Verdunkelungszwecke erforderlich ſind
mindeſtens 65 Proz zellwollene Spinnſt offe oder Reißſpinnſtoffe enthalten müſſen

Tefzet AG Leipzig Eine aocGV beſchloß gegen eine kleine
Minderheit von 220 RM Aktien die Herren Dr Rentſch
und Erhardt 3ſchau aus dem Aufſichtsrat abzuberufen Der
allgemeine Geſchäftsgang iſt befriedigend der Auftrags
ein gang vor allem in Anbetracht der Jahreszeit nach wie
vor ſehrſtark

Warenmärkte
Berliner Gefreidegrofmarkt

Freiverkehr

Berlin 11 Februar Der Handel iſt ruhig Die Groß
mühlen zeigen rege Kaufluſt für Weizen und Roggen
Vorläufig ſind nur kleine Poſten erhältlich Futtergetreide
wird vielfach außerhalb der Großmärkte verfügt Gerſte
zu Brau und Jnduſtriezwecken bleiben geſucht

Berliner Fiſchmarkt Amtlicher Bericht der Markthallen
Direktion vom 10 Februar Angebot mäßig Geſchäft belebt
Preiſe feſt Jm Engroshandel notierten in RM für 50 Kilo
gramm Fracht Speſen und Proviſion ſind von den Preiſen
in Abzug zu bringen Lebende Fiſche Aale groß 140 Schleie
unſortiert 90 100 do Portions 110 120 do kleinſte 80
Hechte mittel 80 do klein bis mittel 90 do klein 95 100
Karpfen Spiegel 75 78 Bleie mittel 35 40 Plötzen un
ſortiert 25 30

Fefte

Berliner Fettmarkt vom 10 Februar Butter Jn derButterverſorgung ſind nennenswerte Veränderungen nicht ein
getreten Bei guter Konſumnachfrage werden alle Anlieferun
gen vom Einzelhandel zu unveränderten Preiſen aufgenom
men Margarine Die Angebote waren etwas reichlicher
und fanden bei der anhaltend regen Nachfrage ſchlank Abſah

Schmalz Durch die reichlichen Schweineanlieferungen wer
den dem Markt entſprechend größere Poſten Rohfett und
Schmalz zugeführt ſo daß in der Verſorgungslage eine weitere
Beſſerung zu erwarten iſt Die Konſumnachfrage iſt lebhaft

Speck Unveränderte Markt und Preislage

Metalle
Berliner Metallnoterungen vom 10 Februar

Elertroytkupler 74 75 Standard Zink 28 50
Raffinadekupfer e Orig Häütten Alum 144Standardkupfer loco 69 75 Hütſen Alum Draht 148
Orig Hüttenweichblei 34 8 Banca Zinn uStandard Blei Februar 34 50 Rein Nickel 98 90 7
Orig Hüttenrohzink 28 50 Antimon Regulus
Rem Plaftenzia h Rein Silber i Barren 38 20 41 20

Bertiner Metali Terminnotie rungen vom 10 Februar

x Kupfer Blet ZinkKt tur too bg dez Brief Geld vez Brief Geld bez Brief Geld

Februar e 69 75 69 75 25 34 25 u 23 50 28 50März 60 /5 60 751 34 5 34 251 28 50 23 50A ril 69 75 69 75 24 25 34 25 h 28 50 28 50
ai e 70 501 234 55 23 75Jum m 71 25 34 75 S 29Juli 9 un 71 75 u 35 29 25Stimmung stetig otetig stetig

Zucker

Magdeburg 10 Februar Gemahlene Mehlis für Februar
31,75 Tendenz ruhig Wetter heiter Rohzuckerpreiſe unver
ändert Tendenz ruhig Terminnotierungen unverändert
Tendenz ruhig

Kursxeffel der Hausfrau
Markikleinhandeleprelse in Halle am II Februar
Obst u Gemüso Aal ger kg 9,00Tutelapiel i e 3 Karpfen kg 1,00epfel Eb i kg 0,80 s

Kochbirnen e kg 020 080 IBananen 1 Stck 0,05 0 10 Enten kgApfelsinen 1 Stck 0 10 0,25 Gänse Land kg 1,20 1,30
Nüsse Wal 0,25 Hühner kg 0,70 ,20Bohnen weiße kg 0,25 0,35 Tauben 1 Steck 0,50 0,70
Gurken Pfetffer kg 0,60 Hasen i Feli kg 0,65
Rhabarber e kg 0,40 Hasen ausgeschl kg 1,00 1,30
Weißkohl kg 0,10 Rehfleisch e kg 040 60Kotkohl t kg 0,13 Hirschfleisch kg 40 40Wirsingkohl k 0,13 Kaniuchen Stall kg 0,80Blumenkohl i icori 0,30 0,50 Kaninchen wild kg 0,50 0,60

Grünkohl kg O0,15 Enten wild 1 Stck 1,00 2,00Rosenkohl i kg 0,50 0,35 Fasanen 1 Stck 50 8,50
Spinat kg 0,30 0,35

en t SonstigesKohlrüben e kg 0,08 0,10 Butter Molk 1 Stck 78 0 80
Rote Rüben e kg 0,08 0 10 Butter Bauern 1 Stck 0,71
Zwiebeln e kg 0,07 0,10 e kg 0,20 0,25Rapünzchen kg 0,60 Käse 1 Stck 0,05 0,20Schwarzwurzel a kg 0,25 0 35 Pflaumenmus kg 0,40 0 50
Kürbis kg 0,13 Kartoffeln gelbe 5k2 0442Selletie 1 Stck 0,10 0,25 Kartof Nieren 5 kg 0,80 1,00
Porree 1 Bdl 0 10 0 15 Eier Handelskl 1 Stck 10,5 0,14

PFische Zitronen I Sick 0,05 0 06Kablian Meerrettich I Stange 0 10 0,30Leeec 1 ettich 1 Stck 0 10 0 15w e Petersilie kg 0,80i unt 33J tßücklinge v do Rübensaft kg 0,26
Schellüsch ger a ke 0,50 PilzeSeelachs ger kg 0,50 Champignonz a kg ſ 40 60

Fleiseh und Wurstwaren
Rindfleiseh Ziegenfleitch e kg 0,50 0,70

Kochlleisch kg 0,82 Roßßfleisch kg 0,60 0,70
Bratenſleisch t kg 89 20 Wurttwaren

Schlackwurst kg 1,60 1,60Kalbtleiseh Knackwurst et 1,20
20 Schwarrienwurst kg 0
50 Rotwursit frisch a kg o

eberwurst frisch a kg 0,90 1
Rotwurst ger kg
Leberwurst ger kg
Zervelatwurst kg
Schinken ger k
Schinken geko ht kg
Speck feſt ger kg

Kochfleisch e kg 1,00
Bratenfleisch a kg 30

8

zttte

888 8

Hammeldeiseh
Kochſleisch e kg 1,00Bratenfſeisch a kg 10 1,20

s

Schweſnefleiseh Speck mage 1ger k 1,16Kamm u Kotel e kg 0,961,02 hineer e i z 0,84
Bauch u fett Fl kg 0,60 Schmalz kg 104

Häute
Mitteldeutſche Häuteguktion Auf der in Leipzig vorgenom

menen Häute und Fellverſteigerung kamen insgeſamt 78 048
Stück Häute und Felle zum Angebot Bei üblichem Beſuch
wurde das geſamte Angebot von den Intereſſenten zu Höchſt
preiſen übernommen

Weitere Sportmachrichten
Jntereſſantes kurz gefaßt

Das Endſpiel der Gaumannſchaften Sachſen
Niederrhein um den FußballReichsbundpokal
am 28 Februar findet wie nun feſtſteht im Olym
piaſtadion ſtatt

4

Unter Führung von Dr H Kleinſchroth hat die
deutſche Tennismannſchaft G v Cramm
H Henkel und B Dettmer am Mittwoch ihre große
Auslandsreiſe angetreten Zunächſt geht die Fahrt
nach Brüſſel Während dann Dettmer nach Berlin
zurückkehrt reiſen v Cramm Henkel und Dr Klein
ſchroth an die Riviera Anſchließend erfolgt die
Weiterfahrt nach Aegypten

Die Weltmeiſterſchaft im Eiskunſtlauf am Wochenende in Wien wird nun ohne den
deutſchen Meiſter und Olympiazweiten Ernſt Baier
durchgeführt Baier nützt alſo die große Chance
nach dem vorläufigen Verzicht von Karl Schäfer
deſſen Nachfolger zu werden nicht Er begründet
dies damit daß er ſich ganz auf die in London ſtatt
findende Paarlauf Weltmeiſterſchaft konzentrieren
will Jn Abweſenheit Baiers hat natürlich der neu
gebackene Europameiſter Felix Kaſpar Wien die
beſten Ausſichten Er trifft auf die gleiche Gegner
ſchaft wie bei den Europameiſterſchaften

Von ſeinen Sturzverletzungen ſchnell erholt hat
ſich der ſpaniſche Dauerfahrer Antonio Prieto der

Boxmeiſter verteidigten ihre Titel
Punktſieg Kölblins über Klein nach ſchwachem Meiſterſchaftskampf Riethdorf ſchlu

den Dortmunder Schäfer k o Hough bezwang Witt abermals
Vor ſehr ſtarkbeſuchtem Hauſe ſpielten ſich die

Berufsboxkämpfe am Mittwoch in der
Berliner Deutſchlandhalle ab Der erſte
Teil des Abends gipfelte in dem Revanchekampf
zwiſchen dem deutſchen Halbſchwergewichtsmeiſter
Adolf Witt und dem Engländer Frank Hough
Nach einer Punktniederlage über 12 Runden hatte
Witt diesmal eine Diſtanz von 15 Runden ge
wünſcht aber auch auf dieſer längeren Strecke ge
lang es ihm nicht dem ſür ihn viel zu ſchnellen
Engländer beizukommen Wiederum gewann Frank
Hough unter ſtarkem Beifall des Hauſes klar und
verdient nach Punkten

Vorher hatte es ebenfalls einen Revanchekampf
gegeben Der Halbſchwergewichtler Marohn Ber
lin unterlag erneut gegen ſeinen Landsmann Willy
Pürſch Eine ſehr gute Leiſtung ſah man von
Kurt Heymann München der gegen den Mann
heimer Kreines antrat der als Erſatz für den noch
verletzten Wallner boxte Kreines mußte in der
ſechſten Runde aufgeben da ihm der Arzt infolge
u z Sweren Augenverletzung das Weiterkämpfen
verbot

Den zweiten Teil des Abends leitete die Schwer
gewichtsmeiſterſchaft zwiſchen Arno Kölblin
Berlin und ſeinem Herausforderer Erwin Klein
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auf kurze Zeit ſchon das Krankenlager v tPrieto hofft mit Beginn der neuen Rabregſen dar
offenen Bahnen wieder am Start zu ſein eit auf

In Auswirkung der verſchärften Beſtidie man in Belgien zur Wahrung des ſamnungen
Charakters der Sechstagerennen getr tlichenhält der große Publikumserfolg der s C hat
fahrt in Antwerpen an Jn der fünften den 3
waren wieder 20000 Zuſchauer im Sportpalg aht 13
ſchienen die Zeugen wurden wie ſich das t er Oholländiſche Paar SchönPellenagers deutſch
Mitternacht nach ſchwerem Kampf die alleintg en a

vrung mit Rundenvorſprung eroberte Am v Füh
nachmittag platzten gleich zwei der belgiſchen od I en
ritenpaare Kurz vor der Wertung gab Dekuy n rwegen einer ſtarken Halsentzündung auf un sſcher zertre
halbe Stunde ſpäter ſtellte auch Weltmeiſter n p
Aerts infolge Erkrankung das Rennen ein en
Partner Billiet und Buyſſe wurden zu einer mer Spur

eMannſchaft zuſammengeſtellt euen Tür

Die durch ihre hohe Spielkultur bekannte
liſche Fußballmannſchaft von Chelſeg ſegte
Paris gegen den Raeing Club glatt mit 1
Toren Rumäniſche Fußballgäſte weilten beim x
Rouen der einen Sieg herausholte Die
mänen ſtellten keine Vereins ſondern eine
wahlmannſchaft verſchiedener Klubs us

Solingen ein Es war einer der ſchwächſten Meiſte
ſchaftskämpfe die man bisher im Schwergewicht
ſehen hat Anfangs ſah es nach einem ſchnellen Eicy
von Kölblin aus der ſeinen Gegner beherzt angrif
und ihn in der zweiten Runde kurz hintereinande
für vier bzw drei Sekunden auf die Bretter bra h
Auch in der dritten Runde war Kölblin in Front
Dann begann ſich Klein endlich darauf zu beſinnen
daß er ja eigentlich der Herausforderer war un
demzufolge angreifen mußte In der Folge ent
wickelte ſich ein wenig ſchöner Kampf in dem von
beiden fortgeſetzt gehalten wurde Der Ringrichter
ſah ſich dann auch in der zehnten Runde veranlaßt
die beiden Boxer wegen Haltens zu verwarne
Unter wenig ſchmeichelhaften Zwiſchenrufen aus dem
Publikum ging der Kampf über die volle Diſtanz de
zwölf Runden nach deren Ablauf der P unktſieg
von Kölblin verkündet wurde

Den einzigen k Sieg des Abends gab es in de
Meiſterſchaft im Bantamgewicht Der Titelverteidige
Werner Riethdorf Berlin war zu ſtark für den
an Gewicht und Reichweite benachteiligten Fliegen
gewichtsmeiſter Paul Schäfer Dortmund der
zwar ſehr tapfer kämpfte aber nach fünf ſchweren
wurre Wlagen in der dritten Runde ausgezählt
wurde

Vereins nzeigen
Aufnahn en t dieser Kubrid aur geger tezahluog auf Preisliste

Hall Turn und Sportverein Spiele am Sonntag dem
14 Februar I Poſt 15 Uhr Poſtplatz Galgenberg
II Seeben 14 Uhr in Seeben Treffpunkt 13 Uhr Bahnhof Trotha Jugendſpiele fallen aus

KTVB Schwimmer
S Unſere heutige Schwimmſtunde muß wegen Vor

führung des Olympia Films ausfallen
Wacker Halle Jugendabteilung Zwecks Aufſtellung der

Mannſchaften für die am Sonntag dem 17 Februar ſtatt
findenden Verbandsſpiele auf unſerem Platze treffen ſich
alle Jugendlichen am Freitag um 20 Uhr im Reſtaurant
Rheinland Anſchließend ſpricht Sportlehrer Ch Pohl

über ſeine Englandfahrt Verbandsſpiele am Sonntag
1 Jgd Boruſſia J 9 Uhr 1 Jungm Boruſſia I10 Uhr 2 Jungm 3 Jungm 11 30 Uhr 2 Jgd gegen
3 Jgd 10 Uhr Freunde und Gönner der Jugend beſucht
unſere Spiele

HFV Sportfreunde e
S W Mitglieder Angehörige und Gönner LetztS d maliger Hinweis auf unſer am kommenden

Ah Sonnabend im Roſengarten ſtattfindendes
Koſtümfeſt Es wird eine ganz große Sache
Ohne Humor kein Zutritt

Germania Felſenfeſt Germania Felſenfeſt und Zella
Mehlis ſtehen ſich am kommenden Sonntag 15 Uhr im

Ringkampf um die Gaumeiſterſchaft in Alt Halle Obere
Leipziger Straße gegenüber Numerierte Plätze ſind im
Vorverkauf erhältliſch bei Walter Meye Reſtaurant Zum
Markgrafen Hermann Wittig Reſtaurant Zum Jago
ſchloß und in AltHalle Beginn der Kämpfe 15 Uhr
Kaſſenöffnung 14 Uhr

Was gibt s auf dem Turf
Caunes

1 1 Diibouti de Bellegarde 2 Rhadamante
Mathet 3 Maſſipée de Vulpian Tot Sieg 40 Platz

28 28 2 R Militär Jagdrennen 3 1 OlindeLesmarie 2 Julie Galaurchi 3 Damastor Baratelli
Tot Sieg 29 4 1 Vulgate Gigant 2 Brother

Maginot 3 Gros Marot Stenta Tot Sieg 49 Plet
24 21 5 R 1 Ariel II Davy 2 Kohinoor Spene
ley 3 Disraeli Galaurchi Tot Sieg 50 Platz 2 32
22 6 R 1 Brigantin Rochet 2 Seconde Gigant

gen
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3 San Juan Lesmarie Tot Sieg 16 Platz 11 14 h
Vorausſagen für Cannes 12 Februar Eis

1 Saxel Fortunatus 2 Militärrennen 3 JuliePrior 4 Vive le Roi Malik Shah d Jean de la Lune
Robber Chief 6 Vive le Roi Perieles P a

Sport Bekanntmachungen
Reichsbund für Leibesübungen Ortsgruppe HalleBetr Olymp aFilm Wii

ReidebDie Abrechnung evtl Zurückgabe nichtverkaufter Olym
pia Karten hat heute im Laufe des Nachmittags im Reichs Bank

hof zu erfolgen SchaperJl DreDeutſche Arbeitsfront Elegantes u kaungebws der ſt Kreiswaltung HalleStadt Wir erinnern icrmit e e Gebrauchte a J Schlaſzimmer klein u
noch einmal alle Ortsobmänner an die heute 20 Uhr in Eiche mit Maſer Gebrauchte er e Ulrichfz der Gaſtſtätte MarslaTour ſtattfindende Art ung 18 25 birke kvpl J i eſſeAus Zuschritten der Organisationen und parteiamtlichen mit der Kreisorganiſationsleitung der NSDAP Ferner 3 bis 64 ſch gebraucht ſehr 3 Großen Furn erpr gKie e n e henen be de h len Hhmaschinen e tet ert an die Be ferkst öbel Wach annsReichsluftſchutzbund triebe weitergeleitet werden inuß V Stühle ehe et preiswert bei n Wanne t un v

Jrange de Sinn de n en i S 50 bis 22 W v miübnoeg i gehz RBG 6 Eiſen und Metall Am 1 März 18 Uhr bis veg i Angebe Jarz Seginnt der Sebrgang Die moderne Drebetel Die 2 Mlet dianos dannmiſche Sim 15 16 eabäh i Eckſchrank u
Loge Drehbank und ihre Entwicklung bis zum neueſten Stand Gebr Jungblut g Zeit Ziege und Rahtiſy i

us ranckeplatz Praxis Amtsträger Bw48 m Geiſtſir 29 5 z
varf w III
träger ünd Selbſtſchutträſte am Sonnabend dem
13 Februar abends 8 Uhr im Hoffjäger Lindenſtraße

Kreisleitung Halle Stadt

Mars la Tour Große Ulrichſtraße

Ortsgruppe Franckeplatz Freitag 12 Febr 20 Uhreenine in de Schänke At alle Es
ſpricht Kreisleiter Pg Dohmgöergen Die Opferring
mitglieder nehmen an dieſer Verſammlung teil

Ortsgru Kaiſer Freitag 12 Febr 20 UhrMit n a Fratadirlſch enhäus e
ſpricht Kreisleiter Pg Do
mitglieder nehmen an dieſer

Ortsgruppe Leuchtturm Freitag 12 Febr 20 Uhr

erſammlung teil

Fandw Jnſt Ludwig Wucherer Straße Einrichten der
Thema III Erſte Hilfe Ra 5 Lehrg 272 n n atte W ä geh Be

rechnungsbeiſpiele au r Praxis Teilnehmergebührema IV Bw 5 Luftſchutz z für er treu ans
meldungen umgehend an Kreiswaltun r AbZweiter Kamergdſchaftsabend für Amts n engerzehins und Betriebsführung

ranz Ring 16

naaecaaaeeeteeeeeeeeaeeeeeeeKreisſchulungsamt Freitag 12 Februar 20 30 Uhr iudet u en er Ha arZuſammenkunſt der Schülungsöbmänner im Reſtaurant n r a Wlünt teien e
erufserziehung Wettinerftraße 28 ſtatt A

ſßraft durch Freude
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r Frauen Marktpla
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V

13 Fortſetzung

Schneev

rtreten
rorhandenen Spuren
und

Spur
Tür

Tü8 Rolde atmet tief

Es war jemand in der Hütte ſagt er vor ſich hin
Wer mag in der Hütte geweſen ſein Ganz be

timmt dieſes Teufelsweſen das vor einer halben
Stunde in affenhafter Fahrt an ihm vorüberbrauſte
Ein vollendeter Skiläufer alſo eine Kanone hat
dieſe Nacht in der Hütte verbracht Vielleicht ſchon
mehrere Nächte hier verbracht

Rätſel unverſtändliches Geh
Nolde überlegt Blitzhaft jagen ſich die Gedanken

Mit einem Schlag kommt ihm eine Ahnung dämmert
ein Verdacht zuckt es wie Blendlicht in den Nebel
Dorothee hat alſo wirklich einen geheimnisvollen
Freund

da ſteht Nolde vor der Hütte Sie iſt tief
rſchneit An der Südweſtſeite türmen ſich gewaltige

r erwehungen Eiszapfen hängen von Dach
Am Eingang iſt der Schnee zertrampelt und

Nolde ſchnallt ab und unterſucht genau die
Hier hat jemand abgeſchnallt

Latten nebſt Stöcken in den Schnee geſteckt
en laufen auch um die Hütte herum Vor der
ſelbſt iſt der Flugſchnee beiſeite geräumt Aha

die Tür war offen man ſieht es deutlich daß ſie offen
war denn in den Ritzen ſteckt kein Schnee mehr die

rklinke iſt ſauber auch das Schloß iſt ſauber

eimnis

W rWW Sx ed9
T 02 77 r

Roman von Ro land Betscech
Copyright by G Grote sche Verlagsbuchhandlung Berlin

Die erſten Lichtgarben ſtoßen ſieghaft in den Dorothee der Haſe War ſie nicht manchmal ver
ſchwunden Hatte ſie nicht fremdes Wachs auf den
Latten

Kommt hier am Ende eine Löſung Taucht in
dieſem kalten Morgen eine Erklärung auf Oh ent
ſchleiert ſich der unbekannte Begleiter Verrät ſich
der Wachskavalier O haha Ganz beſtimmt das Ge
heimnis liegt offen zutage Dorothee hat einen heim
lichen Begleiter einen verborgenen Freund mit dem
ſie an abgeſchiedenen Stellen zuſammentrifft Kein
Zweifel mehr hier wandeln zwei auf verbotenen
Wegen

Warum aber muß dieſer verkappte Freund im
Verborgenen leben Warum ſcheut er die Oeffent
lichkeit Was hat er zu verheimlichen daß er einſam
in Wäldern umherſtreifen muß Warum dringt er
mit einem Nachſchlüſſel in eine alte Hütte ein und
verbringt dort in barbariſcher Kälte die Nächte
Dies alles zu enthüllen müßte großartig ſein Welch
ein Netz von hinterhältigem Spiel Wie iſt hinter
ſolche kriminaliſtiſche Komödie zu kommen Nolde
fiebert vor Erregung Er zittert am ganzen Körper
vor lauter Aufruhr Entlarvung denkt er Entlar
vung Alle Mittel müſſen zur Anwendung kommen
um dieſes geheimnisvolle Paar zu entſchleiern

Nolde rüttelt an der Tür Verſchloſſen Schade
daß er keinen Schlüſſel mitgenommen hat Er ſchleicht

Heliſhe Raſrigten

laden
Nichts

Nachdruck verboten

Gipfelblick

ſind nun mal Bären

noch einmal um die Hütte herum und ſucht nach ver

dächtigen Spuren Er lauſcht an Tür und Fenſter

Noch eine Weile ſteht er im aufblühenden Mor
gen Das frühe Licht umſpült ihn der Oſtwind wächſt

Dann fährt er ab und im ſcharfen Tempo zieht er
angeſtrengt Schlüſſe und macht Kombinationen Ein
Detektiv iſt er mit Tempoſchwung und Schußfahrt
ein Sherlock Holmes auf Latten Ungeſtüm packt ihn
das Erlebnis der Abfahrt Mit einer ſatten Freude
zeiſtert er das Gelände Mitten im Laufen über
kommt ihn wilde unbändige Luſt Er pfeift nur ſo
über die Hänge hinunter in prachtvoller Fahrt mit
kannibaliſch kühn gezogenen Parallelſchwüngen geht
er in den großen Steilhang und frißt ſich in die Tiefe

Luſtiger Tag und geſpenſtiſche Nacht Ein fremder
Mann mit Seehundfellen kommt ins Zimmer Auf

dem Anſtand darf man nicht ſchlafen

Nachmittags wandern ſie nach Sepps alter Hütte
hinauf Ein großes Schneeleben entwickelt ſich auf
dem ſonſt ſo einſamen Hang So viele Lattenhüpfer
hat die alte Bude ſeit Jahren nicht mehr geſehen

Im Mittelpunkt Dorothee der furchtbare Haſe
die beſtrickend unbegabte Schülerin Noldes vom

Da haben ſie doch wirklich das blonde Mädel mit
hinaufgeſchleppt zur Hütte Der Bär Biller hat ſie
ſogar über die Steilrinne getragen aus Furcht ſie
könnte einen geſchätzten Knöchel brechen Ach der
Bär Biller iſt doch auch in ſie verſchoſſen er ſoll es
nur zugeben warum es denn leugnen es iſt ja keine
Schande Der Bär Biller iſt doch gebändigt er tanzt
und läßt ſich am Strick führen Der Bär Biller würde
ſich mit Vergnügen den Hals brechen wenn er Doro
thee damit eine Freude machen könnte Alter Berg
gänger hat ſämtliche Viertauſender in den Alpen
gemacht Jetzt fällt er auf Schleckereien herein So

mulde

fährt auf
Beinen
Schlittſchuhbogen mit Umſetzen
ſprünge und Drehſprünge Wende
ſprünge daß die Latten rauchen
hautüberzogener Gel
Dorothee über ſeine
toller ſteigert er ſich ins Groteske Bitte
einmal irgendeinen verrückten Trick den der Akro
bat ausführen ſoll Er hungert geradezu nach neuen
Variationen

Fritz Flachs der Gewitterfritz wird vom Ehrgeiz
wie von Weſpen geſtochen Er ſtartet etwas vollendet
Kühnes ſein Sprung iſt einzig daſtehend man müßte
ihn in der Geſchichte des Skilaufes vermerken Der
Gewitterfritz nämlich Feuer in allen Knochen ſteigt
auf die Wächte hinauf nimmt guten Anlauf brauſt
auf die obere Anblaskante zu duckt ſich ſpießt beide
Stöcke in den Schnee und ſchlägt einen grandioſen
Salto über die Wächte hinunter
Leiſtung muß man geſehen haben Unten wirbelt es
ihn mit großartiger Wucht in den Schnee er ſchnellt
auf die Beine und ſtiebt wie ein Blitz die Wächten
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ſpringt vom Hüttendach
einem Bein

hinab

er

enkmechanismus
Kapriolen lachen muß um ſo

Natürlich iſt auch der Akrobat in hoher Form Er
er ſpringt über Wächten Er
er fährt mit verſchränkten

er fährt rückwärts und macht waghalſige
vollführt Um

ſprünge und Taxer
Er iſt nur noch ein

und je mehr

ſagt doch

Dieſe tollkühne

Alles für Dorothee Denn Dorvothee ſtrahlt irgend
einen geheimen Zauber aus niemand kann dieſem
Zauber entgehen Außerdem iſt ein Geheimnis um
Dorothee Das weiß nun ſchon jeder Jawohl ein
Geheimnis iſt um Dorothee Sonſt wäre auch dieſer
magiſche Einfluß nicht möglich Was vorher unfaßbar
bringt Dorothee zuwege

Denkt euch nebenbei das allergrößte Wunder
Sepp Notnagel der alte Fuchs hat ſeinen Bart
ſcheren laſſen Er läuft herum mit einem glatten Ge
ſicht und mit farbigen Krawatten Nicht genug Sepp
Notnagel der ſchon über fünfzehn Jahre nicht mehr
Ski gelaufen iſt Sepp Notnagel iſt in den Keller
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Haille TrorhaBahnhofstrabe 5

Kraftwagen

für Fordwag geſ
LippertBoeckſtraße 8 h

Stellen
III

Weißnäherin
geſ Opifitius

Hohenzollern
ſtraße 10 I

Fräulein
nicht unter 18
mit guter Hand
ſchrift für leichte
Kontorarbeiten in
angen dauernde
Stellung geſucht
Angebote mit Ge
haltsanſprüch u
Alter u N 2153HN uUlrichſtr

Tagesmädch
oder Aufwartung
zum 1 3 geſucht

Kirchner
Kirchnerſtr 8 I

Apotheken
Helferin
per März oder
Bewerbungen mit

1 April gesucht
ebenslauf und

R ferenzen erbeten unter T 1897 an
HN Ulrichstrabe

J Waorb
die schon mit Erfol
haltungen besucht hat fü

interessante Tätigkeit
gesucht

odame

Haus
at für

Offene Jroßgandenng 5
gut Bezahlg ſofStellen Jeſücht Angeboteu J 2169 H urin richſtraße hc ü ttiger Jg Burſche

Arbeiter
wird ſofort einge
e in flottem
oblengeſchäft h
J F Kerſtan
Dryanderſtr 24

im Alter von 14bis 16 Jahren in
Landwirtſch geſ

Fritz Hühne
Bauer Klitzſchmar

über Halle

setreskande pp wird eine

geelgnete Lehr
unserer Geschäftsste le Gräfest

Handwerkskammer

Verkäu
iehtbild

tteldt Anz Ges Dresden A

Für die feitung unserer theeretischen
Meisterkurse n Suentünrung und 6e

gesucht Schriftriche Bewerbungen sind in

rn der Sehokoe sucht Jüngeren ge

micht üver 23 4ahre der dekorieren
za Lacksehritt schreiben kann
ghe Bewerbungen mit Zeugnisabsehritften

Schrittproben owie etwa vVorandene Anerkennungesehreiben über Do
tcgeen sind unter O 325

Angeb 2168 HN Ulrichstr

Halbtags Perfekte
mädchen Stenotypiſtin

oder unahh Frau für halbe Tage p
ſauber u ehrlich 1
geſucht Vor zuſtell

von 3 UhrElſa Brändſtröm
ſtraße 191 III

kraft
r 24 abzugeben

Halle

fer
Ausführ

an de1 zu richten

März 1937 in
Dauerſtell geſucht
Angeb u 8 2096
HN Ulrichſtr
Suche anſtän
diges ſauber
Hausmädchen
für Fleiſcherei h

Frau Brauer
Kl Brauhausſt 4/5

Tüchtiges
Hausmädchen
15 16jährig für

Geſchäftshaushalt
kinderlieb fleißig
und ehrlich ſtellt

dingungen ein h
E Kerſtan

Dryanderſtr 24

Zuverl ält
Alleinmädch
das in all Haus
arbeit bewandert

ute Empfehlung
Beding Meldung
nachm bis 6 Uhr
Fr Helene Graeb
Senefelderſtr 6

unter günſtig Be ch

4 Tagesmädch

Mädchen
ſof od ſpät geſ
Dauerſtellg nicht
unter 18 Jahren
für Perſ Haus
halt kann zu Hſe
ſchlafen Vorſtell
12 1 und 6Ernſt Fritz

Uleſtraße 15

Frau
z Führung eines
kleinen Hausbalts
geſucht Angebote
K 2139 HN Ul

richſtraße

Unabhängige

Frau
für Perſ Haus
halt geſucht cSteinmüller
Delitzſcherſt 75 T

Frau
zum Ausbeſſern v
Wäſche u Kleid
geſucht Angebote
B 2202 HNeUl
richſtraße

Wirt
ſchafterin

jüngere z 1 3
in frauenloſ Be

amtenhaushalt
Witwer m Kd

geſucht Bildang
Gehaltsanſprüche
St 384 HN Fil
Steintor

rrèjazdhjz gg ſ qtlC klkxck ſcke näm

Hausmädchen
ordentl fleißig
ehrlich nicht unt
17 zum 1für Gutshaushalt
geſucht Frau

Luiſe Bedau
Fienſtedt

über Halle a S

Jg Mädchen
welches zuverläſſ
iſt zu m Unter
ſtützung ſucht in
ca 600 Mrg gr

Landwirtſchaft a
Selma Joachimi
Strenz Naundorf
über Gnölbzig

Alleinmädch
Wegen Verheirat
des jetzigen ſuche

zum 1 irz
oder früher eine
zuverläſſige ehrl
Hausgehilfin mit

geeea Zeugniſſen
aſch und Putz

frau vorhanden

von 14 19 Uhr h
Staudeſtr 7

e

oder Frau
ſauber erfahr b

äckerei u Ko

eſxrä ren
o on o

Junge Butter
trinke

e hacker

Gas
diätetiſche

Malzpräparat der
brauerei München

Alleinherſteller
Bezugsquellen Apotheken Drogerien Feinkoſt u Kolonialwarenhandiung

Cusſieferungslager Georg Seſmalr Biergroßhandhung
Reideburger Straße 22 Telefon 32787

en
L

X

von auswärts sucht ca

Immer
en n ätere Dame

Gohnung
mit Hausgehilfin Zimmer
Zentral oder Etagenheizung

Offert unt A 2200 an HNriehstr

Frau oder Wichti Gärtner Dame ZweizimmerWir suchen zu möglichst baldigem Antritt Mädchen 8 ſelbſtändig in un Wwe Anf 40 wohnu
einen absolut selbständigen bei gekündigter Stell gut ausſehend u nung7 geſund unabhäng ev verh 39 J zuverläſſig ſucht klein freundlichm gut empfohl, zur Einsendung alt erfahren in Wirkungskreis Nähe Heiderandtaglich Reinigung allen Zweigen des Haushaltſührung rei Ange

un Heizung von 5 m F oder anderen re HNj j für Eisenkonstrnktion und Feuerungebau Be r ztraumen flerten t gung Poſt Ang Le 4 we it iss i r t T haus ufw ute Zeugniſſe u HN Leipzirbungen mit Zeugnissen b reppenbaus uſw ganiſſe u HN Leipzigerſtrr zit Zeugnissen Lichtbild und Gehalts im 9 März geſ auf nungen 4 ZimmerBettstellen Frankea Vieh Geiſt bedorzugt Zifferanzeigen Stell in größerer 19jähriges Wohnung
fabrik für Feuerungsanlagen Angeb u S 2196 7 i Zeteh Guts Anſtalts Mädchen mit Bad LerchenHHOoOITh S b Leipzig R Ulrichſtr i Ziffer e Zeiche oder ſonſt Herr feldſtr zu vermu H Der ſtr zut g Divge die vinfacnprima recht deutlich i h ver Lande ſucht r Zu erfrsind beid Dinge die einf 2 i Werte Angebote Stell in e sze n müsgen In mein Spezialhaus Zum 15 März Wir ſuchen er erb unter 1857 oder and en

zaufen 510e bei grober Auswahl junger gestellter u für ſofort n erte HN Ulrichſtr a a Haus 3 Zimmerj j t An n arbeiten kann zimmer preiswert für Kont ter Antritt zuverl oder ſpäter tücht 2 I 3 oder 15 z Küche Bad zu
Metali Bettstellen Wilhelm Winter Talstr 6 w in ſeiner u ter Oſtern ein nu an dis in V Wurpiit Doppelkettennetz Matrat in feiner u a t e t 34 I ru c r 31 R c gutbürg Küche 37 r Weibliche Dei ederiesten edegewandte auch Mehiſpeſſ Platttehrling WohnungHolz Bettstellen bewandert iſt eben Adreie S Gelegenheit eineündine Dampf Stenotypiſtin s eine herrſch 4 Zimm18 20 27 90 43 36 H r Dauerſtell u wäſcherei Meckei rickten a Anfängerim Kleinanzeige Küche Kachelbav
kincer Beristelien t r ſtraße 7 eigen aeſin gr ſonn Terraſſe100 22 50 24 27 50 30 50 r z Jehattge gen Stellung ſo Zentralheizungfinden guten Verdienst als Abon ſ Gehaltsanſpr u Stellung ſof oder raAuflege Matratzen nentenwerber Angertelitenrerh Refer erbet an Aelter ſolid n ſpät Ang I 903 ſermietu gen re e in
tenig t Ket 19 80 s 50 Wilhelm Jung Zeitschriften E ZDink chriſtlich Frl re e r f 100 R monat

D 28 72 32 35 9 Grobvertrieb J G Farben für Geſchäft und I lich zu vermieten7 einfache K II Kaſtie Forsterstraße 47 kaſino Wolfen etwas Haush auff7 16j Mädchen Angebote St 387t innentederung 48 52 Kr Bitterfeld dem Lande ß al Kräftig ehrl welches ſchon in HRN SteintorSchlaraffia Matratzen Haustochter zum Mann Haush tätig warjas beste Innentedersystem 28 1 März geſucht ſucht Stellung in x68 78 Halbkags Vertrauensperſ ſucht Beſchäft als Se e e7 e sn r L a 3 g rn zuStahldrant Matratzen mit guter Schuſbildung zum mädchen Kann Acheſ e ren in Kngedor Feſt hen e
e e e 1 Avril 1937 gesucht Selbstee oder Aufwartung m Gehaltsanſpr Bierbranche An Erna Thierbach Jalouſiewerkerei wasEhesands Darlenn und Kinderdei schrieben Bewerbung sehreiben ſofort geſucht unt 1877 HR gebote D 2204 Langenbogen Guſt Hönemann Zwei große
hilfesscheine werden angenommen ist zu richten an di Hirwa Reilſtraße 5 I ülrichſiraße al HNe Ulrichſtr über Halle Saale Halle Ruf 236 31

Auch Sie können ſich jetzt faſt die halbe Waſch

arbeit ſparen indem Sie vom Einweichen zum
Schmutzlöſen mit Burnus übergehen Denn
ſchon für 15 Pfennig erhalten Sie jetzt eine Doſe

Burnus die für 3 Eimer Waſſer reicht Während
Sie ſchlafen löſt Burnus dank ſeiner beſonderen

Wirkſtoffe den Schmutz aus der Wäſche her
aus ohne das Gewebe irgendwie anzugreifen

Burnus iſt unverändert in Menge und Qualität

Kleine Doſe 22 15

Große Doſe 40

o Eruiceeeceeealuee
uemieteileutem Lohn

Kob Franzring 8

Zubehör in gutemZauſe frei An
fragen H 2188
HN Ulrichſtr Ulrichſtraße

Aelteres
Ehepaar

ſchöne Zimm mit ſucht 1 od 2 leere
Räume mit Koch
elegenheit Ange
ote E 2086 HN

Leeres Zimm
1 März frei

Hohenweidener
weg 83

u

nan

Zimmer
möbliert frei
Pfälzerſtr 7 I r

Stube
Kammer Küche
möglichſt m Bad
bis 50 Mk ſofort
geſ Ang S 2156
HN Ulrichſtr

Beamter a D
Perſ Haush

ſucht Wohng bis
65 M z 1
Angebote J 2189
HN Ulrichſtr

April

finden ältere hbhep

Zimmer auch 2
Räume Beste Emp
Herren auch beruts

langjährige Bewohner
Privat Pauernheim

Neicharctstr 22 Eck WettinerPlatz

In meinem vornenhmen ruhigen Heim
aare Damen und
tät sonn schöne

aneinanderlieg
kehlg auch durch

Gute Küche

12
bebagl möblierte
Zimm an gebild
ält Herrn zu ver
miet Göbenſtr 5

II rechts

Suche
für ſof od ſpäter

Zim Wohnung
Miete bis 50 RM
Angebote F 2126
HN Ulrichſtr

Bahnnähe
ſt möbl Zimm
eparat zu ver

mieten Kirchner
ſtr 10 ptr rechts

Ehepaar
ſucht pue ſof
oder ſpät Preis
angebote P 2155
HN Ulrichſtr

R

Wohnung
3 Zimmer mögl
mit Bad geſucht
von Wehrmachts
angeh ca 50
1 März od Apr
Angebote N 2193
HN Ulrichſtr

3 Zimmer
Wohnung

Nähe Hauptpoſt
ſofort oder ſpäter
geſ Preis Neben
ſache Angeb mit
Pr T 1917 HNUlrichſtraße h
Regelmäßig

inſerieren
hilft

den Umſatz
ſteigern

Miet Gesdehe

Zimmer

Leeres
Zimmer

ſofort geſucht A
gebote H 2HN Ulrichſtr

Jg Ehepaar
ſucht zwei

ne
28

Angebote C 2203
HN Ulrichſtr

Eiſenbahner
Möbliertes

Zimmer
im Süden zu ver
mieten Angebote
T 1777 HN Ul
richſtraße, h

3Zimmer
Wohnung v ält
Dame z 1 3 956
Angebote L 909
HN Leipzigerſtr

ſucht ſofort oder
1 3 zwei leereZim auch Klein
wohnung Angeb
O 2194 HN e Ul
richſtraße

ei leere

Zimmer für ſof

bröbere Kellenäume

frostfrei trocken gut lüftbar

u
un

Einfach
möbl Zim Nähe

Jg Ehepaar
ſucht möbl Zim
Angebote L 909
HNLeipzigerſer

t rgeſ Ang V 2158 vermeiden
HN Ulrichſtr Schreibe

Gut möbl deutlich
Nähe Reileck geſ
Preisangebote u
B 2162 HN Ul

richſtraße

Suche
einfach möbliertes
Zimmer nicht üb
4 M wöchentlich
Angebote E 2185
HN uUlrichſtr w
Möbliertes

Zimmer
Nähe Steinſtraße
ſofort geſucht An
gebote u P 2195
HN Ulrichſtr

Ehepaar
ſucht per 1 März
2 möbl Zimmer
auch leer Angeb
L 907 HN Leip
zigerſtraße

Zimmer 1 März
Ver

R untee
Hauer
Wellen

komplett 50
Wasserwellen
mit Wäsche 50gur Färben

und Bleichen

Zöpke
Ersatzteile

Jopi Answahl
opt Slebert

nur Leipzig Str 33
Kauf ausgek Haar

Dimmer und

gebot sind Strabe
werk Name des

Betten und ab wa
z2u geben

Eine größere Anzahl
prelswerter möpllerter

Schlafstellen

für Facharbeiter in allen Stadtteilen
auch im Süden gesucht Beim An

Hausnumm Stock
Vermieters Preis

monatl od wöchentl Anzahl der
n frel genau anAng an Fluozeugwerk

Male G m b Boelckestr 70

e

möglichst
zu miete

Bl
irrt

mit Gleisanschluß
n Jesue Ht

Angeb u T 1837 HN Ulrichstr

Möbliertes
Zimmer zu verm
Martinſtr 25 IIEcke Auguſtaſtr

Zimmer
möbl ſofort frei
Harz 18 ptr r

Kleines
möbl Zimmer zu
verm Sternſtr 7

bei König

Gut möbl
Zimm an berufs
tätige Dame Bis
marckſtr 28 II r

Zimmer
gut möbliert zu
vermieten Lauch
ſtädterſtr 26 III
links Vorderh

Möbliertes
Zimmer zu ver
mieten Kl Klaus
ſtraße 6 III lIls

r

Anzeigen für die
Sonnabend Ausgabe
bitten wir uns bis Freitag abend aufgeben zu wollen

Kleinanzeigen und Kamilien Kacheichten
vis ſpäteſtens Sonnabend frün 9 Ahr

Später eingehende Anzeigen können nur mit dem Vor

behalt späteren Erscheinens angenommen Werden
Unsere Bitte liegt gleichzeitig im Interesse unserer
Anzeigenkunden denn frühzeitig aufgegebene An
zeigen können naturgemäß im Satz werbekräftiger
gestaltet werden als diejenigen die Sonnabend früh
in letzter Minute zusammengehastet werden müssen

Anzeigen Abteilung des
Halliſthen Kachrichten
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u e
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hinabgeſtiegen hat dort im hinterſten Gerümpel ſeine
uralten Schwartlinge mit Spitalbindung und den
langen Skiſtocktotſchläger aus Haſelnußholz hervor
geholt und iſt mit auf die Hütte hinaufgeſtiegen Er
läuft wieder Ski der aufgewachte Schwerenöter Und
Mutter Vreni muß ihm Falten in die Hoſen bügeln
Mutter Vreni die Frau die jetzt geſchwollen tut
wegen eines goldenen Eckzahns

Habt ihr ſie geſehen da iſt Frau Profeſſor Kon
ſtantin mit der Knöchelluxation Der Herr Gemahl
fehlt auch nicht und beide ſind in einer geradezu
burſchikos aufgekratzten Stimmung Frau Abdele hat
es ſich nicht nehmen laſſen mit zur Hütte zu kraxeln
Man weiß ſie iſt tollkühn Erinnert euch bitte an die
Zimmerleiter Aber ſie iſt dabei ſie iſt mit von der
Partie ſie ſteht auf den Latten und manchmal fällt
ſie Zum Neungeſchwänzten mit der elaſtiſchen Binde

Mitten drin ſchnüffelnd und ſuchend der Spür
hund Nolde Schweigſam und wach Verſchloſſen und
auf der Lauer Mit gleichgültiger Miene auf dem
Anſtand Fanatiſch hinter Dorothees Geheimnis her
Verſeſſen auf Entlarvung

Außerdem quält ſie ihn Jawohl ſie quält ihn
Dorothee hat das ſo an ſich Sie muß Nolde quälen
IJns Pfefferland mit ihr Man kann doch mit Leichtig
keit feſtſtellen daß ſie ihn gar nicht beachtet daß ſie
ihn links liegen läßt und daß er ihr vollkommen
gleichgültig und belanglos iſt Zuerſt tut ſie als ob
es nur einen Nolde auf der Welt gäbe als ob er das
Jdeal ſämtlicher Läufer wäre und obendrein der ein
zige Skilehrer und dann iſt er plötzlich Luft für ſie
Wer Augen im Kopf hat kann das feſtſtellen Oh
über die Komödiantin

Aber die Rache iſt auf dem Weg Bald wird es be
kannt ſein warum ſie ihren Namen verſchweigt
warum ſie fremdes Wachs auf den Skiern hat und ge
heimnisvolle Zuſammenkünfte pflegt mit einer un
bekannten Skikanone die verboten und das Licht der
Oeffentlichkeit ſcheuend in alten Skihütten die Nächte
zubringt

Gummi Irbeſts Slekel Gummi Bleder

Stauttneater hane
Heute Donnerstag 20 bis geg e

Petra und Alla
Ein Volksstück um zwei Pferde

von Max Geisenheyner

Freitag 20 bis nach 22
Die beiden Schützen

Komische Oper v A Lortzing

Crägl Tanz 37 32
Boe Wd WerKabarett Programm

Kühler Wind ſtreichelt ihr Geſicht

Febeckplatz ung er Urſchötr 51

Ab heute Donnerstag

in beiden Theatern gleichzeitig
Ein hinreißendes Kunstwerk

Amerfkas bester Film von 1936

In deutscher spra en e

Halliſche Nachrichten

Nolde durchſchnüffelt heimlich die Hütte ob er
nicht irgendwelche Spuren entdecke die verdächtig
ſind und als Beweisſtücke dienen könnten Er findet
nichts

Doch die alte Gitarre die in der Wohnküche an
der Wand hängt Dieſe Gitarre müßte doch eigentlich
zugeſtaubt und verſtimmt ſein Sie iſt es aber nicht
nein ſie iſt auffallend ſauber und die Saiten ſind ge
ſtimmt Jemand alſo hat die Gitarre von der Wanö
genommen geſäubert und geſtimmt vermutlich um
in der Einſamkeit der Hüttennacht darauf zu ſpielen
Jmmer enger zieht ſich das Netz zuſammen Kein
Entrinnen mehr blonde Dorothee

Die wilde Horde kehrt nach der Hüttenabfahrt
noch im Gipfelblick ein Das Geſchäft blüht herrlich
und im Gaſtzimmer herrſcht ein Trubel bis in die
ſpäte Nacht hinein Dorothee mitten unter ihnen Es
iſt erſtaunlich wie ſie den Schlaf dieſes Hauſes ver
ſcheucht hat

Spät nach Mitternacht verlaſſen die letzten
Tannenhofgäſte das alte Berghotel unter ihnen auch
der Bär Biller und Kurt Göckler der junge Nor
weger Doktor Sick mit dem goldenen Kettchen und
ſein Schatten Margot

Dorothee iſt müde geworden Sie geht in ihre
Zimmer hinauf und ſetzt ſich dort an den wackeligen
Tiſch Jhr iſt mit einem Male ſonderbar ſchwer zu
mute ſie weiß ſelbſt nicht warum Wohl alles nur
Müdigkeit und Schlafſucht Sie muß ausruhen und
ſchlafen Lange und tief ſchlafen

Halb zerfahren in ihren Gedanken geht ſie ans
Fenſter und öffnet Die Luft im Zimmer hier drückt
aufs Gemüt Es iſt quälend heiß denn ſeit ihrer An
kunft ſind alle Zimmer überheizt weil der bartloſe
Sepp die Dampfheizung anfeuert als müßte er
einen Schiffskeſſel unter Hochdruck bringen

Dorothee bleibt eine Weile am offenen Fenſter
ſtehen Schwarz ragt draußen die Kuliſſe der Wälder
Der Schnee glitzert in einem Uebermaß von Reflexen

Sie ſchaut in dieſe
Flut vonverſunkene Landſchaft hinaus und eine

Schau burgAb morgen Freltag

in ihrer größten künstle
rischen Leistung

r

Gedanken kommt mit lautloſem Ungeſtüm durchs
Fenſter herein und nimmt gewaltſam Beſitz von ihr
Ach wer um dieſe Gedanken und Träume wüßte die
Dorothee wie eine ſüße und ſchwere Melodie ein
ſpinnen

Sie hört ein Geräuſch und beugt ſich vorſichtig zum
Fenſter hinaus Das Geräuſch iſt eindringlicher zu
hören Ein dunkler Schatten bewegt ſich

Ein Menſch muß noch im Freien ſein Ein
Menſch iſt von Unruhe erfüllt und ſtreicht wie ein
einſamer Wolf ſchnüffelnd um das ſchlafende Haus

Dorothee beugt ſich weiter hinaus Noch brennt
die gelbe Lampe vorm Haus Licht flutet neugierig
in die angſtvollen Schatten der Nacht

Nein niemand iſt zu ſehen Und doch iſt ein
Menſch unten geweſen das Geräuſch hat ihn ver
raten Welch eine ſeltſame Welt welch ein un
ruhiges Leben

Jch bin mit einem Male wieder hellwach gewor
den denkt Dorothee wie komme ich überhaupt in
dieſes Zimmer JFch habe unten nicht Gute Nacht
geſagt Bin ich denn betrunken Nein ich bin voll
kommen nüchtern mir iſt nur ſo merkwürdig
ſchwer

Sie löſcht das
gekleidet aufs Bett

Licht und ſetzt ſich immer noch an
Von hier aus kann ſie durch

das offene Fenſter in die verſponnene Bergnacht
hinausſchauen Gelb ſirrt das Licht zu ihr herauf

Schon wieder ein Geräuſch Sie lauſcht lange und
angeſtrengt Vorgebeugt ſitzt ſie und lauſcht

Dann hat ſie ein ganz verrücktes Erlebnis Ein
unbekannter Mann kommt zur Tür herein ſchüttelt
ein Paar Seehundfelle und ſagt eindringlich nun
ſei es Zeit zum Aufbruch

Wer ſind Sie denn Ich kenne Sie nicht
Jetzt knotet der Mann aus den Fellen eine

legt ſich die Schlinge um den Hals und
trifft Anſtalten ſich zu erhängen

Um Gottes willen ruft Dorothee
Sie ſchreckt hoch Nicht zu faſſen kann man denn

ſo ſchnell einſchlafen Ohne es zu ihiſſen

Schlinge

rohe Wfa Film mitaudtah fkröhich

Hell Finkenzeller
Die mit

hichte
Spannung geladene Ge
eines gemeinen Ver

Noch iſt
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man wach und ſchon ſchläft man Wienſie geſchlafen haben Sie friert und ſrön wag
Fenſter iſt offen die Vorhänge blähen in a

Segel ich wEs ſchneit Natürlich draußen ſchneit es S
flocken verlöſchende Falter werden durchs Fe nee

hereingewirbelt enſterDorothee ſchaut im Dunkel auf die hGott der Morgen iſt nicht mehr weit ſie muß Weiß

geſchlafen haben Jmmer noch das gelbe de

draußen LichtStille
Nein tiefes Atmen ganz deutlich z u hIrgendwo iſt ein Menſch und atmet tief T ören

ein Menſch wenn er ſchläft atmet
Dorothee geht zum Fenſter und lehnt ſich weit

aus Weißes Geſtöber um die gelbe Lampe g a
naß fliegen ihr die Falter ins Geſicht und

Eine dunkle M aſſe im Schnee bei der Tr
zuſammengerollt Dort ſchläft ein Menſch mittender Nacht und im S Schneetreiben

Dorothee irgendeinem Befehl gehorchend hi
den Pelzmantel um geht leiſe über die Trepp e
unter und dreht den ſchweren Schlüſſel im S m
Sie öffnet die Tür und geht hinaus ins Freie c
ſieht das ſchwarze Bündel im Schnee liegen Langſen
kommt ſie näher hörbar klopft das Herz ſie ber

ſich nieder ugtHier liegt Nolde in Nacht und Schnee und ſchlaf
Weiß wirbelt es auf ihn nieder er iſt ſchon halb en
geſchneit Tief ſtrömt ſein Atem Der Schnee will
zuwehen der Schnee iſt begierig ihn zu überflute

Nolde Sie ſchüttelt ihn Er richtet ſich auf
Blick iſt wirr und verſchwommen

Sind Sie betrunken Nolde
Ja ſagt er und erhebt ſich ſchwerfällig aus

weißen Bett
Warum haben Sie ſich betrunken

Ich weiß es nicht
Was wollen Sie hier Nolde
Jch weiß es nicht

ſein

3 dem

Fortſetzung folgt

Ufd Theuter Alte vonenahe

Sonntag I Febr 1937 vorm

Einmalige Frühvorstellung
Das gewaltige Kriegserlebnis

der Westfront

e vo e

Kassenöffnung 11 Uhbr

rechens und einer jungen LiebeHeute Sonderveranstaltung a 8 gen nern ausetig s erncke des GroEnde a Uhr e v W h S W ßee zu erkehrv j Wh Täglich mit großem ErfolgJ S 8 F de gen J Worktags 00 30 15 UhrWe Se Sonntags 00 30 15 UhrHarcenbergstrabe 1 Für Juwgendl nicht zugelassenFreitag bis Montag W FDer erste deutsche Tontilm i Se Ufa TheaterAlte Promenade o a Dokument eines heroltchen
Völkerringens JEEIIIEDatachon rin Z7 des W Noch einmal ersteht vor unseren Augen J

in p S 2 z Di e trilmschaffens a Mit wenig ie Hölle von Verdunh wer 5 Koſten in einem Film der soldatischen HeldenSeit 6 Wochen im Capitol am 200 9 c ſchnell zum mut und eiserne Pflichttreue bis zum
in Berlin täglich und zu jeder Vor Ein dernenet dewondems Sie gro Tode ZeigtF eine einstellung restios ausverkauft werter Fim den anzeige in nach OBERHOF u Die Jugend hat Zutritt
Infolge der außergewöhnlichen Länge den Halliſchdes Programms in beiden Theatern Paula Wessely Nachrichten am 14 Februar t de der PIatze RA 50 bis 5

besondere Anfangszeiten zum unvergeßlichen Erlebnis 0 artenvorverkauf an der KasseWerktags 30 45 20 Uhr erhebt Ein Schicksal wird Wealaren 60 Fahrpreisermäßigung e
5 45 Bild eine Seele wird Film a FanrpreisSonntags 3 15 45 20 Uhr e h ranrpian r Jvertiefte gebende S irm 32 ab Halle Sauale an 22 26 III08 ab Ammendorf an 22 1 0 n erieren ei t intere nnädchenräuner un naecnnaittge Fiim nene e T Mch 2 t 23 Jnſ heiß ſſiere

Humor u Stimmung ieselten zuvor Werbun g e 6 kuntt ein ttürmitecher Wagnerſtr Mitt 24 ab Leuna Werke an 22 01 70Hierzu das reichhatt Vorprogramm Erfolg Angriff woch vormitt Ab gis ab n 50 R In der heutigen Nachmittagsziehung wurden Gewinned Jugendvorstellung muß wahr zugeben Rigard e äber 150 RM gezou 470 Vnr Mitwirkende Wagnerſtr 27a I zug führt auen 2 Wagenktasse e gezogen7777 Karten Verkauf ab sofort bei den t ewinne zu 10000 M 48s670Buuer s Cactrtätten und Reichsſender Leipzig h Armbanduhr Pahrkartenausgaben und Aer Büro men z Feine zu 56 a z 165902
klar ſein Freitaa 12 Februar T a 222 e Za Reichsbahn Verkehrsamt Halle Saale 253 W big2Monte er nne zu 5283 5301 818u tet Waiſen t n e h W e n nVer K 7 raße30 Blasmuſik dazwiſchen 50 h füm wird man nieht so I Belobng Kittet 5 Klaſſe 48 Preußiſch Süddeutſche 64 Gewinne zu 1000 RM 35731 650200 5820

Familienverkehr n ge Mitte en fu v 333mühiehg Bann en den Bauer und I jeſeht wieder vergessent umboldiſtr 274 Preuß Klaſſen Lotterie t re a e S
m s is abich s nie dankt Zkienzert da Fragencier Water Dackel J 32oene Nummer ſind wel el 77 en s00 R e 26666 re

Deutsches m h u Kart 38 die deutſchen und Heeres Sti Mei J 3usenct über 14 3ahre P entlaufen grünes Gewinne gefallen und zwar je einer 42928 49448 56038 57048 50622 67771 75304Heutsches m Kraut u Kart 605 Mivat ſterſchaften i Altenberg Erzgeb nadean Zutritt Halsband Abzu die Loſe gle cher Rummer in den beiden 80098 87 88054 101421 e 106375 106912
in Bratwurst m Sauerkr u Kart 609 30 Spielſtunde für die Kleinſten Heute I Tag geben gegen Be Abteil 135506 136129 136840 137721 140860 154930I gr Bockwurst m Salat u Kart 40 Mlittagstisch und ihre Mütter u e letzter ag lohnung bei i eilungen I und II 157574 157919 160824 171809 176969 184258955 Waſſerſtandsmeldungen P WOolga in Flammen Frau Tr Schmidt 2 j66780 186066 j86804 262437 224231 22691R o 50 1 o0 z Die deutſchen u Heeres Ski Leipzigerſtr 56 Ziehungstag 10 Februar 1937 2345 7777 758507 3 245774 3352838 äeriehite h V ahpiänetenbers da Brille In der heutigen Vormittagsziehung wurden Gewinne 281722 292608 306426 324487 334078 342022

Er Steinstr 14 10 30 Wettermeldungen und Tages verlor v Bahnh über 150 RM gezogen a ennn 289 R 599 5739 87219 10892
Eing Mittelstrabe g e vor Ja Merſeburgerſtr 2 Gewinne zu 30000 R 293643 11417 13314 232 16032 19505 20255 20 555u le Se Vabren 9460 Ser Liebe Ewigkeit Gedichte SeA, Blohn ab 4 Lewinne zu 10000 KM 57880 183 208 27228 21888 988 22287 22704 25424Haltbare gute Sendepauſe Jer Sebe Ewigteit Gedichte To Hagelganz Gewinne zu 5000 RM 2205750 269269 24231 24754 27968 29656 30379 40594 41450

Freitag bis Sonntag S kel Zeit und Wetter 10 00 Pirmaſens vom Schickſal Merſeburger s FCewinne zu 3000 RM s 83 280a8 43605 45965 569 47513 47603 477 4777re e u eng e n e e an an ne n eempfiehlt 2,00 onzert dazw die 10 30 Sendepauſe 15 87488 147340 5 8113 9173 sFrauenparacles 1 v deutſchen und HeeresSkiMeiſter 50 j Kindergarten 240372 245037 262366 2701 e erresx es 82667 87311 38268 91348
Schuee Machf ſchaften in Altenverg o Senticher Seewetnrerlge neiraten n e h 83337 e ne e irg 13
S e 0 6van Petrovich Hotense Raky Gr Steinſtr 384 r und per 11 30 Der Bauer ſpricht der Bauer 53883 183307 133068 h s8887 126991 28673 129785 38782 129964 131987

Sonntag usgendvoretellung n ch Schallp hört anſchließend Weiterbericht 51 209676 250057 274285 280496 3 157152 143826 144527 144980 145422
v e hegten e hechte denen Seegarniert u ungarn fragen im Dritten Reich 2 52 möchte ſich 37 357951 361068 1 045 o 078 3gut und preiswert Zeewarte wieder verheirat 72 Gewinne zu 500 RM 9701 12133 13726 24232 88289 168460 169054 170015 172574 17451

Korve L unrl 232 Siſſen und Fortſchritt 13 00 Glückwünſche bote en 241 33338 42527 49516 52057 55386 56279 71695 133383 187453 182676 188675 186648 s
d 15 45 Sendepauſe 13 15 Muſit zu vnittag Ulrichſtr 75278 77218 89746 86079 80928 93108 147473 180299 181805 134497 155482 195565 20202Unt Leipziger Str 16 00 Kurzweil am Nachmittag 13 43 Reuſeſte Nachrichten H 148885 162049 174366 189778 216333 231070 ſ 292414 204784 206782 210725 211753 21212

Täglich ab 20 15 Uhr um den Schalplatten rn bis 246128 266444 285056 303619 329622 331261 214153 214867 215145 215468 218791 21584614 00 Allerlei von zwei bis drei 29erin s38062 349745 350037 7 216214 218437 222255 222552 226927 2298628Maurer 16 30 eiten Wetter u Wirtſchafts 15 90 Wetter und Börſenberichte u et 376 Gewinne zu RM o e 37 234631 236679 237158 237373 246656 246637arbeiten ngo iſt Programmbinweiſe un kg ſ2061 14623 14 250478 25664 254053 257836 263827 2618216 10 un mädel ſpielen 15 berufstätig gute 984 15122 16217 2 5 7071 Jung e 15 15 Kinderliederſingen 8184 18673 20244 20796 21265 27682 30660 265390 2668751 267007 267543 267871 2707übernimmt und Wir laden euch auf den Beſen 15 40 Jungmädel reiſen durctk Ausſteuer vorhd 37 41674 42473 4269 272718 276875 278682 280312 286126 289746
Weltklasse am ar T an n 1739 Muſttaliſches Zwiſchenſpiel Deutſchland n ſagen 50311 S e 43407 4368 949 i 205815 408102 303772 30

Th t St i to Vange haſt 17 40 Major D von Volkmann 16 00 Muſik am Nachmittag Jn An ebot De 3783 587 6 I 325623 323277 323333 333373 313 335860ea gy am e n r ugeſchäft Derfflinger der Reitergeneral des d Angebote E 21251 86102 100923 101967 103235 104126 104144 321826 323211 324985 328212 32 33180
früher Walhalla wo 27 Großen Kürfürſten Segen r 3073 e 33387 873 117778 a ocs 344988 59978 348483 343233 a2 Mit ans iebesgeſchi 357 126650 127416 j32671 492 4975Diebesgeſchich P Hebel z 55wette Rth ver Sein verren e ne en ne az iſterſchaften in Altenberg 18 30 Kellner Keller und Küche g M 70 161189 jsisi6 is48s2 3709859 9473 379713 380987 38145Tel 31550 Maske 20 00 Nachrichten eine ejelge vo der Dre in Hcht anſtänd ig jsss69 j66716 168238 1609375 171 73835 83233 335581 385642 387910 381211 39260

20 10 Leipziger Kaletdoſtop Gaſtſtättengewerbe Mädel im Alt v 175212 i75356 179630 184 187210 i87848 397591 398120 398749 399561
zu verleiven Hug 22 50 Rachrichten und Sporttunk 18 55 Die Ahnentafel a 187970 sei i i i84687 18687 Im Ge de verblieb je zuLieber Univerſttätspl 2 55 20 Funkbericht vor den Vierer 1900 Guten Abend lieber Hörer ſpät Heir Angeb 157188 197576 188170 185674 20048 094 winnrade verblieben 2 Gewinne

Unterricht vobMeiſterſchaften in St Morth 19 20 Deutſche S wieiſterſſhaſten mit Bid vier 211085 212885 31555 218505 1 217371 e 1050000 2 zu je 800000 2 zu je 100000 u
l Anfertigung 22 Liederſtunte a i 900 Leip 217488 2317972 319241 218448 226721 224017 je 75000 4 zu je 50000 6 zu je 30000 14 zune Kleine 5572 zgebirg zigerſtraße 227218 227491 227557 2289656 230178 232401 200 eHaschine r Kcnge 22 55 Nachtmuſik 20 00 Kernſpruch anſchl Wetter 33883 33 33016 38185 351 243976 c zu e a85 an je 5000 352 7

Koſtüme u Wee als Keine eder aus r Sridlo en HKarſegebrichten des Einheirat 28849 257272 280711 282802 3886060 208083 e v00 18456 zu e R n e 2000 as
ungern den Deutſchlandſender 3019 Zret Wiener gunttler aighte I Jahre 2788 280080 25862 2007 n e

gen 21 00 Suntes Kaleidoſtop 306976 308754J 3 Garteneingang b rteneingang Freitag 12 Februar 22 09 Wetter Tages und Sport en S 333371 333209 333838 33356 Z3383 335327 Staatliche Toſferſe Einnenmer
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